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บทนำ

ในปัจจุบันสถานการณ์ของโลกได้มีการเปลี่ยนแปลงไปอย่างรวดเร็วและมีความรุนแรงมากขึ้น ภายใต้สถานการณ์ดังกล่าวได้ผลักดันให้ทุกประเทศพยายาม
สร้างความแข็งแกร่ง และศักยภาพให้กับประเทศของตนเองในทุก ๆ  ด้าน รวมถึงประเทศไทยด้วย โ ดยเฉพาะด้านเศรษฐกิจ ซึ่งถือเป็นหัวใจที่จะทำให้ประเทศ
เข้มแข็งและสามารถแข่งขันกับประเทศอื่น ๆ ได้  

สำนักงาน ก.พ.ร. ใ นฐานะหน่วยงานหลักในการพัฒนาระบบราชการ  จึงตระหนักถึงความสำคัญในการส่งเสริมและสนับสนุนให้หน่วยงานภาครัฐ
พัฒนากระบวนการปฏิบัติงานให้สามารถตอบสนองความต้องการของทุกภาคส่วนได้อย่างมีประสิทธิภาพโดยเฉพาะภาคธุรกิจ สามารถอำนวยความสะดวกใน
การประกอบธุรกิจซึ่งจะส่งผลให้ประเทศไทยเป็นประเทศที่มีศักยภาพในการแข่งขัน และเพื่อให้ผู้ประกอบธุรกิจในประเทศไทยได้รับทราบข้อมูลข่าวสารที่ถูกต้อง
และเป็นปัจจุบันของกระบวนการให้บริการของหน่วยงานภาครัฐ สำนักงาน ก.พ.ร. จึงได้จัดทำ “คู่มือการประกอบธุรกิจในประเทศไทย (Doing Business in Thailand)” 
ข้ึน เพื่อเผยแพร่ให้ผู้ประกอบการ นักลงทุนที่ต้องการเข้ามาประกอบธุรกิจในประเทศไทย ตลอดจนผู้มีส่วนเกี่ยวข้องได้มีความรู้และความเข้าใจที่ถูกต้อง 
โดยสามารถอ้างอิงข้อมูลจากแหล่งข้อมูลเดียวกัน 

ในการจัดทำคู่มือฉบับนี้ ได้นำหัวข้อและกรณีตัวอย่างที่ใช้ในงานวิจัยของธนาคารโลก เรื่อง Ease of Doing Business มาเป็นแนวทางในการอธิบายข้อมูล
และรายละเอียดท่ีเก่ียวข้องกับการเข้ามาประกอบธุรกิจในประเทศไทย ซ่ึงได้รับความร่วมมือเป็นอย่างดีย่ิงจากหน่วยงานท่ีเก่ียวข้องในการให้ข้อมูลเพ่ือจัดทำคู่มือให้มี
ความสมบูรณ์และถูกต้อง สำนักงาน ก.พ.ร. จึงขอขอบคุณหน่วยงานที่เกี่ยวข้องมา ณ ที่นี้ 

สำนักงาน ก.พ.ร. หวังเป็นอย่างยิ่งว่าคู่มือฉบับนี้ จะเป็นประโยชน์แก่ผู้เกี่ยวข้อง และนำไปสู่การปรับปรุงและพัฒนากระบวนการปฏิบัติงานของ
หน่วยงานภาครัฐเพื่อความสะดวกแก่ภาคธุรกิจในการประกอบธุรกิจในประเทศไทยต่อไป 

                   สำนักงาน ก.พ.ร. 
                          มิถุนายน  2557
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เวลาที่ใช้ในการดำเนินการ

ค่าใช้จ่าย (หน่วย: บาท)

หน่วยงานที่เกี่ยวข้อง

กฎหมาย กฎ และระเบียบที่เกี่ยวข้อง

ข้อควรระวัง

แหล่งข้อมูลเพิ่มเติม

ข้อมูลสำหรับติดต่อสอบถาม โดยจะแสดงชื่อหน่วยงานที่ติดต่อ เบอร์โทรศัพท์ และเว็บไซต์

สัญลักษณ์ที่ใช้ในคู่มือ

5 นาที

B 100
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การแก้ไข 
ปัญหา 
ล้มละลาย

ขออนุญาต 
ก่อสร้าง

จองชื่อนิติบุคคล

ชำระเงินค่าหุ้น

จัดทำตราประทับ

จดทะเบียนธุรกิจ

แจ้งเปิดใช้อาคาร

ขอติดตั้งโทรศัพท์

ขอติดตั้งประปา

ขอหนังสือสำคัญ

จดทะเบียน 
ทรัพย์สิน

คำนวณภาษี

ยื่นแบบและ 
ชำระภาษี

การนำเข้า

การส่งออก

ข้อมูลเครดิต

สิทธิทางกฎหมาย 
ด้านหลักประกัน

สิทธิทางกฎหมาย 
ด้านล้มละลาย

การเปิดเผยข้อมูล

ความรับผิดชอบ 
ของกรรมการ

ความสะดวก 
ในการฟ้องร้อง 
ของผู้ถือหุ้น

ธรรมาภิบาล

การยื่นฟ้องคดี

การพิจารณาคดี

การบังคับคดี

กระบวนการ 
ฟ้องล้มละลาย

กระบวนการ 
ฟื้นฟู

การจัดตั้ง 
ธุรกิจ

การขอ 
อนุญาต 
ก่อสร้าง

การขอ 
ใช้ไฟฟ้า

การ 
จดทะเบียน 
ทรัพย์สิน

การได้รับ 
สินเชื่อ

การ 
คุ้มครอง 
นักลงทุน

การชำระ 
ภาษี

การค้า 
ระหว่าง 
ประเทศ

การบังคับ 
ให้เป็นไปตาม 
ข้อตกลง

เริ่มต้นธุรกิจ ดำเนินธุรกิจ เกิดปัญหาทางธุรกิจ

ภาพรวมการประกอบธุรกิจ

9 ชม. 
40 นาที

2.7 
ปี

20 
นาที

60 
นาที

1-2 
วัน

45 
วัน

30 
วัน

10 
วัน

3 
วัน

30 
นาที

1 ชม. 
30 นาที

60 
วัน

210 
วัน

120 
วัน

9-22 
เดือน

บันทึกข้อมูล

การจัดการ ณ ท่าเรือ

พิธีการศุลกากร

บันทึกข้อมูล

พิธีการศุลกากร 
และ การจัดการ 
ณ ท่าเรือ

36 นาที

5 นาที*

8 ชม. 
32 นาที

10 
 นาที*

* ไม่รวมเวลาจัดเตรียมเอกสาร

ยื่นเอกสาร 
ประกอบการ 
ขอใช้ไฟฟ้าและ 
ชำระเงิน

ดำเนินการปักเสา- 
พาดสายภายนอก 

(ถ้ามี)

ตรวจสอบการ 
เดินสายไฟฟ้าภายใน 
(หลังเครื่องวัด ฯ)

ติดตั้งเครื่องวัด 
หน่วยไฟฟ้า 
และจ่ายไฟฟ้า

12 
วัน

20 
วัน

2 
วัน

1 
วัน
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การจัดตั้งธุรกิจ
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การจัดตั้งธุรกิจ

การจัดตั้งธุรกิจในประเทศไทยนั้น สามารถจัดตั้งได้หลายรูปแบบ โดยรูปแบบที่ได้รับความนิยมอย่างแพร่หลาย ได้แก่   
บริษัทจำกัด ซึ่งในคู่มือนี้จะกล่าวถึงการเริ่มต้นธุรกิจ โดยการจัดตั้งธุรกิจประเภทบริษัทจำกัด และขั้นตอนต่าง ๆ  
โดยละเอียด เพื่อเป็นตัวอย่างให้นักลงทุนทั่วไปทราบถึงกระบวนการการจัดตั้งบริษัท

1. การจัดตั้งธุรกิจ
หน่วยงานที่เกี่ยวข้อง 

• กรมพัฒนาธุรกิจการค้า 

• กรมสรรพากร 

• สำนักงานประกันสังคม 

• กรมสวัสดิการและคุ้มครองแรงงาน

• ทั้งนี้ นักลงทุนสามารถศึกษาข้อมูล และข้อควรทราบเกี่ยวกับการจัดตั้งธุรกิจในรูปแบบต่าง ๆ ในเอกสารแนบ 1-1 
• สามารถศึกษาข้อมูลด้านสิทธิประโยชน์ในการลงทุน ได้ที่ www.boi.go.th

จองชื่อนิติบุคคล

ตรวจสอบและจองชื่อ 
นิติบุคคลออนไลน์

20 นาที ไม่มี

ชำระเงินค่าหุ้น

1 วัน*

จองหุ้นและชำระค่าหุ้น 
จัดทำหนังสือบริคณห์สนธิ 
กำหนดจำนวนกรรมการ 
และอำนาจกรรมการ

ไม่มี*

จัดทำตราประทับ

จัดทำตราประทับ**

1-2 วัน 370

** บริษัทจะไม่จดทะเบียนตราประทับของ 
    บริษัทก็ได้ หากว่าอำนาจกรรมการไม่ได้ 
    กำหนดให้ต้องประทับตราบริษัทด้วย 

*** ค่าใช้จ่ายในการจดทะเบียน ในกรณี 
การจัดตั้งบริษัทจำกัด ที่มีทุนจดทะเบียน 1.5 ล้านบาท  
มีรายละเอียด ดังนี้ 
- ค่าธรรมเนียมการจดทะเบียนและใบสำคัญ 8,350 บาท 
- ค่าอากรแสตมป์หนังสือบริคณห์สนธิ 200 บาท 
- ค่าอากรแสตมป์ข้อบังคับบริษัท (หากมี) 200 บาท 
- ค่าอากรแสตมป์มอบอำนาจ (หากมี) 10 บาท 

จดทะเบียนธุรกิจ

จดทะเบียนธุรกิจ  
และยื่นข้อบังคับการทำงาน(ถ้ามี)

60 นาที 8,760***

www.dbd.go.th

* แล้วแต่กรณี
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จองชื่อนิติบุคคล

จองชื่อนิติบุคคล

หน่วยงานที่เกี่ยวข้อง 

• กรมพัฒนาธุรกิจการค้า 

20 นาที ไม่มี

ลงทะเบียนสมัครสมาชิก 
(หนึ่งในผู้ก่อตั้งเป็นผู้ขอจอง)

ตรวจสอบชื่อที่ต้องการ* 
และทำการจอง

พิมพ์ใบแจ้งผล 
การจองชื่อ

พิมพ์ใบแจ้งผล และให้กรรมการที่จะเป็น 
ผู้ขอจดทะเบียนลงลายมือชื่อยอมรับข้อตกลง 

ในใบแจ้งผลการจองชื่อ  
และแนบไปกับคำขอจดทะเบียน

กฎหมาย กฎ และระเบียบที่เกี่ยวข้อง 

•  ประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์  
   มาตรา 18 มาตรา 67 และมาตรา 115 
•  ระเบียบสำนักงานทะเบียนหุ้นส่วนบริษัทกลาง 
   ว่าด้วยการจดทะเบียนห้างหุ้นส่วนบริษัท  
   พ.ศ. 2554 (และที่แก้ไขเพิ่มเติม) ข้อ 24-29  
   และข้อ 38-39

ฝ่ายจองชื่อนิติบุคคล สำนักทะเบียนธุรกิจ ชั้น 9 กรมพัฒนาธุรกิจการค้า  
โทร 0 2547 4450 และ 0 2547 5982 หรือ 1570 ต่อ 3323, 3680

สามารถศึกษาหลักเกณฑ์การตั้งชื่อ และคำแนะนำในการตรวจสอบและจองชื่อนิติบุคคลได้ที่ http://eregist.dbd.go.th/InterRsv2/CompanyGuide.htm

* ข้อควรระวัง 
ผู้ก่อตั้งมีหน้าที่ตรวจสอบว่าชื่อดังกล่าวไม่เหมือนหรือมีเสียงเรียกขานตรงกัน หรือคล้ายคลึงกันกับชื่อที่ได้จองหรือได้จดทะเบียนไว้ก่อนแล้ว หรือขัดระเบียบสำนักงาน
ทะเบียนหุ้นส่วนบริษัทกลางว่าด้วยการจดทะเบียนห้างหุ้นส่วนบริษัทหรือไม่ กรณีที่ใช้ชื่อที่มีเสียงเรียกขานตรงกันหรือคล้ายคลึงกับชื่อนิติบุคคลอื่น ผู้ก่อตั้งจะต้องรับผิด
ในการใช้ชื่อดังกล่าว หากมีผู้ที่มีส่วนได้ส่วนเสียทำการฟ้องร้องต่อศาล ซึ่งศาลอาจมีคำสั่งให้ชำระค่าเสียหายและให้ทำการเปลี่ยนชื่อบริษัทในภายหลัง

ชำระเงินค่าหุ้น จัดทำตราประทับ จดทะเบียนธุรกิจ การจัดตั้งธุรกิจ
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ชำระเงินค่าหุ้น

จองชื่อนิติบุคคล

1 วัน* ไม่มี*

ผู้เริ่มก่อการตั้งแต่ 3 คนขึ้นไป 
ร่วมกันจัดทำหนังสือ 
บริคณห์สนธิ 

คุณสมบัติผู้ก่อการ/ก่อตั้ง : 
• เป็นบุคคลธรรมดา จะเป็น 
  นิติบุคคลไม่ได้   
• มีอายุตั้งแต่ 12 ปี ขึ้นไปและ 
  สามารถลงลายมือชื่อใน 
  คำขอจดทะเบียนและเอกสาร 
  ประกอบได้ด้วยตนเอง

กฎหมาย กฎ และระเบียบที่เกี่ยวข้อง 

• ประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ 
มาตรา 1105, 1110 

• ระเบียบสำนักงานทะเบียนหุ้นส่วนบริษัท
กลางว่าด้วยการจดทะเบียนห้างหุ้นส่วน
และบริษัท พ.ศ. 2554 (และที่แก้ไข 
เพิ่มเติม) ข้อ 46

สามารถศึกษาตัวอย่างการกำหนดอำนาจกรรมการได้ที่ http://www.dbd.go.th/mainsite/fileadmin/downloads/03_boj/detail5_b_intro01.pdf

ชำระเงินค่าหุ้น จัดทำตราประทับ จดทะเบียนธุรกิจ

ขั้นตอนในส่วนนี้ทั้งหมดจะต้องดำเนินการให้เสร็จสิ้นภายในวันเดียวกับวันที่ 
ผู้ก่อตั้งจัดทำหนังสือบริคณห์สนธิ หากประสงค์จะยื่นจดทะเบียนหนังสือ 
บริคณห์สนธิและจดทะเบียนจัดตั้งบริษัทพร้อมกันภายในวันเดียว

เข้าชื่อซื้อหุ้นครบตาม 
จำนวนหุ้นทั้งหมดที่บริษัท 

จะจดทะเบียน 
ประชุมจัดตั้งบริษัท มอบกิจการทั้งปวงให้แก่ 

กรรมการบริษัท
กรรมการเรียกให้ผู้เข้าชื่อ 
ซื้อหุ้นใช้เงินค่าหุ้น 

• จะต้องจองซื้อหุ้นอย่างน้อย 
  คนละ 1 หุ้น 
• มูลค่าหุ้นไม่ต่ำกว่า 5 บาท 
  ไม่มีการกำหนดทุน 
  จดทะเบียนขั้นต่ำ 
• ต้องจัดให้มีผู้เข้าชื่อซื้อหุ้น 
  ทั้งหมดให้เสร็จก่อนการ 
  จดทะเบียนจัดตั้งบริษัท

แนวทางการจัดทำวาระ 
การประชุม 

สามารถศึกษาได้ที่ 
เอกสารแนบ 1-2

คณะกรรมการเรียกเก็บค่าหุ้น 
จากผู้เข้าชื่อซื้อหุ้น โดยขั้นต่ำ 
ผู้ถือหุ้นแต่ละคนต้องชำระ 
ค่าหุ้นอย่างน้อยร้อยละ 25 ของ 
มูลค่าหุ้น 

หมายเหตุ 
• ผู้เริ่มก่อการต้องยื่นจดทะเบียนหนังสือบริคณห์สนธิต่อนายทะเบียนภายใน 30 วันนับแต่วันที่นายทะเบียนอนุญาตให้จองชื่อนิติบุคคล 
• การยื่นจดทะเบียนจัดตั้งบริษัทจะต้องให้กรรมการผู้มีอำนาจเป็นผู้ลงลายมือชื่อในคำขอจดทะเบียน และต้องยื่นจดทะเบียนภายใน 3 เดือนนับแต่วันที่ที่ประชุมจัดตั้งบริษัท 
ถ้าไม่จดทะเบียนภายในกำหนดเวลาดังกล่าว จะทำให้การประชุมตั้งบริษัทเสียไป หากต่อไปต้องการจดทะเบียนตั้งบริษัทก็ต้องดำเนินการจัดประชุมผู้จองซื้อหุ้นใหม่

สามารถศึกษารายละเอียดเอกสารที่ต้องใช้  
และกฎระเบียบที่เกี่ยวข้องได้ที่ เอกสารแนบ 1-3

 ≥ 25%

หน่วยงานที่เกี่ยวข้อง 

• กรมพัฒนาธุรกิจการค้า 

การจัดตั้งธุรกิจ

* แล้วแต่กรณี
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http://www.dbd.go.th/mainsite/fileadmin/downloads/03_boj/detail5_b_intro01.pdf


จัดทำตราประทับ

จองชื่อนิติบุคคล

1-2 วัน 370

จัดทำตราประทับ

ที่ร้านทำตราประทับทั่วไป

กฎหมาย กฎ และระเบียบที่เกี่ยวข้อง 

• พระราชบัญญัติกำหนดความผิดเกี่ยวกับห้าง
หุ้นส่วนจดทะเบียน ห้างหุ้นส่วนจำกัด บริษัท
จำกัด สมาคม และมูลนิธิ พ.ศ. 2499 มาตรา 3 
และมาตรา 5 

• ระเบียบสำนักงานทะเบียนหุ้นส่วนบริษัทกลาง
ว่าด้วยการจดทะเบียนห้างหุ้นส่วนและบริษัท 
พ.ศ. 2554 ข้อ 40-43 

ชำระเงินค่าหุ้น จัดทำตราประทับ จดทะเบียนธุรกิจ

ยื่นจดทะเบียนตราประทับ

ยื่นพร้อมกับขั้นตอนการจดทะเบียน 
จัดตั้งบริษัท ณ สำนักงานบริการจดทะเบียน 
ในพื้นที่ที่สำนักงานใหญ่ของบริษัทตั้งอยู่

กฎหมายมิได้บัญญัติว่าจะต้องจัดทำตราประทับในการจัดตั้งบริษัท การจัดทำตราประทับเป็นไป
ตามข้อบังคับของแต่ละบริษัท ทั้งนี้ หากมีการกำหนดอำนาจกรรมการกำหนดให้ต้องประทับตรา 
บริษัทก็จะต้องจัดทำและจดทะเบียนตราประทับไว้ด้วย

ข้อควรระวัง ในการจัดทำตราประทับจะต้องดำเนินการให้เป็นไปตามหลักเกณฑ์ มิฉะนั้นจะต้องทำการแก้ไขตราประทับ และนำมายื่น 
จดทะเบียนอีกครั้ง และอาจมีโทษปรับตามกฎหมาย

หลักเกณฑ์การจัดทำตราประทับ* 
• จะต้องไม่มีลักษณะต้องห้าม 
• หากมีชื่อห้างหุ้นส่วนบริษัท จะต้อง 
  ตรงกับชื่อที่ขอจดทะเบียน และมี 
  คำแสดงประเภทของนิติบุคคล 
• หากจดทะเบียนตราประทับมากกว่า   
  1 ดวง จะต้องระบุให้ชัดเจนว่า 
  ดวงใดใช้ในกรณีใด

* สามารถศึกษาหลักเกณฑ์การทำตราประทับได้ที่ http://www.dbd.go.th/mainsite/fileadmin/downloads/03_boj/detail5_intro6.pdf   

หน่วยงานที่เกี่ยวข้อง 

• กรมพัฒนาธุรกิจการค้า 
• ร้านทำตราประทับทั่วไป 

การจัดตั้งธุรกิจ
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จดทะเบียนธุรกิจ

จองชื่อนิติบุคคล

60 นาที 8,760*

1. ยื่นจดทะเบียนธุรกิจ

ชำระเงินค่าหุ้น จัดทำตราประทับ จดทะเบียนธุรกิจ

หมายเหตุ 
หลังจากเริ่มต้นธุรกิจแล้ว ต้องดำเนินการ 
ขึ้นทะเบียนกองทุนผู้ประกันตนภายใน 
30 วัน นับจากวันที่ลูกจ้างเข้าทำงาน  
(รายละเอียดเพิ่มเติมในเอกสารแนบ 1-5)

* ค่าใช้จ่ายในการจดทะเบียน ในกรณีการจัดตั้งบริษัทจำกัด 
  ที่มีทุนจดทะเบียน 1.5 ล้านบาท มีรายละเอียด ดังนี้ 
   • ค่าธรรมเนียมการจดทะเบียนและใบสำคัญ 8,350 บาท 
   • ค่าอากรแสตมป์หนังสือบริคณห์สนธิ 200 บาท 
   • ค่าอากรแสตมป์ข้อบังคับบริษัท (หากมี) 200 บาท 
   • ค่าอากรแสตมป์มอบอำนาจ (หากมี) 10 บาท 

เจ้าหน้าที่ตรวจสอบและ 
จดทะเบียน/ลงทะเบียน

ชำระค่าธรรมเนียม และรับ 
• ใบสำคัญการจดทะเบียน 
• หนังสือรับสำเนาข้อบังคับ

2. ขอมีเลขประจำตัวผู้เสียภาษี 3. ขอขึ้นทะเบียนนายจ้าง 4. ยื่นข้อบังคับการทำงาน (ถ้ามี)

(เมื่อมีลูกจ้างตั้งแต่ 1 คนขึ้นไป) (เมื่อมีลูกจ้างตั้งแต่ 10 คนขึ้นไป)

หมายเหตุ 
ผู้ประกอบการสามารถเริ่มต้นดำเนินธุรกิจได้ทันที 
โดยจัดทำข้อบังคับเมื่อมีลูกจ้างตั้งแต่ 10 คนขึ้นไป  
และประกาศใช้ภายใน 15 วัน 
(รายละเอียดเพิ่มเติมในเอกสารแนบ 1-6)

• ส่วนจดทะเบียนธุรกิจกลาง กรมพัฒนาธุรกิจการค้า ชั้น 4 ถนนนนทบุรี 1 จังหวัดนนทบุรี หรือที่สำนักงานสาขา 87 แห่งทั่วประเทศ 
• สำนักงานประกันสังคม http://www.sso.go.th/wpr/category.jsp?lang=th&cat=860 
• กรมสวัสดิการและคุ้มครองแรงงาน http://www.labour.go.th

ณ สำนักงานบริการจดทะเบียนในพื้นที่ที่สำนักงานใหญ่ของบริษัทตั้งอยู่

เริ่มต้นธุรกิจ

S T A R T
ยื่นคำขอผู้ประกอบการ

สามารถศึกษารายละเอียดเอกสารที่ต้องใช้ ค่าใช้จ่าย  
และกฎระเบียบที่เกี่ยวข้องได้ที่ เอกสารแนบ 1-4

การจัดตั้งธุรกิจ
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หน่วยงานที่เกี่ยวข้อง 

• กรมพัฒนาธุรกิจการค้า 

• กรมสรรพากร 

• สำนักงานประกันสังคม 

• กรมสวัสดิการและคุ้มครองแรงงาน

http://www.sso.go.th/wpr/category.jsp?lang=th&cat=860
http://www.labour.go.th


การพัฒนาและการปรับปรุงการบริการ 
ด้านการจัดตั้งธุรกิจ



อนุญาตให้ผู้ประกอบการ

สามารถขอจดทะเบียนหนังสือ

บริคณห์สนธิ และจดทะเบียน
บริษัทไปพร้อมกันภายในวัน

เดียวกันก็ได้

2551

ขยายการ

พัฒนาการเชื่อมโยง

ข้อมูลนิติบุคคลผ่าน

ระบบอิเล็กทรอนิกส์ 

การเปลี่ยนระบบการจอง 
ชื่อนิติบุคคลผ่านระบบ

อินเทอร์เน็ต

พัฒนาระบบจดทะเบียน

นิติบุคคลทางอิเล็กทรอนิกส์  
(e-Registration) 

การพัฒนา และการปรับปรุง 
กรมพัฒนาธุรกิจการค้า กรมสรรพากร สำนักงานประกันสังคม และกรมสวัสดิการและคุ้มครองแรงงาน ได้ดำเนินการปรับปรุงการให้บริการด้านการจัดตั้งธุรกิจ (Starting a Business) 
ดังนี้

2553 2554 2556 255925572555

เพิ่มการบริการ 
Single Point ให้
ครอบคลุมการรับ

สำเนาข้อบังคับ

เกี่ยวกับการทำงาน

การให้บริการ ณ จุด
เดียว (Single Point) 
โดยใช้แบบฟอร์มและ

เอกสารชุดเดียวกัน 
(Single Form +  

Single Document)

การใช้เลขทะเบียนเดียวกัน 
(Single Number)

ขยายการให้บริการให้

ครอบคลุมการจดทะเบียน

นิติบุคคลทุกประเภท

10



การพัฒนา และการปรับปรุง 

หน่วยงานที่ 
เกี่ยวข้อง

การพัฒนา และการปรับปรุง
กฎหมาย กฎ ระเบียบ 

ที่เกี่ยวข้อง
วันที่มีผลบังคับใช้

กรมพัฒนาธุรกิจการค้า การพัฒนาการให้บริการจดทะเบียนนิติบุคคลทางอิเล็กทรอนิกส์ (e-Registration) 
กรมพัฒนาธุรกิจการค้าอยู่ระหว่างการพัฒนาระบบจดทะเบียนนิติบุคคลทางอิเล็กทรอนิกส์  
(e-Registration) ซึ่งจะดำเนินการพัฒนาระบบดังกล่าวในปี 2557-2559 ทั้งนี้ โครงการดังกล่าวมี
วัตถุประสงค์เพื่อพัฒนาระบบการจดทะเบียนนิติบุคคลทางอินเตอร์เน็ตอย่างครบวงจร จะทำให้ผู้
จัดตั้งบริษัทไม่จำเป็นต้องเดินทางมาติดต่อราชการด้วยตนเอง

- มีแผนการให้บริการได้ 
ในปี 2559

กรมพัฒนาธุรกิจการค้า การเปลี่ยนระบบการจองชื่อนิติบุคคลผ่านระบบอินเทอร์เน็ต 
กรมพัฒนาธุรกิจการค้าได้เปลี่ยนระบบการจองชื่อนิติบุคคลเพื่อใช้จดทะเบียนห้างหุ้นส่วนหรือ

บริษัทตามประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ เพื่อให้การจองชื่อนิติบุคคลของผู้ประกอบธุรกิจมี
ความเหมาะสม สะดวกรวดเร็ว และสอดคล้องกับบทบัญญัติแห่งกฎหมายมากยิ่งขึ้น โดยสามารถ
ดำเนินการจองชื่อผ่านระบบอินเทอร์เน็ต ทั้งนี้  นายทะเบียนจะตรวจสอบชื่อที่ขอจองอีกครั้ง
เฉพาะประเด็น ดังต่อไปนี้ 
1) ชื่อที่ใช้คำที่ขัดต่อแนวนโยบายแห่งรัฐหรือชื่อที่ใช้คำที่ขัดต่อความสงบเรียบร้อยหรือศีลธรรม
อันดีของประชาชน 

2) ชื่อที่ใช้ภาษาต่างประเทศ มีความหมายหรือมีเสียงเรียกขานไม่ตรงกับชื่อภาษาไทย 
3) ชื่อที่ใช้คำหรือตัวอักษรไม่ถูกหลักภาษาไทย !
หากชื่อที่ใช้เหมือนหรือมีเสียงเรียกขานตรงกันหรือคล้ายคลึงกับชื่อนิติบุคคลอื่น ผู้ขอจองชื่อ 
ห้างหุ้นส่วนหรือบริษัทจำกัด ต้องรับผิดชอบในการใช้ชื่อนั้นตามประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ 
มาตรา 18 มาตรา 67 และมาตรา 1115 และต้องจดทะเบียนแก้ไขชื่อทันทีที่ทราบหรือควรทราบ !
ระบบการจองชื่อทางอินเทอร์เน็ต ทำให้ผู้ประกอบการไม่ต้องเดินทางมาติดต่อที่สำนักงานทะเบียน
ห้างหุ้นส่วนบริษัท ซึ่งจะช่วยประหยัดเวลาและค่าใช้จ่ายในการจองชื่อ อีกทั้งยังสามารถแจ้งผล
การจองชื่อให้ผู้ขอจองชื่อทราบได้รวดเร็วมากยิ่งขึ้น (ภายใน 20 นาที)

- 14 มกราคม 2556

การจัดตั้งธุรกิจ
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หน่วยงานที่ 
เกี่ยวข้อง

การพัฒนา และการปรับปรุง
กฎหมาย กฎ ระเบียบ 

ที่เกี่ยวข้อง
วันที่มีผล 
บังคับใช้

• กรมพัฒนา 
ธุรกิจการค้า 

• กรมสรรพากร 
• สำนักงาน 
ประกันสังคม 

• กรมสวัสดิการ 
และคุ้มครองแรงงาน

การพัฒนาการให้บริการด้านการให้บริการ ณ จุดเดียว (Single Point) โ ดยใช้แบบฟอร์มและเอกสารชุดเดียวกัน (Single Form + Single Document) การใช้เลขทะเบียนเดียวกัน 
(Single Number) และการขยายการให้บริการให้ครอบคลุมการจดทะเบียนนิติบุคคลทุกประเภท  
ผู้ประกอบการที่มาขอจดทะเบียนจัดตั้งนิติบุคคล จะได้รับเลขทะเบียนนิติบุคคล พร้อมเป็นเลขประจำตัวผู้เสียภาษีอากรโดยอัตโนมัติ พร้อมใช้อ้างอิงกับเลขที่บัญชีนายจ้าง พร้อมทั้งส่งสำเนา 
ข้อบังคับเกี่ยวกับการทำงาน กรณีที่มีลูกจ้างตั้งแต่ 10 คนขึ้นไปได้ ในคราวเดียว ทำให้สามารถลดการติดต่อหน่วยราชการ จาก 4 หน่วยงาน เหลือเพียงหน่วยงานเดียว รวมถึงลดขั้นตอน จาก 4 
ขั้นตอน เหลือ 1 ขั้นตอน และลดระยะเวลาการดำเนินการจาก 25 วัน เหลือเพียง 1 ชั่วโมง ตั้งแต่ปี 2555

1) เพิ่มการให้บริการ ณ จุดเดียว (Single Point) ใ ห้
ครอบคลุมการรับสำเนาข้อบังคับเกี่ยวกับการทำงาน เพื่อส่ง
ให้กรมสวัสดิการและคุ้มครองแรงงานดำเนินการต่อไป

คำสั่งกรมสวัสดิการและคุ้มครองแรงงานที่ 611/2554 เรื่องมอบอำนาจในการรับสำเนาข้อบังคับเกี่ยวกับ
การทำงาน ตามความในมาตรา 108 วรรคสอง แห่งพระราชบัญญัติคุ้มครองแรงงาน พ.ศ. 2541 (สั่ง ณ วัน
ที่ 20 กันยายน 2554) 

1 มีนาคม 2555 

2) ขยายการให้บริการให้ครอบคลุมการจดทะเบียน
นิติบุคคลทุกประเภท

1. คำสั่งกระทรวงแรงงาน ที่ 240/2554 เรื่อง แต่งตั้งพนักงานเจ้าหน้าที่ตามพระราชบัญญัติประกันสังคม 
พ.ศ. 2533 (สั่ง ณ วันที่ 23 ธันวาคม 2554) 

2. คำสั่งกระทรวงแรงงาน ที่ 241/2554 เรื่อง แต่งตั้งพนักงานเจ้าหน้าที่ตามพระราชบัญญัติเงินทดแทน 
พ.ศ. 2537 (สั่ง ณ วันที่ 23 ธันวาคม 2554) 

3. คำสั่งกระทรวงแรงงาน ที่ 88/2553 เรื่อง แต่งตั้งพนักงานเจ้าหน้าที่ตามพระราชบัญญัติประกันสังคม 
พ.ศ. 2533 (สั่ง ณ วันที่ 5 กรกฎาคม 2553) 

4. คำสั่งกระทรวงแรงงาน ที่ 89/2553 เรื่อง แต่งตั้งพนักงานเจ้าหน้าที่ตามพระราชบัญญัติเงินทดแทน 
พ.ศ. 2537 (สั่ง ณ วันที่ 5 กรกฎาคม 2553) 

5. ประกาศสำนักงานประกันสังคม เรื่องกำหนดแบบขึ้นทะเบียน ตามพระราชบัญญัติประกันสังคม พ.ศ.
2546 และแก้ไขเพิ่มเติม

16 กุมภาพันธ์ 
2555

3) การใช้เลขทะเบียนเดียวกัน (Single Number) ประกาศอธิบดีกรมสรรพากร เรื่องกำหนดให้ผู้มีหน้าที่เสียภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา บริษัท หรือห้างหุ้นส่วน
นิติบุคคลและผู้จ่ายเงินได้ซึ่งมีหน้าที่หักภาษี ณ ที่จ่ายมีและใช้เลขประจำตัวในการปฏิบัติการตามประมวล
รัษฎากร (ฉบับที่ 3) (ประกาศ ณ วันที่ 11 มกราคม พ.ศ.2555)

1 กุมภาพันธ์ 
2555

4) การให้บริการ ณ จุดเดียว (Single Point) โดย
ใช้แบบฟอร์มและเอกสารชุดเดียวกัน (Single 
Form + Single Document) 

1. MOU ในการพัฒนาระบบเชื่อมโยงข้อมูลการเริ่มต้นธุรกิจ (e-Starting Business) (ลงนาม 
เมื่อวันที่ 23 มีนาคม 2553) 

2. ประกาศกระทรวงการคลัง ว่าด้วยการแต่งตั้งเจ้าพนักงาน (ฉบับที่ 55) เรื่อง แต่งตั้งเจ้าพนักงาน  
ประเมินตามประมวลรัษฎากร (ประกาศ ณ วันที่ 21 มิถุนายน 2553) 

3. คำสั่งกระทรวงแรงงานที่ 88/2553 เรื่องแต่งตั้งพนักงานเจ้าหน้าที่ตามพระราชบัญญัติประกันสังคม 
พ.ศ. 2533 (สั่ง ณ วันที่ 5 กรกฎาคม 2553) 

4. คำสั่งกระทรวงแรงงานที่ 89/2553 เรื่องแต่งตั้งพนักงานเจ้าหน้าที่ตามพระราชบัญญัติ เงินทดแทน พ.ศ. 
2537 (สั่ง ณ วันที่ 5 กรกฎาคม 2553) 

5. ประกาศสำนักงานประกันสังคม เรื่องกำหนดแบบขึ้นทะเบียนตามพระราชบัญญัติประกันสังคม  
(พ.ศ. 2546 และแก้ไขเพิ่มเติม)

6 กรกฎาคม 
2553  

เปิดให้บริการใน

ส่วนกลาง 
 

1 ตุลาคม 2553  
เปิดให้บริการทั่ว

ประเทศ

การจัดตั้งธุรกิจ
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หน่วยงานที่ 
เกี่ยวข้อง

การพัฒนา และการปรับปรุง กฎหมาย กฎ ระเบียบ 
ที่เกี่ยวข้อง

วันที่มีผลบังคับใช้

• กรมพัฒนาธุรกิจการค้า 
• กรมสวัสดิการ 
และคุ้มครองแรงงาน 

• กรมศุลกากร 
• กรมสรรพสามิต 
• กรมจัดหางาน 
• กรมโรงงานอุตสาหกรรม 
• สำนักงานคณะกรรมการ 
ส่งเสริมการลงทุน 

• การนิคมอุตสาหกรรม 
แห่งประเทศไทย

ขยายการพัฒนาการเชื่อมโยงข้อมูลนิติบุคคลผ่านระบบ

อิเล็กทรอนิกส์ 
ขยายการเชื่อมโยงข้อมูลนิติบุคคลสู่หน่วยงานอื่น ได้แก่ กรมศุลกากร 
กรมสรรพสามิต กรมจัดหางาน กรมโรงงานอุตสาหกรรม สำนักงาน
คณะกรรมการส่งเสริมการลงทุน และการนิคมอุตสาหกรรมแห่ง
ประเทศไทย

MOU ในการพัฒนาระบบเชื่อมโยงข้อมูลการประกอบธุรกิจ  
(e-Doing Business)

12 พฤษภาคม 2554

กรมพัฒนาธุรกิจการค้า อนุญาตให้ผู้ประกอบการสามารถขอจดทะเบียนหนังสือ

บริคณห์สนธิ และจดทะเบียนบริษัทไปพร้อมกันภายในวันเดียวกัน
ได้

พระราชบัญญัติแก้ไขเพิ่มเติมประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ 
(ฉบับที่ 18) 

ปี 2551

การพัฒนา และการปรับปรุง 

การจัดตั้งธุรกิจ
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การขออนุญาตก่อสร้าง

2



การขออนุญาตก่อสร้าง

ในบทนี้ จะกล่าวถึงขั้นตอนการขออนุญาตก่อสร้างอาคาร  โดยยกตัวอย่างประกอบคำอธิบาย เป็นกรณีของการก่อสร้าง 
โกดังสินค้า 2 ชั้น ที่ใช้เก็บสิ่งของทั่วไปที่ไม่เป็นอันตราย ตั้งอยู่ชานเมืองกรุงเทพมหานคร มีแบบแปลน รายการประกอบ 
แบบแปลน แผนผัง และรายการคำนวณ ที่ลงนามรับรองโดยสถาปนิก วิศวกร ที่มีใบอนุญาตแล้ว ระยะห่างจากท่อประปาหลัก 
ท่อระบายน้ำ และสายโทรศัพท์  10 เมตร และใช้เวลาก่อสร้าง 30 สัปดาห์ (ไม่นับรวมความล่าช้าจากการดำเนินการอื่น) 
เพื่อเป็นตัวอย่างให้นักลงทุนได้ทราบถึงขั้นตอน ระยะเวลา และค่าใช้จ่าย โดยทั่วไป

2. การขออนุญาตก่อสร้าง
หน่วยงานที่เกี่ยวข้อง 

• กรุงเทพมหานคร !
• บริษัท ทีโอที จำกัด (มหาชน) !
• การประปานครหลวง 

สำหรับการขออนุญาตก่อสร้างในจังหวัดอื่น ๆ สามารถติดต่อขออนุญาตก่อสร้างได้ที่เทศบาลท้องถิ่น 
สำหรับการขออนุญาตสร้างอาคารประเภทอื่น ๆ สามารถศึกษาข้อมูลเพิ่มเติมได้ที่ http://office.bangkok.go.th/bcd 

ดำเนินการก่อสร้าง

ขออนุญาตก่อสร้าง

Bภายใน 
45 วัน* 671

แจ้งเปิดใช้อาคาร Bภายใน 
30 วัน* 10

ขอติดตั้งโทรศัพท์ B10 วัน 3,350

ขอติดตั้งประปา B5 วัน 6,600

* เป็นระยะดำเนินการจริงตามกรอบที่กฎหมายกำหนด
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ยื่นเอกสาร

ขออนุญาตก่อสร้าง

ก่อนสร้าง

หน่วยงานที่เกี่ยวข้อง 

• กรุงเทพมหานคร 

หลังสร้าง

ณ สำนักงานเขต ที่ที่ดินนั้น ๆ ตั้งอยู่

ยื่นเอกสารขออนุญาต 
พร้อมแจ้งชื่อผู้ควบคุมงาน

ผู้ขอสามารถตรวจสอบว่าสถานที่ 
ก่อสร้างตั้งอยู่ภายในพื้นที่สำนักงานเขตใด 
ทาง www.bangkok.go.th

เจ้าหน้าที่ตรวจสอบ

เจ้าหน้าที่การตรวจเอกสาร  
และอาจดำเนินการสำรวจ 
สถานที่ก่อสร้าง ว่าตรงตาม 
แบบที่ยื่น (โดยผู้ขอไม่จำเป็น 
ต้องมีส่วนร่วมในการสำรวจ 
พื้นที่)

เจ้าพนักงานท้องถิ่นลงนามในใบอนุญาต

ได้รับใบอนุญาตก่อสร้าง 
ภายใน 45 วัน*** นับแต่วันยื่น  
พร้อมชำระเงิน

B45 วัน* 671**

* นับแต่วันที่ยื่นเอกสาร ซึ่งเป็นระยะดำเนินการจริงตามกรอบที่กฎหมายกำหนด 
** ค่าธรรมเนียมการตรวจแบบ 651 บาท (50 สตางค์ต่อตารางเมตร) 
    ค่าธรรมเนียมใบอนุญาต 20 บาท

ข.1

เจ้าหน้าที่

ข.1

น.1 เจ้าหน้าที่แจ้ง 
ให้มารับใบอนุญาต

B

ดำเนินการก่อสร้าง

น.1

*** เป็นกรณีที่เจ้าหน้าที่ไม่ได้มีการให้แก้แบบ

สามารถศึกษารายละเอียดเอกสารหลักฐานที่ต้องใช้ในการขออนุญาต และกฎระเบียบที่เกี่ยวข้อง ได้ที่เอกสารแนบ 2-1

การขออนุญาตก่อสร้าง
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ยื่นเอกสาร

แจ้งเปิดใช้อาคาร

ณ สำนักงานเขต ที่ที่ดินนั้น ๆ ตั้งอยู่

เมื่อการก่อสร้างเสร็จสิ้น 
ยื่นคำขอใบรับรองการ 
ก่อสร้างอาคารที่ 
สำนักงานเขต

ผู้ขอสามารถตรวจสอบว่าสถานที่ก่อสร้างตั้งอยู่ภายในพื้นที่
สำนักงานเขตใด ทาง http://www.bangkok.go.th

เจ้าหน้าที่ตรวจสอบ เจ้าพนักงานท้องถิ่นลงนามในใบรับรอง

ได้ใบรับรองการก่อสร้างอาคาร  
(แบบ อ.6) ภายใน 30 วัน***

* นับแต่วันที่ยื่นเอกสาร ซึ่งเป็นระยะดำเนินการจริงตามกรอบที่กฎหมายกำหนด 
** ค่าธรรมเนียมใบรับรองการก่อสร้างอาคาร 10 บาท 

น.1
เจ้าหน้าที่แจ้งให้ 
มารับใบรับรองการ 
ก่อสร้างอาคาร

เปิดใช้อาคาร

น.1

*** ในกรณีที่อาคารก่อสร้างแล้วเสร็จ และอุปกรณ์ด้านความปลอดภัย 
  ของอาคารครบถ้วน

กทม. 
4

เจ้าหน้าที่ทำการตรวจว่า 
การก่อสร้างดำเนินการ 
ไปตามที่ได้รับอนุญาต

แจ้งเปิดใช้อาคาร B30 วัน* 10**

ก่อนสร้าง หลังสร้าง

หน่วยงานที่เกี่ยวข้อง 

• กรุงเทพมหานคร 

พร้อมชำระเงิน

สำนักงาน 
เขต

การขออนุญาตก่อสร้าง

สามารถศึกษารายละเอียดเอกสารหลักฐานที่ต้องใช้ในการขออนุญาต และกฎระเบียบที่เกี่ยวข้อง ได้ที่เอกสารแนบ 2-1
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ขอติดตั้งโทรศัพท์

ก่อนสร้าง

หน่วยงานที่เกี่ยวข้อง 

• ศูนย์บริการลูกค้าทีโอที 
  บริษัท ทีโอที จำกัด (มหาชน) 

หลังสร้าง

* ค่าธรรมเนียมการติดตั้งต่อหนึ่งเลขหมาย (ยังไม่รวมภาษีมูลค่าเพิ่ม)

B10 วัน 3,350*

ยื่นเอกสารและชำระค่าบริการที่ศูนย์บริการลูกค้าทีโอที 
บริษัท ทีโอที จำกัด (มหาชน)

B

บริษัท ทีโอที จำกัด (มหาชน) www.tot.co.th TOT Contact Center โทร. 1100 หรือ 02 505 1000

สามารถหารายละเอียดเพิ่ม เกี่ยวกับสถานที่ตั้งศูนย์บริการลูกค้า และข้อมูลอื่น ๆ เพิ่มเติมที่ http://www.tot.co.th 

เจ้าหน้าที่ทำการติดตั้ง

การขออนุญาตก่อสร้าง

สามารถศึกษารายละเอียดเอกสารหลักฐานที่ต้อง
ใช้ในการขออนุญาต และกฎระเบียบที่เกี่ยวข้อง 

ได้ที่เอกสารแนบ 2-1
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ยื่นเอกสารและคำขอ

ขอติดตั้งประปา

ก่อนสร้าง

หน่วยงานที่เกี่ยวข้อง 

• การประปานครหลวง

หลังสร้าง

*  กรณีขอติดตั้งโดยนิติบุคคล  
** สำหรับขนาดมาตรวัดน้ำ 3/4 นิ้ว  
    ค่าใช้จ่าย 6000 บาท (ไม่รวมภาษีมูลค่าเพิ่ม) 
    ค่าประกัน 600 บาท (จะได้รับคืนเมื่อเลิกการใช้งาน) 

เจ้าหน้าที่ตรวจสอบ 
สถานที่และแจ้งค่าใช้จ่าย 
ภายใน 2-14 วัน

ชำระเงินที่ส่วนจัดเก็บ 
และรับเงิน

B5 วัน* 6,600**

เจ้าหน้าที่ทำการติดตั้ง 
มาตรวัดน้ำ ภายใน 3-15 วัน

(สามารถชำระด้วยเงินสด หรือเช็ค)

การขออนุญาตก่อสร้าง

สามารถศึกษารายละเอียดเอกสารหลักฐานที่ต้องใช้ในการขออนุญาต และกฎระเบียบที่เกี่ยวข้อง ได้ที่เอกสารแนบ 2-1

19

การประปานครหลวง  www.mwa.co.th  
Call Center โทร. 1125 

http://www.mwa.co.th


การพัฒนาและการปรับปรุงการบริการ 
ด้านการขออนุญาตก่อสร้าง



พัฒนาการให้บริการในรูปแบบ 
One Stop Service

การพัฒนา และการปรับปรุง 
กรุงเทพมหานคร ได้ดำเนินการปรับปรุงการให้บริการ ดังนี้

2550 2556 

มอบอํานาจให้ผู้อํานวยการเขต 
ปฏิบัติราชการแทนตามพระราชบัญญัติ

ควบคุมอาคาร พ.ศ. 2552 กับอาคารทุก
ประเภทที่ตั้งอยู่ในพื้นที่รับผิดชอบ ยกเว้น
อาคารสูงและอาคารขนาดใหญ่พิเศษ เพื่อ
เพิ่มช่องทางและความสามารถในการให้

บริการประชาชน
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หน่วยงานที่ 
เกี่ยวข้อง

การพัฒนา และการปรับปรุง กฎหมาย กฎ และระเบียบที่เกี่ยวข้อง วันที่มีผลบังคับใช้

กรุงเทพมหานคร มอบอํานาจให้ผู้อํานวยการเขต ปฏิบัติราชการแทนตามพระราชบัญญัติควบคุมอาคาร 
พ.ศ. 2552 กับอาคารทุกประเภทที่ตั้งอยู่ในพื้นที่รับผิดชอบ ยกเว้นอาคารสูงและอาคาร
ขนาดใหญ่พิเศษ  
มีการขยายช่องทางการให้บริการการขออนุญาตก่อสร้าง โดยผู้ว่าราชการกรุงเทพมหานคร
ได้มอบอำนาจให้ผู้อำนวยการเขตปฏิบัติราชการแทนตาม พ.ร.บ. ควบคุมอาคาร พ.ศ. 2522 
กับอาคารทุกประเภทที่ตั้งอยู่ในพื้นที่ รับผิดชอบ ยกเว้นอาคารสูงและอาคารขนาดใหญ่
พิเศษ เพื่อเพิ่มช่องทางและความสามารถในการให้บริการประชาชน

คําสั่งกรุงเทพมหานคร ที่ 369/2556 เรื่อง มอบอํานาจ
ของผู้ว่าราชการกรุงเทพมหานคร ตามกฎหมายว่าด้วย
การควบคุมอาคาร

1 เมษายน 2556

กรุงเทพมหานคร พัฒนาการให้บริการในรูปแบบ One Stop Service 
กรุงเทพมหานครได้พัฒนาการให้บริการของสำนักงานเขตในรูปแบบ One Stop Service 
ภายใต้ชื่อ “ศูนย์บริการกรุงเทพมหานคร (Bangkok Service Center)” โดยเป็นการจัดให้
งานบริการของสำนักงานเขตทุกประเภทมาให้บริการท่ีศูนย์บริการ ฯ และจัดทำคู่มือการปฏิบัติ
ราชการ ณ ศูนย์บริการกรุงเทพมหานครให้เป็นมาตรฐานเดียวกันทุกสำนักงานเขต

เริ่มเปิดให้บริการในบาง

สำนักงานเขต ตั้งแต่ปี 
2550

การพัฒนา และการปรับปรุง

การขออนุญาตก่อสร้าง
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การขอใช้ไฟฟ้า

3



การขอใช้ไฟฟ้า

ในบทนี้ จะกล่าวถึงขั้นตอน ระยะเวลา และค่าใช้จ่ายที่เกี่ยวข้องกับขั้นตอนการยื่นเอกสาร จนถึงขั้นตอนการติดตั้งเครื่องวัดหน่วย
ไฟฟ้า ทั้งนี้ ได้มีการยกตัวอย่างประกอบคำอธิบาย โดยใช้ตัวอย่างอาคารก่อสร้างใหม่สองชั้น ในบริเวณกรุงเทพมหานคร ที่ไม่ได้ 
ตั้งอยู่ภายในนิคมอุตสาหกรรมหรือเขตเศรษฐกิจพิเศษ และมีทางเชื่อมสู่ถนนหลวง ที่มีการปักเสา-พาดสายภายนอกไม่เกิน 150 เมตร 
และมีการใช้ไฟฟ้าแรงดัน 230/400 โวลต์ 3 เฟส 4 สาย 140 เควีเอ

3. การขอใช้ไฟฟ้า

สำหรับการขอใช้ไฟฟ้านอกพื้นที่กทม. นนทบุรี และสมุทรปราการ สามารถติดต่อการไฟฟ้าส่วนภูมิภาค ที่ http://www.pea.co.th 

* ชำระเงินก่อนดำเนินงาน ไม่รวมเงินประกันการใช้ไฟฟ้า

ยื่นเอกสารประกอบการ 
ขอใช้ไฟฟ้าและชำระเงิน

12 วัน

ดำเนินการปักเสา- 
พาดสายภายนอก (ถ้ามี)

20 วัน

ตรวจสอบการเดินสาย 
ไฟฟ้าภายใน 

(หลังเครื่องวัด ฯ)

2 วัน

0000  0

ติดตั้งเครื่องวัด 
หน่วยไฟฟ้า 
และจ่ายไฟฟ้า

1 วัน

B 80,050 - 82,050*

หน่วยงานที่เกี่ยวข้อง 

• การไฟฟ้านครหลวงเขต (ฟข.) !
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รับรายละเอียดค่าใช้จ่าย  
และชำระเงิน

ยื่นเอกสารประกอบการ 
ขอใช้ไฟฟ้าและชำระเงิน

ยื่นเอกสารประกอบการ 
ขอใช้ไฟฟ้าและชำระเงิน

หน่วยงานที่เกี่ยวข้อง 

• การไฟฟ้านครหลวงเขต (ฟข.) !

ดำเนินการปักเสา- 
พาดสายภายนอก (ถ้ามี)

ตรวจสอบการเดินสายไฟฟ้า 
ภายใน (หลังเครื่องวัดฯ)

ติดตั้งเครื่องวัดหน่วย 
ไฟฟ้าและจ่ายไฟฟ้า

12 วัน

ยื่นเอกสารประกอบ 
การขอใช้ไฟฟ้าต่อเจ้าหน้าที่

การไฟฟ้านครหลวงเขต

เจ้าหน้าที่

รับการตรวจสอบระบบ 
จำหน่ายไฟฟ้า ในพื้นที่ขอใช้ไฟฟ้า

เจ้าหน้าที่

เจ้าหน้าที่ทำการสำรวจพื้นที่ 
ให้ผู้ขอใช้ไฟฟ้าชี้ตำแหน่ง  
เพื่อออกแบบประเมินราคา

เจ้าหน้าที่

กรณีชำระเงินตั้งแต่วันยื่นเอกสาร 
อาจมีการแจ้งให้ชำระค่าใช้จ่ายเพิ่มเติม (ถ้ามี)  

ระบบ GIS

สามารถชำระด้วยเงินสดหรือเช็ค ค่าใช้จ่ายประกอบด้วย  
- ค่าสมทบก่อสร้าง 30,000 บาท  
  (ถ้ามีการปักเสา-พาดสายภายนอก มากกว่า 140 เมตร มีค่าใช้จ่ายเพิ่มเติม  
   ในกรณีนี้เพิ่ม 3,000-5,000 บาท) 
- ค่าสมทบหม้อแปลงไฟฟ้า 34,800 บาท  
- ค่าใช้จ่ายในการตรวจสอบการเดินสายไฟฟ้าภายใน  2,950 บาท  
- ค่าใช้จ่ายในการติดตั้งเครื่องวัดหน่วยไฟฟ้าและจ่ายไฟฟ้า 9,300 บาท  
- ต้องมีการวางเงินประกันการใช้ไฟฟ้าก่อนดำเนินการติดตั้งเครื่องวัด ฯ 48,000 บาท ชำระได้ด้วย เงินสด พันธบัตรที่รัฐบาลรับรอง หรือ 
  Bank Guarantee ซึ่งเงินประกันนี้จะได้รับคืนเมื่อเลิกใช้ไฟฟ้า ลดขนาดเครื่องวัดหน่วยไฟฟ้า เปลี่ยนผู้ใช้ ลดปริมาณการใช้ หรือทำการ 
  เปลี่ยนแปลงหลักประกันการใช้ไฟฟ้า

B 80,050 - 82,050*

* ชำระเงินก่อนดำเนินงาน ไม่รวมค่าเงินประกันการใช้ไฟฟ้า 

การไฟฟ้านครหลวง www.mea.co.th  
MEA Call Center โทร. 1130

สามารถดาวน์โหลดแบบฟอร์มได้ที่ http://www.mea.or.th/download/index.php?l=th&tid=4&mid=117 

หมายเหตุ หากข้อมูลบนระบบ GIS (Geoprahic 
Information System) ครบถ้วน สามารถประเมินราคา
เบื้องต้นและชำระค่าธรรมเนียมต่าง ๆ ได้ภายในวันเดียวกับที่
ยื่นขอ

กรณีข้อมูลบน
ระบบ GIS  
ไม่เพียงพอ

การขอใช้ไฟฟ้า
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ดำเนินการปักเสา- 
พาดสายภายนอก (ถ้ามี)

ยื่นเอกสารประกอบการ 
ขอใช้ไฟฟ้าและชำระเงิน

ดำเนินการปักเสา- 
พาดสายภายนอก (ถ้ามี)

ตรวจสอบการเดินสายไฟฟ้า 
ภายใน (หลังเครื่องวัดฯ)

ติดตั้งเครื่องวัดหน่วย 
ไฟฟ้าและจ่ายไฟฟ้า

20 วัน

ประสานงานกับผู้ขอใช้ไฟฟ้า 
แจ้งวันดำเนินการ

เจ้าหน้าที่

เจ้าหน้าที่ดำเนินการปักเสา-พาดสาย 
ภายนอก

สามารถศึกษารายละเอียดเอกสารหลักฐานที่ต้องใช้ และกฎระเบียบที่เกี่ยวข้อง ได้ที่เอกสารแนบ 3-1

ผู้ขอใช้ไฟฟ้าเพียงแต่รับทราบ ไม่จำเป็นต้องรออยู่ที่สถานที่

หน่วยงานที่เกี่ยวข้อง 

• การไฟฟ้านครหลวงเขต (ฟข.) !

การขอใช้ไฟฟ้า
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ตรวจสอบการเดินสายไฟฟ้า 
ภายใน (หลังเครื่องวัด ฯ)

ยื่นเอกสารประกอบการ 
ขอใช้ไฟฟ้าและชำระเงิน

ดำเนินการปักเสา- 
พาดสายภายนอก (ถ้ามี)

ตรวจสอบการเดินสายไฟฟ้า 
ภายใน (หลังเครื่องวัดฯ)

ติดตั้งเครื่องวัดหน่วย 
ไฟฟ้าและจ่ายไฟฟ้า

2 วัน

เจ้าหน้าที่ตรวจสอบการเดินสาย 
ไฟฟ้าภายใน หลังเครื่องวัด ฯ*

นัดติดตั้งเครื่องวัด ฯ

สามารถศึกษารายละเอียดเอกสารหลักฐานที่ต้องใช้ และกฎระเบียบที่เกี่ยวข้อง ได้ที่เอกสารแนบ 3-1

ภายในสถานที่ขอไฟฟ้า

0000  0

ผู้ขอใช้ไฟฟ้าทราบผลการตรวจสอบ 
ณ สถานที่ขอใช้ไฟฟ้า

ผู้ขอใช้ไฟฟ้าทำการแก้ไข 
สายไฟฟ้าภายในตามคำแนะนำ

ตรวจสอบไม่ผ่าน

ตรวจสอบผ่าน

หน่วยงานที่เกี่ยวข้อง 

• การไฟฟ้านครหลวงเขต (ฟข.) !

*หลังครื่องวัด ฯ หมายถึง

ส่วนที่อยู่หลังเครื่องวัด

หน่วยไฟฟ้า เป็นการเดิน

สายไฟที่จัดทำโดย 

ผู้ประกอบการ

การขอใช้ไฟฟ้า
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ติดตั้งเครื่องวัดหน่วยไฟฟ้า 
และจ่ายไฟฟ้า

ยื่นเอกสารประกอบการ 
ขอใช้ไฟฟ้าและชำระเงิน

ดำเนินการปักเสา- 
พาดสายภายนอก (ถ้ามี)

ตรวจสอบการเดินสายไฟฟ้า 
ภายใน (หลังเครื่องวัดฯ)

ติดตั้งเครื่องวัดหน่วย 
ไฟฟ้าและจ่ายไฟฟ้า

1 วัน

เจ้าหน้าที่ติดต่อผู้ขอใช้ไฟฟ้า เพื่อ 
ทำการนัดวัน-เวลาติดตั้งเครื่องวัด ฯ 

เจ้าหน้าที่

เจ้าหน้าที่ติดตั้งเครื่องวัด ฯ 
(ต้องมีผู้ขอใช้ไฟฟ้าอยู่ด้วย)

ผู้ขอใช้ไฟฟ้าลงนามรับทราบ 
การติดตั้งเครื่องวัด ฯ และ 
การทดสอบการจ่ายไฟฟ้า

0000  0

สามารถศึกษารายละเอียดเอกสารหลักฐานที่ต้องใช้ และกฎระเบียบที่เกี่ยวข้อง ได้ที่เอกสารแนบ 3-1

0000  0

0000  0

ติดตั้งเสร็จ

หน่วยงานที่เกี่ยวข้อง 

• การไฟฟ้านครหลวงเขต (ฟข.) !

การขอใช้ไฟฟ้า
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การพัฒนาและการปรับปรุงการบริการ 
ด้านการขอใช้ไฟฟ้า



การไฟฟ้านครหลวง 
กำหนดมาตรฐานระยะเวลาการให้บริการ

ติดตั้งไฟฟ้าที่รับประกันกับผู้ใช้ไฟฟ้า

การพัฒนา และการปรับปรุง 
การไฟฟ้านครหลวง มีการพัฒนาการให้บริการเพื่อเพิ่มความสะดวกให้กับผู้ประกอบการ ดังนี้

2552 2556

การไฟฟ้านครหลวง 
การจ่ายคืนผลประโยชน์แก่ผู้ใช้ไฟฟ้าที่เป็น

ผู้วางเงินประกันการใช้ไฟฟ้า
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การพัฒนา และการปรับปรุง

หน่วยงานที่ 
เกี่ยวข้อง

การพัฒนา และการปรับปรุง กฎหมาย กฎ และ
ระเบียบที่เกี่ยวข้อง

วันที่มีผลบังคับใช้

การไฟฟ้านครหลวง การจ่ายคืนผลประโยชน์แก่ผู้ใช้ไฟฟ้าที่เป็นผู้วางเงินประกันการใช้ไฟฟ้า 
• ให้การไฟฟ้านครหลวงนำดอกผลไปดำเนินการได้ ดังนี้ 
  1) จ่ายคืนผลประโยชน์แก่ผู้ใช้ไฟฟ้าที่เป็นผู้วางเงินประกันการใช้ไฟฟ้าตามมติของคณะกรรมการกำกับกิจการพลังงาน 
  2) ใช้ในกิจกรรมที่เป็นประโยชน์ต่อผู้ใช้ไฟฟ้าโดยตรง และ/หรือสาธารณประโยชน์อื่นตามที่ผู้ว่าการกำหนด  
      โดยความเห็นชอบของคณะกรรมการการไฟฟ้านครหลวง 
• การไฟฟ้านครหลวง จะจ่ายผลประโยชน์คืนในรูปของการหักลดค่าไฟฟ้าปีละ 1 ครั้ง ตามอัตราดอกเบี้ยออมทรัพย์ 
  เฉลี่ยทั้งปีของธนาคารกรุงไทย จำกัด มหาชน สำหรับกลุ่มรัฐวิสาหกิจ เฉพาะผู้ใช้ไฟฟ้ากิจการขนาดกลาง (ประเภท 3)  
  กิจการขนาดใหญ่ (ประเภท 4) และ กิจการเฉพาะอย่าง (ประเภท 5) ที่นำเงินสดมาวางเป็นหลักประกันการใช้ไฟฟ้า  
  กรณีเครื่องวัดหน่วยไฟฟ้าที่ถูกตัดไฟแล้ว หรือที่ขอยกเลิกการใช้ไฟฟ้าระหว่างปี จะไม่ได้รับผลประโยชน์ดังกล่าว

• ข้อบังคับการไฟฟ้านครหลวง 
  ว่าด้วยการบริหารเงินประกัน 
  การใช้ไฟฟ้า (ฉบับที่ 3)    
  พ.ศ. 2556 
• คำสั่งการไฟฟ้านครหลวง  
  ที่ 64/2555  
  เรื่องการผ่อนผันการ 
  วางหลักประกันการใช้ 
  ไฟฟ้า

ปี 2556

การไฟฟ้านครหลวง กำหนดมาตรฐานการให้บริการติดตั้งไฟฟ้าที่รับประกันกับผู้ใช้ไฟฟ้า 
การไฟฟ้านครหลวง กำหนดมาตรฐานการให้บริการแก่ผู้ใช้ไฟฟ้า (Guaranteed Standard of Performance) โดย 
มาตรฐานคุณภาพบริการ ดังนี้ 
 
การประเมินราคาและระยะเวลาในการติดตั้งสำหรับการติดตั้งใหม่และลูกค้ารายใหม่ (นับถัดจากวันที่ผู้ใช้ไฟฟ้าชำระ 
ค่าบริการการใช้ไฟฟ้าและปฏิบัติตามเงื่อนไข) กรณีมีระบบจำหน่ายพร้อมอยู่แล้วไม่ต้องดำเนินการสายนอก (สำหรับ 
ระบบแรงดันต่ำ) 
• การขอใช้ไฟฟ้าขนาดไม่เกิน 15 (45) แอมแปร์ ทั้ง 1 เฟส 2 สาย และ 3 เฟส 4 สาย ต้องดำเนินการติดตั้งให้เสร็จสิ้น 
  ภายใน 5 วันทำการ    
• การขอใช้ไฟฟ้าขนาดตั้งแต่ 30 (100) – 50 (150) แอมแปร์ ทั้ง 1 เฟส 2 สาย และ 3 เฟส 4 สาย  
  ติดตั้งภายใน 10 วันทำการ 
• การขอใช้ไฟฟ้าขนาดตั้งแต่ 200 - 400 แอมแปร์ 3 เฟส 4 สาย ติดดั้งภายใน 23 วันทำการ

ประกาศการไฟฟ้านครหลวงที่ 
18/2552

ปี 2552

การขอใช้ไฟฟ้า
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การจดทะเบียนทรัพย์สิน
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การจดทะเบียนทรัพย์สิน

ในบทนี้ จะกล่าวถึงการจดทะเบียนทรัพย์สิน โดยใช้กรณีตัวอย่างการโอนที่ดิน 
ที่เกิดจากการซื้อขายของบริษัทจำกัด ซึ่งเป็นที่ดินพร้อมสิ่งปลูกสร้างที่เป็นโกดัง 2 ชั้น  
ที่ไม่มีการติดจำนองหรือข้อพิพาทอื่น ๆ 

4. การจดทะเบียนทรัพย์สิน

For
Sale

ขอหนังสือสำคัญ

ขอหนังสือรับรอง / คัดสำเนา 
หนังสือบริคณห์สนธิและข้อบังคับ 

และบัญชีรายชื่อผู้ถือหุ้น จากกรมพัฒนาธุรกิจการค้า

$FSUJųFEǰ
Copy

ผู้ซื้อ ผู้ขาย

หรือที่ธนาคารหรือที่ธนาคาร

จดทะเบียนทรัพย์สิน

จดทะเบียน ณ สำนักงานที่ดิน ที่ที่ดินนั้น ๆ ตั้งอยู่

กรมที่ดิน

Deed

B1 ชม. 
30 นาที

ขึ้นอยู่กับ 
มูลค่าทรัพย์สิน

ผู้ซื้อ ผู้ขาย

หน่วยงานที่เกี่ยวข้อง 

• กรมพัฒนาธุรกิจการค้า !
• กรมที่ดิน 

B30 นาที ขึ้นอยู่กับจำนวน 
เอกสารที่ขอคัดสำเนา
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ขอหนังสือสำคัญ

ขอหนังสือสำคัญ จดทะเบียนทรัพย์สิน

B30 นาที อย่างต่ำ 450

ติดต่อขอหนังสือรับรอง/ 
 คัดสำเนาเอกสาร

ที่กรมพัฒนาธุรกิจการค้า  
หรือสำนักงานสาขาในพื้นที่

ชำระเงิน รับเอกสาร

$FSUJųFEǰ
Copy

หนังสือรับรอง 
การจดทะเบียนบริษัท

$FSUJųFEǰ
Copy

หนังสือบริคณห์สนธิ 
และข้อบังคับ 

$FSUJųFEǰ
Copy บัญชีรายชื่อผู้ถือหุ้น

ฝ่ายบริการข้อมูลธุรกิจ สำนักข้อมูลธุรกิจ ชั้น 3 กรมพัฒนาธุรกิจการค้า www.dbd.go.th  
โทร 0 2547 4368 และ 0 2547 4389

สามารถไปที่ https://eservice.dbd.go.th/e-service/login.jsf เพื่อทำรายการขอหนังสือรับรอง/คัดสำเนาเอกสารทางอิเล็กทรอนิกส์ และอ่านคู่มือการให้บริการออกหนังสือรับรอง และ
รับรองสำเนาเอกสารนิติบุคคลทางอิเล็กทรอนิกส์ผ่านธนาคาร (e-Certificate) ที่ http://www.dbd.go.th/download/pdf/e-Certificate_edit_30_10_56%20(1).pdf 

ค่าใช้จ่ายอย่างต่ำ 450 บาท เป็นค่าใช้จ่ายของ 
การขอหนังสือรับรองการจดทะเบียนบริษัท (200 บาท)  
หนังสือบริคณห์สนธิและข้อบังคับ บัญชีรายชื่อผู้ถือหุ้น ที่มีความยาว 5 หน้า 
(250 บาท) โดยเป็นการขอด้วยตนเองที่กรมพัฒนาธุรกิจการค้า 

BANK

ธนาคาร

หน่วยงานที่เกี่ยวข้อง 

• กรมพัฒนาธุรกิจการค้า 

สถานที่ เอกสารที่ขอ

หมายเหตุ: หากหนังสือรับรองนิติบุคคล ไม่มีการเปลี่ยนแปลงสาระสำคัญใด ๆ ผู้ขอจดทะเบียนที่ดินไม่ต้องขอหนังสือรับรองนิติบุคคลใหม่จากกรมพัฒนาธุรกิจการค้า โดยให้ผู้ที่ได้รับมอบอำนาจ 
จากผู้แทนนิติบุคคลเป็นผู้ให้คำรับรองความเป็นปัจจุบันของหนังสือรับรอง 

การจดทะเบียนทรัพย์สิน

สามารถศึกษารายละเอียดเอกสารที่ต้องใช้ ค่าใช้จ่าย  
และกฎระเบียบที่เกี่ยวข้อง ได้ที่เอกสารแนบ 4-1
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ยื่นคำขอและตรวจสอบเอกสาร

จดทะเบียนทรัพย์สิน

ขอหนังสือสำคัญ

หน่วยงานที่เกี่ยวข้อง 

• กรมที่ดิน 

จดทะเบียนทรัพย์สิน

B1 ชม. 
30 นาที

ขึ้นอยู่กับมูลค่า 
ทรัพย์สิน

ณ สำนักงานที่ดิน ที่ที่ดินนั้น ๆ ตั้งอยู่

ทด.1

ยื่นคำขอและให้เจ้าหน้าที่ 
ตรวจสอบเอกสาร

สัญญา

- ในกรณีที่ผู้ถือหุ้น เป็นนิติบุคคล ให้นำหนังสือจดทะเบียน 
  และบัญชีรายชื่อผู้ถือหุ้นที่ได้มีการรับรองแล้วมาเป็น 
  เอกสารประกอบการจดทะเบียนด้วย 

• เจ้าหน้าที่ตรวจสอบเอกสาร  
  และตรวจสอบสิทธิ/ความสามารถ 
  ในการทำนิติกรรม โดยไม่ต้อง 
  ดำเนินการสำรวจที่ดิน 
• เจ้าหน้าที่จัดทำสัญญาขาย 
• ประเมินราคาที่ดิน และสิ่งปลูกสร้าง  
  และคำนวณค่าใช้จ่ายจดทะเบียน 
• ให้คู่สัญญาลงนาม และเจ้าหน้าที่ 
  แก้สารบัญเอกสารสิทธิ

ชำระเงินค่าธรรมเนียมและภาษีอากร

ชำระเงินค่า
ธรรมเนียม 
และภาษีอากร

ผู้ขาย

RECEIPT

เจ้าหน้าที่การเงิน

ผู้ซื้อและ/หรือผู้ขายชำระ
เงินและนำใบเสร็จกลับมา 
ให้เจ้าหน้าที่การเงิน 

เจ้าพนักงานที่ดินลงนามจดทะเบียนและประทับตรา

เจ้าพนักงานที่ดิน 
ตรวจสอบเรื่องที่จะ 
จดทะเบียนและใบเสร็จ 
เมื่อถูกต้องแล้วจึง 
จดทะเบียนในสัญญา 
และเอกสารสิทธิ  

(เช่น โฉนดที่ดิน ฯลฯ) 

ผู้ซื้อ

เจ้าพนักงานที่ดิน

ช่องทาง รายละเอียด

ที่สำนักงานที่ดิน เงินสดและบัตรเครดิต/บัตรเดรบิต Visa และ 
Mastercard ทุกธนาคาร (เฉพาะกทม.)

ATM

บัตรธุรกิจ (เฉพาะบริษัทที่
ทำธุรกิจซื้อขาย
อสังหาริมทรัพย์)

ช่องทางการชำระเงินB

Deed

RECEIPT

เจ้าพนักงานที่ดิน 
ลงนามจดทะเบียน 
และประทับตรา

ผู้ซื้อจะได้รับโฉนด 
ที่ดินและสัญญาขาย 
ที่จดทะเบียนแล้ว

สัญญา

(กทม. เท่านั้น) (กทม. และ 50 จังหวัด)

ผู้ซื้อ

ผู้ขาย ผู้ซื้อ

ผู้ซื้อผู้ขาย

การจดทะเบียนทรัพย์สิน

สามารถศึกษารายละเอียดเอกสารที่ต้องใช้ ค่าใช้จ่าย  
และกฎระเบียบที่เกี่ยวข้อง ได้ที่เอกสารแนบ 4-2
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การพัฒนาและการปรับปรุงการบริการ

ด้านการจดทะเบียนทรัพย์สิน
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กรมพัฒนาธุรกิจการค้า 
การให้บริการออกหนังสือรับรอง 
รับรองสำเนาเอกสารทาง

อิเล็กทรอนิกส์ผ่านธนาคาร        
(e-Certificate)

2555

กรมที่ดิน 
การลดค่าธรรมเนียมการโอนอสังหาริมทรัพย์ในการปฏิรูปที่ดินเพื่อเกษตรกรรม 

(ฉบับที่ 47) 

การพัฒนา และการปรับปรุง 
กรมพัฒนาธุรกิจการค้ามีการพัฒนาการให้บริการเพื่อเพิ่มความสะดวกให้กับผู้ประกอบการ และกรมที่ดินได้มีการพิจารณาและวางแผนปรับเปลี่ยนค่าธรรมเนียม เพื่อลดค่าใช้จ่ายให้
กับประชาชน ดังนี้

2556 2557 2558

กรมที่ดิน 
การลดค่าธรรมเนียมของกองทุนรวมโครงสร้างพื้นฐาน 

(ฉบับที่ 55) 

กรมที่ดิน 
การลดค่าธรรมเนียมสนับสนุนในเขต

พัฒนาพิเศษเฉพาะกิจ (ฉบับที่ 47)

กรมที่ดิน 
การลดค่าธรรมเนียมกรณีการปรับปรุงโครงสร้างหนี้ของลูกหนี้ 
ที่ได้รับความเสียหายโดยตรงหรือทางอ้อมจากอุทกภัย 

(ฉบับที่ 47)



การพัฒนา และการปรับปรุง

หน่วยงานที่ 
เกี่ยวข้อง

การพัฒนา และการปรับปรุง กฎหมาย กฎ และระเบียบที่เกี่ยวข้อง วันที่มีผลบังคับใช้

กรมที่ดิน การลดค่าธรรมเนียมการโอนอสังหาริมทรัพย์ในการปฏิรูปที่ดินเพื่อเกษตรกรรม 
ลดค่าธรรมเนียมการโอนจากร้อยละ 2 เหลือร้อยละ 0.01

กฎกระทรวง ฉบับที่ 47 (พ.ศ. 2541) ออกตาม 
ความในพระราชบัญญัติให้ใช้ประมวลกฎหมายที่ดิน  
พ.ศ. 2497 และประกาศกระทรวงมหาดไทย 
ลงวันที่ 30 เมษายน 2556

30 เมษายน 2556 
- 

31 ธันวาคม 2558

กรมที่ดิน การลดค่าธรรมเนียมของกองทุนรวมโครงสร้างพื้นฐาน 
• ลดค่าธรรมเนียมการโอนจากร้อยละ 2 เหลือร้อยละ 0.01 แต่อย่างสูง 
  ไม่เกิน 100,000 บาท 
• ลดค่าธรรมเนียมการจำนองจากร้อยละ 1 เหลือร้อยละ 0.01 แต่อย่างสูง 
  ไม่เกิน 100,000 บาท 
• ลดค่าธรรมเนียมการเช่าจากร้อยละ 1 เหลือร้อยละ 0.01 แต่อย่างสูง 
  ไม่เกิน 100,000 บาท

กฎกระทรวง ฉบับที่ 55 (พ.ศ. 2556) ออกตาม 
ความในพระราชบัญญัติให้ใช้ประมวลกฎหมายที่ดิน 
พ.ศ. 2497

29 มีนาคม 2556 
เป็นต้นไป

กรมที่ดิน การลดค่าธรรมเนียมสนับสนุนในเขตพัฒนาพิเศษเฉพาะกิจ 
• ลดค่าธรรมเนียมการโอนจากร้อยละ 2 เหลือร้อยละ 0.01  
• ลดค่าธรรมเนียมการจำนองจากร้อยละ 1 เหลือร้อยละ 0.01

กฎกระทรวง ฉบับที่ 47 (พ.ศ. 2541) ออกตาม 
ความในพระราชบัญญัติให้ใช้ประมวลกฎหมายที่ดิน  
พ.ศ. 2497 กฎกระทรวงกำหนดค่าธรรมเนียมและ 
ค่าใช้จ่ายเกี่ยวกับอาคารชุด พ.ศ. 2553   
ประกาศกระทรวงมหาดไทย ลงวันที่ 20 มีนาคม 2556

1 มกราคม 2556 
- 

31 ธันวาคม 2557

การจดทะเบียนทรัพย์สิน
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การพัฒนา และการปรับปรุง

หน่วยงานที่ 
เกี่ยวข้อง

การพัฒนา และการปรับปรุง กฎหมาย กฎ และระเบียบที่เกี่ยวข้อง วันที่มีผลบังคับใช้

กรมพัฒนาธุรกิจการค้า การให้บริการออกหนังสือรับรอง รับรองสำเนาเอกสารทางอิเล็กทรอนิกส์ผ่าน
ธนาคาร (e-Certificate) 
เพิ่มช่องทางการบริการหนังสือรับรอง ฯ ทางอิเล็กทรอนิกส์ผ่านสาขาของธนาคาร  
(จำนวน 6 ธนาคาร 3,900 สาขา ได้แก่ ธนาคารกรุงไทย ธนาคารกรุงเทพ  
ธนาคารออมสิน ธนาคารกสิกรไทย ธนาคารไทยพาณิชย์ และ 
ธนาคารธนชาต)

1) ประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ บรรพ 3 ลักษณะ 
22 หุ้นส่วนและบริษัท 

2) พระราชบัญญัติบริษัทมหาชนจำกัด พ.ศ. 2535 
3) กฎกระทรวงกำหนดอัตราค่าธรรมเนียมการจด
ทะเบียน การขอตรวจเอกสาร การขอสำเนาเอกสาร 
พร้อมคำรับรองและค่าธรรมเนียมอื่นที่เกี่ยวข้องกับ

ห้างหุ้นส่วนและบริษัทจำกัด พ.ศ. 2549 (ลงวันที่ 8 
พฤษภาคม 2549) 

4) ระเบียบสำนักงานทะเบียนหุ้นส่วนบริษัทกลาง ว่าด้วย
จดทะเบียนหุ้นส่วนบริษัท พ.ศ. 2554 

5) หนังสือรับรองสำนักงานพัฒนาธุรกรรมทาง
อิเล็กทรอนิกส์ (องค์กรมหาชน)

20 มกราคม 2555

กรมที่ดิน การลดค่าธรรมเนียมกรณีการปรับปรุงโครงสร้างหนี้ของลูกหนี้ี่ที่ได้รับ 
ความเสียหายโดยตรงหรือทางอ้อมจากอุทกภัย 
• ลดค่าธรรมเนียมการโอนจาก ร้อยละ 2 เหลือร้อยละ 0.01 
• ลดค่าธรรมเนียมการจำนองจากร้อยละ 1 เหลือร้อยละ 0.01 

กฎกระทรวง ฉบับที่ 47 (พ.ศ. 2541) ออกตามความใน
พระราชบัญญัติให้ใช้ประมวลกฎหมายที่ดิน พ.ศ. 2497  
กฎกระทรวงกำหนดค่าธรรมเนียมและค่าใช้จ่ายเกี่ยวกับ

อาคารชุด พ.ศ. 2553  ประกาศกระทรวงมหาดไทย  
ลงวันที่ 20 กันยายน 2554

28 กันยายน 2555 
- 

31 ธันวาคม 2558

กรมที่ดิน การลดค่าธรรมเนียมการปรับปรุงโครงสร้างหนี้ 
• ลดค่าธรรมเนียมการโอนจาก ร้อยละ 2 เหลือร้อยละ 0.01 
• ลดค่าธรรมเนียมการจำนองจากร้อยละ 1 เหลือร้อยละ 0.01 

กฎกระทรวง ฉบับที่ 47 (พ.ศ. 2541) ออกตามความใน
พระราชบัญญัติให้ใช้ประมวลกฎหมายที่ดิน พ.ศ. 2497  
กฎกระทรวงกำหนดค่าธรรมเนียมและค่าใช้จ่ายเกี่ยวกับ

อาคารชุด พ.ศ. 2553  ประกาศกระทรวงมหาดไทย  
ลงวันที่ 20 กันยายน 2555

28 กันยายน 2555 
- 

31 ธันวาคม 2555

การจดทะเบียนทรัพย์สิน
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หน่วยงานที่ 
เกี่ยวข้อง

การพัฒนา และการปรับปรุง กฎหมาย กฎ และระเบียบที่เกี่ยวข้อง วันที่มีผลบังคับใช้

กรมที่ดิน การลดค่าธรรมเนียมการปรับปรุงโครงสร้างหนี้ 
• ลดค่าธรรมเนียมการโอนจากร้อยละ 2 เหลือร้อยละ 0.01  
• ลดค่าธรรมเนียมการจำนองจากร้อยละ 1 เหลือร้อยละ 0.01

กฎกระทรวง ฉบับที่ 47 (พ.ศ. 2541) ออกตามความใน
พระราชบัญญัติให้ใช้ประมวลกฎหมายที่ดิน พ.ศ. 2497  
ประกาศกระทรวงมหาดไทย ลงวันที่ 26 มกราคม 2553

1 มกราคม 2554 
- 

31 ธันวาคม 2554

กรมที่ดิน การลดหย่อนค่าธรรมเนียมกรณีการควบรวมกิจการตามแผนพัฒนาระบบ 
สถาบันการเงิน ระยะที่ 2 
• ลดค่าธรรมเนียมการโอนจากร้อยละ 2 เหลือร้อยละ 0.01  
• ลดค่าธรรมเนียมการจำนองจากร้อยละ 1 เหลือร้อยละ 0.01

กฎกระทรวง ฉบับที่ 47 (พ.ศ. 2541) ออกตามความใน
พระราชบัญญัติให้ใช้ประมวลกฎหมายที่ดิน พ.ศ. 2497  
กฎกระทรวงกำหนดค่าธรรมเนียมและค่าใช้จ่ายเกี่ยวกับ

อาคารชุด พ.ศ. 2553  ประกาศกระทรวงมหาดไทย  
ลงวันที่ 9 กันยายน 2553

15 ตุลาคม 2553 
- 

31 ธันวาคม 2554

กรมที่ดิน การลดค่าธรรมเนียมตามมาตรการสนับสนุนการซื้อขายอสังหาริมทรัพย์ 
• ลดค่าธรรมเนียมการโอนจากร้อยละ 2 เหลือร้อยละ 0.01  
• ลดค่าธรรมเนียมการจำนองจากร้อยละ 1 เหลือร้อยละ 0.01

กฎกระทรวง ฉบับที่ 47 (พ.ศ. 2541) ออกตามความใน
พระราชบัญญัติให้ใช้ประมวลกฎหมายที่ดิน พ.ศ. 2497  
กฎกระทรวงกำหนดค่าธรรมเนียมและค่าใช้จ่ายเกี่ยวกับ

อาคารชุด พ.ศ. 2553  ประกาศกระทรวงมหาดไทย  
ลงวันที่ 31 พฤษภาคม 2553

1 มิถุนายน 2553 
- 

30 มิถุนายน 2553

กรมที่ดิน การลดค่าธรรมเนียมตามมาตรการสนับสนุนการซื้อขายอสังหาริมทรัพย์ 
• ลดค่าธรรมเนียมการโอนจากร้อยละ 2 เหลือร้อยละ 0.01  
• ลดค่าธรรมเนียมการจำนองจากร้อยละ 1 เหลือร้อยละ 0.01

กฎกระทรวง ฉบับที่ 47 (พ.ศ. 2541) ออกตามความใน
พระราชบัญญัติให้ใช้ประมวลกฎหมายที่ดิน พ.ศ. 2497  
กฎกระทรวงกำหนดค่าธรรมเนียมและค่าใช้จ่ายเกี่ยวกับ

อาคารชุด พ.ศ. 2553  ประกาศกระทรวงมหาดไทย  
ลงวันที่ 26 ธันวาคม 2553

29 มีนาคม 2553 
- 

31 พฤษภาคม 2553

การพัฒนา และการปรับปรุง

การจดทะเบียนทรัพย์สิน
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หน่วยงานที่ 
เกี่ยวข้อง

การพัฒนา และการปรับปรุง กฎหมาย กฎ และระเบียบที่เกี่ยวข้อง วันที่มีผลบังคับใช้

กรมที่ดิน การลดค่าธรรมเนียมการโอนอสังหาริมทรัพย์ในการปฏิรูปที่ดินเพื่อเกษตรกรรม 
• ลดค่าธรรมเนียมการโอนจากร้อยละ 2 เหลือร้อยละ 0.01  
• ลดค่าธรรมเนียมการจำนองจากร้อยละ 1 เหลือร้อยละ 0.01

กฎกระทรวง ฉบับที่ 47 (พ.ศ. 2541) ออกตามความใน
พระราชบัญญัติให้ใช้ประมวลกฎหมายที่ดิน พ.ศ. 2497  
กฎกระทรวงกำหนดค่าธรรมเนียมและค่าใช้จ่ายเกี่ยวกับ

อาคารชุด พ.ศ. 2553  ประกาศกระทรวงมหาดไทย  
ลงวันที่ 30 มีนาคม 2553

26 มกราคม 2553 
- 

31 ธันวาคม 2555

กรมที่ดิน การปรับปรุงโครงสร้างองค์กรเฉพาะผู้ประกอบกิจการ ซึ่งเป็นบริษัทมหาชน
จำกัด หรือบริษัทจำกัดที่ได้โอนกิจการบางส่วนให้แก่กัน 
• ลดค่าธรรมเนียมการโอนจากร้อยละ 2 เหลือร้อยละ 0.01 

กฎกระทรวง ฉบับที่ 47 (พ.ศ. 2541) ออกตามความใน
พระราชบัญญัติให้ใช้ประมวลกฎหมายที่ดิน พ.ศ. 2497  
และประกาศกระทรวงมหาดไทย ลงวันที่ 20 เมษายน 
2553

1 มกราคม 2553 
- 

31 ธันวาคม 2553

กรมที่ดิน การลดค่าธรรมเนียมการโอนและการจำนองอสังหาริมทรัพย์และห้องชุดตาม

มาตรการสนับสนุนเขตพัฒนาพิเศษเฉพาะกิจ 
• ลดค่าธรรมเนียมการโอนจากร้อยละ 2 เหลือร้อยละ 0.01  
• ลดค่าธรรมเนียมการจำนองจากร้อยละ 1 เหลือร้อยละ 0.01 

กฎกระทรวง ฉบับที่ 47 (พ.ศ. 2541) ออกตามความใน
พระราชบัญญัติให้ใช้ประมวลกฎหมายที่ดิน พ.ศ. 2497  
กฎกระทรวงกำหนดค่าธรรมเนียมและค่าใช้จ่ายเกี่ยวกับ

อาคารชุด พศ. 2553  ประกาศกระทรวงมหาดไทย  
ลงวันที่ 24 ธันวาคม 2552

1 มกราคม 2553 
- 

31 ธันวาคม 2555

กรมที่ดิน การลดค่าธรรมเนียมการปรับปรุงโครงสร้างหนี้ 
• ลดค่าธรรมเนียมการโอนจากร้อยละ 2 เหลือร้อยละ 0.01 

กฎกระทรวง ฉบับที่ 47 (พ.ศ. 2541) ออกตามความใน
พระราชบัญญัติให้ใช้ประมวลกฎหมายที่ดิน พ.ศ. 2497  
กฎกระทรวงกำหนดค่าธรรมเนียมและค่าใช้จ่ายเกี่ยวกับ

อาคารชุด พ.ศ. 2553 ประกาศกระทรวงมหาดไทย 
ลงวันที่ 20 เมษายน 2553

1 มกราคม 2553 
- 

31 พฤษภาคม 2553

การพัฒนา และการปรับปรุง

การจดทะเบียนทรัพย์สิน
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การได้รับสินเชื่อ

5



หน่วยงานที่เกี่ยวข้อง 

• บริษัท ข้อมูลเครดิตแห่งชาติ จำกัด !
• ธนาคารแห่งประเทศไทย !
• คณะกรรมการคุ้มครองข้อมูลเครดิต !
• ศาลล้มละลายกลาง !
• กรมบังคับคดี !
• สำนักงานเศรษฐกิจการคลัง

ในบทนี้จะกล่าวถึงข้อมูลเครดิตที่นักลงทุนสามารถค้นหา/ได้รับ เพื่อให้นักลงทุนมีข้อมูลประกอบการตัดสินใจ 
ในการทำธุรกิจ และข้อมูลสิทธิทางกฎหมาย เพื่อให้นักลงทุนทราบถึงกลไกในการส่งเสริมและปกป้องนักลงทุน
และผู้ให้กู้ในประเทศไทย ทั้งด้านของสิทธิในหลักประกัน และการได้รับเงินกู้คืนในกรณีที่ผู้กู้ไม่มีความสามารถ
ชำระเงินกู้ หรือประสบปัญหาล้มละลาย

การได้รับสินเชื่อ

5. การได้รับสินเชื่อ

ยื่นขอกู้

ให้กู้
ผู้กู้ ผู้ให้กู้

ตรวจสอบข้อมูลเครดิตก่อนให้กู้

สิทธิทางกฎหมายด้านหลักประกันพิจารณาให้กู้ 

สิทธิทางกฎหมายด้านล้มละลายหลังให้กู้
เจ้าหนี้ที่มีประกันจะมีสิทธิได้รับชำระหนี้ก่อนเจ้าหนี้อื่น ๆ 
จากการบังคับเอากับทรัพย์หลักประกันของตน

ลูกหนี้ เจ้าหนี้
ส่งมอบ

ทรัพย์สิน

สัญญา

ลูกหนี้ เจ้าหนี้

จำนำ จำนอง

สังหาริมทรัพย์, อสังหาริมทรัพย์สังหาริมทรัพย์

ผู้มีสิทธิขอข้อมูล ระยะเวลาการเก็บข้อมูล ประเภทข้อมูล

CREDIT

ข้อมูล
นิติบุคคล 
และ 
บุคคล
ธรรมดา

ข้อมูลบัญชี 
สินเชื่อ 

ข้อมูลประวัติ 
การชำระ

• สถาบันการเงินสมาชิกที่ 
ผู้ขอสินเชื่อให้ความยินยอม 

• ผู้ขอสินเชื่อ ทั้งบุคคลธรรมดา
และนิติบุคค 

• บุคคลอื่นตามที่กฎหมายกำหนด

• ประวัติการชำระสินเชื่อ 
ย้อนหลังไปไม่เกิน 36 เดือน 

• ถ้าปิดบัญชีแล้วข้อมูลเครดิต

จะยังคงอยู่ในระบบต่อไปอีก 
3 ปี 
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ข้อมูลเครดิต

ข้อมูลเครดิต
สิทธิทางกฎหมาย 
ด้านหลักประกัน

สิทธิทางกฎหมาย 
ด้านล้มละลาย

กฎหมาย กฎ และระเบียบที่เกี่ยวข้อง 

• พ.ร.บ. การประกอบธุรกิจ 
  ข้อมูลเครดิต พ.ศ. 2545 !ในประเทศไทย หน่วยงานที่ให้บริการข้อมูลเครดิต คือ บริษัท ข้อมูลเครดิตแห่งชาติ จำกัด  

ซึ่งมีการจัดเก็บและเปิดเผยข้อมูลเครดิตให้แก่สถาบันการเงินสมาชิก โดยที่บุคคลธรรมดา 
และนิติบุคคลซึ่งเป็นเจ้าของข้อมูล สามารถใช้สิทธิตรวจสอบข้อมูลของตนเองได้

ผู้มีสิทธิขอข้อมูล

• สถาบันการเงินสมาชิกที่ผู้ขอสินเชื่อให้ความ 
  ยินยอม 
• ผู้ขอสินเชื่อ ทั้งบุคคลธรรมดาและนิติบุคคล 
  สามารถขอตรวจสอบรายงานข้อมูลเครดิต 
  ของตนเองได้ ที่ศูนย์ตรวจเครดิตบูโร หรือ 
  ธนาคารที่เป็นตัวแทนรับคำขอตรวจสอบ 
  รายงานข้อมูลเครดิตของ บริษัท ข้อมูลเครดิต 
  แห่งชาติ จำกัด 
• บุคคลอื่นตามที่กฎหมายกำหนด

ระยะเวลาการเก็บข้อมูล

• ในแต่ละประเภทสินเชื่อ จะมีระยะเวลาการ
เก็บย้อนหลังไปไม่เกิน 36 เดือน (ข้อมูล
เครดิตจะแสดงประวัติการชำระสินเชื่อตาม

ข้อเท็จจริงโดยเป็นการแสดงสถานะทุกวัน 
สิ้นสุดงวดของแต่ละเดือน) !

• กรณีมีการชำระหนี้เสร็จสิ้นปิดบัญชีแล้ว

ข้อมูลเครดิตจะยังคงอยู่ในระบบต่อไปอีก 
3 ปี โดยข้อมูลจะถูกลบออกทีละเดือนเริ่ม
จากข้อมูลที่เก่าที่สุดก่อนจนครบ 36 เดือน 
บัญชีสินเชื่อดังกล่าวจึงจะออกไปจากระบบ

ข้อมูลเครดิต

ประเภทข้อมูล

• นิติบุคคล - ชื่อ สถานที่ตั้ง เลขทะเบียนนิติบุคคล 
• บุคคลธรรมดา - ชื่อ ที่อยู่ เลขประจำตัวประชาชน เป็นต้น

CREDIT

• ประเภทสินเชื่อ 
• วันที่เปิด-ปิดบัญชี 
• วงเงินสินเชื่อที่ได้รับอนุมัติ 
• ยอดวงเงินที่ใช้ไป/ยอดหนี้ 
  คงเหลือ/ยอดหนี้เกินกำหนด 
  ชำระ (รวมดอกเบี้ย) 

• วันที่ชำระหนี้ครั้งล่าสุด/ 
  วันที่เริ่มผิดนัดชำระหนี้ 
• สถานะบัญชี (ปกติ/ปิดบัญชี/ 
  หนี้ค้างชำระเกิน 90 วัน  
  เป็นต้น)

• ประวัติการชำระตามจริงรายเดือน (ชำระตามกำหนดหรือ 
  ผิดนัดชำระ) 
• จำนวนวันที่ค้างชำระ เช่น ไม่ค้างชำระหรือค้างชำระไม่เกิน  
  30 วัน/ค้าง ชำระ 31-60 วัน หรือค้างชำระ 61-90 วัน    
  เป็นต้น

สามารถศึกษารายละเอียดเพิ่มเติม ที่ https://www.ncb.co.th

ข้อมูลนิติบุคคล 
และ 

บุคคลธรรมดา

ตัวอย่างข้อมูลที่เปิดเผย

ข้อมูลบัญชี 
สินเชื่อ 

ข้อมูลประวัติ 
การชำระ

การได้รับสินเชื่อ

สามารถศึกษารายละเอียดเพิ่มเติมเกี่ยวกับช่องทาง และค่าใช้จ่ายในการขอข้อมูลได้ในเอกสารแนบ 5-1 

หน่วยงานที่เกี่ยวข้อง 

• บริษัท ข้อมูลเครดิตแห่งชาติ จำกัด !
• ธนาคารแห่งประเทศไทย !
• คณะกรรมการคุ้มครองข้อมูลเครดิต 
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สิทธิทางกฎหมายด้านหลักประกัน

ข้อมูลเครดิต
สิทธิทางกฎหมาย 
ด้านหลักประกัน

สิทธิทางกฎหมาย 
ด้านล้มละลาย

กฎหมาย กฎ และระเบียบที่เกี่ยวข้อง 

• ประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์

ประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ ระบุไว้ว่าประเภทของหลักประกัน แบ่งเป็นสังหาริมทรัพย์  
และอสังหาริมทรัพย์ โดยมีรายละเอียดดังนี้

อสังหาริมทรัพย์

ที่ดินและทรัพย์อันติดอยู่กับที่ดินมีลักษณะเป็นการถาวรหรือประกอบเป็นอันเดียวกับที่ดินนั้น 
และหมายความรวมถึงทรัพยสิทธิอันเกี่ยวกับที่ดิน หรือทรัพย์อันติดอยู่กับที่ดินหรือ 

ประกอบเป็นอันเดียวกับที่ดินนั้นด้วย

หน่วยงานที่เกี่ยวข้อง 

• ศาลล้มละลายกลาง !
• กรมบังคับคดี !

B

สังหาริมทรัพย์

ทรัพย์สินอื่นนอกจากอสังหาริมทรัพย์ และหมายความรวมถึงสิทธิอันเกี่ยวกับทรัพย์สินนั้นด้วย

สามารถทำได้เฉพาะการจำนอง  
การจำนอง หมายถึง สัญญาซึ่งบุคคลคนหนึ่ง เรียกว่าผู้จำนองเอาทรัพย์สินตราไว้แก่บุคคลอีกคนหนึ่ง  
เป็นประกันการชำระหนี้ โดยไม่ส่งมอบทรัพย์สินนั้นให้แก่ผู้รับจำนอง

สามารถทำได้ทั้งการจำนำและจำนอง 
การจำนำ หมายถึง สัญญาซึ่งบุคคลคนหนึ่ง เรียกว่าผู้จำนำส่งมอบสังหาริมทรัพย์สิ่งหนึ่งให้แก่บุคคล
อีกคนหนึ่ง เรียกว่าผู้รับจำนำ เพื่อเป็นประกันการชำระหนี้ สามารถใช้การจำนองได้เฉพาะสินทรัพย์ที่
ได้จดทะเบียนไว้แล้วตามประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ มาตรา 703 เช่น 
(1) เรือมีระวางตั้งแต่ห้าตันขึ้นไป 
(2) แพ 
(3) สังหาริมทรัพย์อื่น ๆ ซึ่งกฎหมายบัญญัติไว้ให้จดทะเบียน เช่น เครื่องจักรกลโรงงาน และรถยนต์

เงื่อนไขการใช้หลักประกัน

ลูกหนี้ เจ้าหนี้

ส่งมอบ

ทรัพย์สิน

สัญญา

ลูกหนี้ เจ้าหนี้

จำนำ จำนอง

สัญญา

ลูกหนี้ เจ้าหนี้

จำนอง

การได้รับสินเชื่อ
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สิทธิทางกฎหมายด้านล้มละลาย

ข้อมูลเครดิต
สิทธิทางกฎหมาย 
ด้านหลักประกัน

สิทธิทางกฎหมาย 
ด้านล้มละลาย

กฎหมาย กฎ และระเบียบที่เกี่ยวข้อง 

• พ.ร.บ. ล้มละลาย พ.ศ. 2483 
• ประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ตามประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ และ พ.ร.บ. ล้มละลาย ฯ เจ้าหนี้มีประกันจะมีสิทธิได้รับชำระหนี้

ก่อนเจ้าหนี้อื่น ๆ ไม่ว่าจะอยู่ในกระบวนการล้มละลายหรือฟื้นฟูกิจการ ทั้งนี้ ในระหว่างกระบวนการ
ฟื้นฟูกิจการ เจ้าหนี้มีประกันไม่มีสิทธิบังคับเอากับหลักประกัน เว้นแต่ได้รับอนุญาตจากศาล

สามารถศึกษารายละเอียดเพิ่มเติมได้ที่ พ.ร.บ. ล้มละลาย ฯ มาตรา 130

หน่วยงานที่เกี่ยวข้อง 

• ศาลล้มละลายกลาง !
• กรมบังคับคดี !

การได้รับสินเชื่อ
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เจ้าหนี้อื่น

หนี้อื่น ๆ ถ้ามีเงินไม่พอชำระเต็มจำนวนหนี้ ให้เจ้าหนี้ 
ตามลำดับนั้นได้รับเฉลี่ยตามส่วน

ภาพแสดงลำดับการชำระเงินหลังการขายสินทรัพย์ทอดตลาดในกรณีศาลมีคำสั่งล้มละลาย

ค่าธรรมเนียมประกอบด้วย: 
• ค่าใช้จ่ายอันเกิดตามสมควร  
• ค่าธรรมเนียมในการรวบรวมทรัพย์สินตามมาตรา 179 
• ค่าใช้จ่ายของเจ้าหนี้ผู้เป็นโจทก์และค่าทนายความ 
  ตามที่ศาล หรือเจ้าพนักงานพิทักษ์ทรัพย์กำหนด

ค่าธรรมเนียม

เจ้าหนี้ที่มีประกันจะมีสิทธิการชำระหนี้ก่อนเจ้าหนี้อื่น ๆ 
จากการขายทรัพย์หลักประกันของตน  
หลังการหักค่าธรรมเนียม 
และค่าใช้จ่ายจากการขายเจ้าหนี้มีประกัน

B
ภาษีที่ถึงกำหนดชำระ 
ภายในหกเดือนก่อน 
มีคำสั่งพิทักษ์ทรัพย์

ภาษี

เงินที่จ่ายให้ลูกจ้างอันเนื่องจาก 
การงานที่ได้ทำให้ลูกหนี้ 
ซึ่งเป็นนายจ้างก่อนมี 
คำสั่งพิทักษ์ทรัพย์พนักงาน



การพัฒนาและการปรับปรุงการบริการ

ด้านการได้รับสินเชื่อ



คณะกรรมการคุ้มครองข้อมูลเครดิต 
ออกเกณฑ์เกี่ยวกับการเก็บข้อมูลสินเชื่อ ซึ่งเป็นการเพิ่ม
ขอบเขตของสถาบันการเงิน เพื่อให้บริษัทข้อมูลเครดิต ฯ 
สามารถเก็บรวบรวมข้อมูลเครดิตได้มากขึ้น และข้อมูลที่ได้
เพิ่มขึ้น มีส่วนทำให้ผู้ขอสินเชื่อสามารถเข้าถึงสินเชื่อได้

มากขึ้นและเร็วขึ้น 

2553

การพัฒนา และการปรับปรุง 
กระทรวงการคลัง ได้มีการพิจารณาและวางแผนการเสนอร่าง พ.ร.บ. หลักประกันทางธุรกิจ พ.ศ. … และคณะกรรมการคุ้มครองข้อมูลเครดิต และบริษัท ข้อมูลเครดิตแห่งชาติ จำกัด 
มีการพัฒนาการให้บริการเพื่อเพิ่มความสะดวกให้กับผู้ประกอบการ ตามรายละเอียดดังต่อไปนี้

2556

บริษัท ข้อมูลเครดิตแห่งชาติ จำกัด 
เพิ่มช่องทางการตรวจสอบข้อมูลเครดิตให้กับเจ้าของข้อมูล

กระทรวงการคลัง 
พิจารณายืนยันร่าง พ.ร.บ. หลักประกันทางธุรกิจ พ.ศ. … 
ซึ่งเป็นกฎหมายที่บัญญัติขึ้นเพื่อเพิ่มเติมขอบเขตการใช้

สินทรัพย์เพื่อค้ำประกัน 
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การพัฒนา และการปรับปรุง

หน่วยงานที่ 
เกี่ยวข้อง

การพัฒนา และการปรับปรุง กฎหมาย กฎ และ
ระเบียบที่เกี่ยวข้อง

วันที่มีผลบังคับใช้

สำนักงานเศรษฐกิจ 
การคลัง

พ.ร.บ. หลักประกันทางธุรกิจ พ.ศ. … ที่มีการร่างอยู่ในขณะนี้ จะมีการเพิ่มเติมขอบเขตการใช้สินทรัพย์เพื่อ 
ค้ำประกัน โดยมีใจความสำคัญดังต่อไปนี้ 
• มาตรา 8 สินทรัพย์ที่มีการนำมาใช้เป็นหลักประกันได้แก่  
  1. กิจการ 2. สิทธิเรียกร้อง 3. สังหาริมทรัพย์ที่ผู้ให้หลักประกันใช้ในการประกอบธุรกิจ  
  4. อสังหาริมทรัพย์ ในกรณีผู้ให้หลักประกันประกอบธุรกิจอสังหาริมทรัพย์โดยตรง  
  5. ทรัพย์สินทางปัญญา 6. ทรัพย์สินอื่นตามที่กำหนดในกฎกระทรวง 
• มาตรา 9 ผู้ให้หลักประกันจะนำทรัพย์สินที่ตนมีกรรมสิทธิ์อยู่ในปัจจุบัน หรือที่จะได้มาในอนาคตตาม 
  สัญญาหรือนิติสัมพันธ์ใด ๆ มาใช้เป็นหลักประกันก็ได้ 
• มาตรา 14 ให้จัดตั้งสำนักงานทะเบียนหลักประกันทางธุรกิจขึ้นในกรมพัฒนาธุรกิจการค้า

ร่าง พ.ร.บ. หลัก
ประกันทางธุรกิจ  
พ.ศ. …

อยู่ระหว่างการ 
พิจารณาของ 
สำนักงาน 

เศรษฐกิจการคลัง

บริษัท  
ข้อมูลเครดิตแห่งชาติ 

จำกัด

เพิ่มช่องทางการตรวจสอบข้อมูลเครดิตให้กับเจ้าของข้อมูล เพื่อให้ทราบประวัติทางการเงินของตนเอง เพื่อประโยชน์
ในการเตรียมความพร้อมก่อนขอสินเชื่อต่าง ๆ รวมถึงเพื่อตรวจสอบความถูกต้องของข้อมูลในรายงานข้อมูลเครดิต ซึ่ง
หากมีข้อมูลที่ไม่ถูกต้อง เจ้าของข้อมูลก็สามารถขอให้ธนาคารเจ้าของบัญชีแก้ไขข้อมูลให้ถูกต้องได้  โดยรับรายงาน
ข้อมูลเครดิต ผ่านช่องทาง ดังนี้ 

1) ผ่านธนาคารตัวแทน (Counter Service) 
2) ผ่าน ATM  
3) ผ่านโทรศัพท์มือถือ 
3)  ผ่านสมาชิกที่ทำหน้าที่ตัวแทน (Co-location) ได้แก่ ซิตี้แอดวานซ์ 4 สาขา ในห้างสรรพสินค้า 
4) ศูนย์บริการตรวจเครดิตบูโร สถานีรถไฟฟ้า BTS ศาลาแดง

- กันยายน 2553

คณะกรรมการคุ้มครอง

ข้อมูลเครดิต

มีการออกหลักเกณฑ์เกี่ยวกับการเก็บข้อมูลสินเชื่อ เพื่อให้สถาบันการเงินมีข้อมูลเกี่ยวกับเครดิตผู้ขอกู้กว้างขึ้น โดย
มีการเพิ่มขอบเขตของสถาบันการเงินและข้อมูลที่ได้เพิ่มขึ้น ซึ่งทำให้การพิจารณาอนุมัติสินเชื่อทำได้รวดเร็ว และ
ง่ายขึ้น และมีส่วนทำให้ผู้ขอสินเชื่อสามารถเข้าถึงสินเชื่อได้มากขึ้นและเร็วขึ้น 
คณะกรรมการคุ้มครองข้อมูลเครดิต ออกหลักเกณฑ์เกี่ยวกับการเก็บข้อมูลสินเชื่อเพิ่มเติม 2 เรื่อง ได้แก่ 
1) กำหนดให้ธุรกรรมแฟ็กเตอริง (การรับซื้อลูกหนี้การค้าที่มีการส่งมอบสินค้าหรือให้บริการเรียบร้อยแล้ว) เป็นสินเชื่อ 

และให้นิติบุคคลผู้ประกอบธุรกิจแฟ็กเตอริงเป็นสถาบันการเงิน  
2) ให้มีการประมวลผลและการส่งข้อมูลเกี่ยวกับธุรกรรมแฟ็กเตอริง

- 14 กุมภาพันธ์ 2553

การได้รับสินเชื่อ
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การคุ้มครองนักลงทุน
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การคุ้มครองนักลงทุน

ในบทนี้ จะกล่าวถึงประเด็นสำคัญหลัก ๆ ที่จำเป็นสำหรับการคุ้มครองนักลงทุน ในกรณีของบริษัทมหาชนจำกัดที่ได้รับ
อนุญาตให้เสนอขายหลักทรัพย์ต่อประชาชนและบริษัทจดทะเบียน ซึ่งจะครอบคลุมในหัวข้อดังต่อไปนี้

6. การคุ้มครองนักลงทุน
หน่วยงานที่เกี่ยวข้อง 

• ตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย

ข่าวการเปลี่ยนแปลง/
ธุรกรรมที่สำคัญ

• สำนักงานคณะกรรมการกำกับ
หลักทรัพย์และตลาดหลักทรัพย์ 

• กรมพัฒนาธุรกิจการค้า

การเปิดเผยข้อมูลเป็นเรื่องสำคัญ   
เนื่องจากประเภทและเนื้อหาข้อมูลที่ 
มีการเปิดเผย เป็นตัวสะท้อนถึงความ
โปร่งใส และเป็นข้อมูลให้นักลงทุนนำไปใช้
ในการตัดสินใจลงทุนได้อย่างถูกต้อง

ขอบเขตภาระรับผิดชอบของกรรมการ  
คือตัวบ่งชี้ถึงความสามารถในการเรียกร้อง

ให้กรรมการชดใช้ความเสียหาย ส่งผลให้
กรรมการทำงานอย่างระมัดระวังโปร่งใส 
และมีความรับผิดชอบ เพื่อสร้างความมั่นใจ
ให้กับผู้ถือหุ้นและนักลงทุน

ธรรมาภิบาลจะให้ความสำคัญกับโครงสร้าง

การจัดการและการปกป้องผู้ถือหุ้น ซึ่งจะ
เป็นประโยชน์ต่อนักลงทุน 8,760*

สิทธิในการฟ้องร้องเป็นเครื่องมือที่ผู้ถือหุ้น

หรือนักลงทุนสามารถใช้ปกป้องผล

ประโยชน์ของตนเอง

การเปิดเผยข้อมูล
ความรับผิดชอบ 
ของกรรมการ

ธรรมาภิบาล
ความสะดวกในการ 
ฟ้องร้องของผู้ถือหุ้น

Anouncement
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Anouncement

งบการเงิน

แบบแสดงรายการ
ข้อมูลประจำปี

รายงานประจำปี

ผู้ถือหุ้น

ศาล

ฟ้องร้อง
กรรมการ

ธุรกรรม

กรณีการทำธุรกรรมที่มีผลประโยชน์ทับซ้อน  
ผู้ถือหุ้นสามารถ: 
• ฟ้องร้องให้กรรมการรับผิดชอบต่อความเสียหาย 
หากเกิดจากการที่กรรมการทำธุรกรรมที่ไม่ปฏิบัติ

ตามหน้าที่ด้วยความรับผิดชอบ ความระมัดระวัง 
และความซื่อสัตย์สุจริต  

• ขอให้ศาลยับยั้งธุรกรรมที่ก่อให้เกิดความเสียหาย

แก่ผู้ถือหุ้น  
• เรียกร้องให้กรรมการชดใช้ค่าเสียหาย จ่ายคืนผล
กำไรที่ควรได้  

• ดำเนินคดีกับกรรมการได้

ข้อมูลที่ต้องเปิดเผย: ≥ 20%

นายทะเบียน ผู้ตรวจสอบผู้ถือหุ้น

ผู้ถือหุ้นจำนวนไม่น้อยกว่าร้อยละ 20 
สามารถร้องขอให้นายทะเบียนแต่งตั้ง 

ผู้ตรวจสอบเพื่อทำการตรวจสอบธุรกรรมได้

Governance Structure

Safeguards เช่น 

• การเปลี่ยนแปลงสิทธิในการออกเสียงของ 
ผู้ถือหุ้น 

• การกำหนดข้อจำกัดในการโอนหุ้น 
• อนุญาตให้มีการถือหุ้นไขว้ระหว่างกันได้
ตามสัดส่วนที่คณะกรรมการกำกับตลาดทุน
กำหนด แต่ไม่เกินร้อยละ 25 เว้นแต่ในกรณี
ที่เป็นบริษัทใหญ่และบริษัทย่อย ห้ามมิให้มี
การถือหุ้นไขว้ระหว่างกัน

กรรมการบริษัท

กรรมการ 
อิสระ

กรรมการ 
ตรวจสอบ

ประธาน

คณะ 
กรรมการ

คณะ 
กรรมการ

คณะ 
กรรมการ
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การเปิดเผยข้อมูล

การเปิดเผยข้อมูล

หน่วยงานที่เกี่ยวข้อง 

• ตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย 
• สำนักงานคณะกรรมการกำกับ 
  หลักทรัพย์และตลาดหลักทรัพย์

กฎหมาย กฎ ระเบียบที่เกี่ยวข้อง 

• พ.ร.บ. บริษัทมหาชนจำกัด พ.ศ. 2535 
• พ.ร.บ. หลักทรัพย์และตลาดหลักทรัพย์  
  พ.ศ. 2535 และประกาศที่เกี่ยวข้อง 
• ข้อบังคับตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย

ความรับผิดชอบ 
ของกรรมการ

ความสะดวกในการ 
ฟ้องร้องของผู้ถือหุ้น

ธรรมาภิบาล

ĕêøöćÿ
ÿĉĚîðŘ

åćîąÖćøđÜĉî
ĒúąñúÖćø
éĈđîĉîÜćî

õć÷Ĕîǰ�
đéČĂî

ĀúĆÜÿĉĚîðŘ

×šĂöĎú
óČĚîåćî
Ēïïǰ����

õć÷Ĕîǰ�
đéČĂî

ĀúĆÜÿĉĚîðŘ

åćîąÖćøđÜĉî
ĒúąñúÖćø

éĈđîĉîÜćîǰ�
ÖćøđðúĊę÷î
ĒðúÜÿĈÙĆâ
Ēïïǰ����

Anouncement

นักลงทุนสามารถเข้าถึงข้อมูลของบริษัทมหาชนจำกัดที่ได้รับอนุญาตให้เสนอขายหลักทรัพย์ 
ต่อประชาชนและบริษัทจดทะเบียน ผ่านทางเว็บไซต์ของสำนักงานคณะกรรมการ 
กำกับหลักทรัพย์ ฯ และตลาดหลักทรัพย์ ได้ดังต่อไปนี้

งบการเงิน แบบแสดงรายการข้อมูลประจำปี

เป็นข้อมูลสำคัญที่แสดงฐานะการเงินและ 
ผลการดำเนินงานของบริษัท  !
เงื่อนไข 
• ต้องจัดส่งตามงวดเวลาที่กำหนด 
• ต้องผ่านการตรวจสอบ หรือสอบทานจาก 
  ผู้สอบบัญชีที่อยู่ในบัญชีรายชื่อที่ กลต. ให้ 
  ความเห็นชอบ !
ประเภทข้อมูล 
• ข้อมูลงบการเงินรายไตรมาส 
• งบการเงินประจำปี !!!

เป็นข้อมูลพื้นฐานที่ผู้ลงทุนควรทราบเกี่ยวกับ 
บริษัท เช่น ลักษณะการประกอบธุรกิจ 
โครงสร้างการจัดการ ข้อมูลผู้ถือหุ้น และการ
บริหารจัดการ ฐานะการเงิน และผลการ
ดำเนินงาน ปัจจัยความเสี่ยง เป็นต้น ทั้งนี้ 
ให้รวมถึงข้อมูลธุรกรรมในส่วนที่เป็น 
ผลประโยชน์ทับซ้อน  !
เงื่อนไข 
• ส่งให้คณะกรรมการกำกับหลักทรัพย์์ ฯ 
  ภายใน 3 เดือนนับแต่วันสิ้นรอบระยะ 
  เวลาบัญชี !
ประเภทข้อมูล 
• แบบแสดงรายการข้อมูลประจำปี  
  (แบบ 56-1)

เป็นข้อมูลแสดงผลการดำเนินงานและฐานะ
ทางการเงินของบริษัท รวมทั้งการ
เปลี่ยนแปลงข้อมูลที่สำคัญในรอบปีที่ผ่านมา 
ทั้งนี้ให้รวมถึงข้อมูลธุรกรรมในส่วนที่เป็นผล
ประโยชน์ทับซ้อน  !
เงื่อนไข 
• ส่งผู้ถือหุ้นพร้อมหนังสือนัดประชุมสามัญ 
  ประจำปี (ซึ่งการประชุมจะต้องจัดขึ้น 
  ภายใน 4 เดือนนับแต่วันสิ้นรอบระยะ 
  เวลาบัญชี) 
• ส่งสำเนาให้สำนักงานคณะกรรมการกำกับ 
  หลักทรัพย์ ฯ ไม่ช้ากว่าวันที่ส่งให้ผู้ถือหุ้น  
  แต่ไม่เกิน 4 เดือนนับแต่วันสิ้นรอบระยะ 
  เวลาบัญชี !
ประเภทข้อมูล 
• รายงานประจำปี (แบบ 56-2)

!
เงื่อนไข 
1. กรรมการที่มีส่วนได้เสียต้องเปิดเผยข้อมูล
เกี่ยวกับส่วนได้เสียในธุรกรรมที่มีทั้งหมดต่อ
คณะกรรมการบริษัท 

2. รายงานเหตุการณ์สำคัญที่เกิดขึ้นกับบริษัท 
ต่อสำนักงานคณะกรรมการ              
กำกับหลักทรัพย์ ฯ โดยไม่ชักช้า 

3. จะต้องขออนุมัติจากผู้ถือหุ้น สำหรับรายการ
ที่มีข้อกำหนดให้ต้องได้รับการอนุมัติ ตาม 
พ.ร.บ. บริษัทมหาชน ฯ ก่อนดำเนินการ
ธุรกรรมนั้น ๆ โดยผู้มีส่วนได้เสียไม่มีสิทธิ
ออกเสียง 

4. ให้เปิดเผยธุรกรรมสำคัญต่อสาธารณะ 
ตลาดหลักทรัพย์ หรือผู้ถือหุ้น 

5. ผู้ตรวจสอบอิสระ เช่น ผู้สอบบัญชี ที่ปรึกษา
ทางการเงินอิสระ ทบทวนธุรกรรมและให้
ความเห็นก่อนที่จะดำเนินการ !

ประเภทข้อมูล 
การเปลี่ยนแปลงที่สำคัญ เช่น 
    • รายการซื้อขายสินทรัพย์สำคัญ 
    • รายการออกหลักทรัพย์เพิ่มทุน 
    • รายการยื่นคำร้องขอฟื้นฟูกิจการ 
    • รายงานการครอบงำกิจการ 
    • การหยุดประกอบธุรกิจ 
    • การเปลี่ยนแปลงธุรกิจ/ผู้บริหาร 
ซึ่งเป็นรายการที่ก่อให้เกิดผลกระทบต่อราคา 
หลักทรัพย์ 

รายงานประจำปี ข่าวการเปลี่ยนแปลง/ธุรกรรมที่สำคัญ

ตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย  http://www.set.or.th/th 
โทร 02 229 2222  

ข้อมูลเรื่องการเปิดเผยข้อมูลเพิ่มเติม 
http://www.set.or.th/th/regulations/rules/disclosure_p1.html 

การคุ้มครองนักลงทุน
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ความรับผิดชอบของกรรมการ

การเปิดเผยข้อมูล
ความรับผิดชอบ 
ของกรรมการ

ความสะดวกในการ 
ฟ้องร้องของผู้ถือหุ้น

ธรรมาภิบาล

กรรมการมีขอบเขตความรับผิดชอบดังต่อไปนี้

สำนักงานคณะกรรมการกำกับหลักทรัพย์และตลาดหลักทรัพย์ http://www.sec.or.th  
โทร 1207 หรือ 0 2695 9999 

สำหรับข้อมูลด้านอื่น ๆ ของผู้ถือหุ้น  สามารถศึกษา พ.ร.บ. บริษัทมหาชน ฯ เพิ่มเติมได้ที่ 
http://www.dbd.go.th/ewt_news.php?nid=1005&filename=law04 

หน่วยงานที่เกี่ยวข้อง 

• สำนักงานคณะกรรมการกำกับ 
  หลักทรัพย์และตลาดหลักทรัพย์ 
• กรมพัฒนาธุรกิจการค้า

กฎหมาย กฎ ระเบียบที่เกี่ยวข้อง 

• พ.ร.บ. บริษัทมหาชนจำกัด พ.ศ. 2535 
• พ.ร.บ. หลักทรัพย์และตลาดหลักทรัพย์  
  พ.ศ. 2535 

การคุ้มครองนักลงทุน

ผู้ถือหุ้นสามารถฟ้องร้องดำเนินคดีในนามตนเอง 
หรือในนามบริษัทต่อความเสียหายที่เกิดขึ้นจาก 

ธุรกรรมได้ โดยใช้เสียงไม่ถึง 10%

ใช้เสียง < 10%

ผู้ถือหุ้น ศาล
ยื่นฟ้อง

ผู้ถือหุ้นสามารถฟ้องร้องกรรมการให้รับผิดต่อ 
ความเสียหายของบริษัทที่เกิดขึ้นจากธุรกรรมได้ 
หากความเสียหายนั้นเกิดจากการที่กรรมการไม่ 

ปฏิบัติตามหน้าที่ด้วยความรับผิดชอบ ความระมัดระวัง 
และความซื่อสัตย์สุจริต (Breach of fiduciary duties)

กรรมการ
ฟ้องร้อง

ธุรกรรม

ผู้ถือหุ้น

ผู้ถือหุ้นสามารถฟ้องร้องให้กลุ่มบุคคลที่เกี่ยวข้อง 
กับการอนุมัติให้ประกอบธุรกรรมรับผิดต่อ 

ความเสียหายที่เกิดขึ้นจากธุรกรรมได้ในทุกกรณี 
ที่ทำให้ผู้ถือหุ้นไม่ได้รับความเป็นธรรมหรือเสียหาย

ผู้เกี่ยวข้อง 
กับการอนุมัติ

ธุรกรรม

ฟ้องร้อง
ผู้ถือหุ้น

ผู้ถือหุ้น

ยับยั้ง 
ธุรกรรม

ศาลสามารถยับยั้งธุรกรรมที่ทำให้ผู้ถือหุ้น 
ได้รับความเสียหาย ซึ่งเกิดจากการที่ 
กรรมการไม่ปฏิบัติตามหน้าที่

ศาล

กรรมการต้องดำเนินการชดใช้ค่าเสียหาย 
ที่เกิดแก่บริษัท หากพิสูจน์ได้ว่าผิดจริง 

ตามที่ผู้ถือหุ้นฟ้องร้อง

ค่าเสียหาย

ชดใช้
กรรมการ ผู้ถือหุ้น

กรรมการต้องจ่ายคืนผลกำไร 
จากธุรกรรมหากพิสูจน์ได้ว่าผิดจริง

ผลกำไร

จ่ายคืน
กรรมการ ผู้ถือหุ้น

ผู้ถือหุ้นสามารถดำเนินคดีกับกรรมการ 
ได้ซึ่งมีทั้งโทษปรับและจำคุก

กรรมการผู้ถือหุ้น
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ตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย  http://www.set.or.th/th  
โทร 02 229 2222  

สำหรับข้อมูลด้านอื่น ๆ ของผู้ถือหุ้น สามารถศึกษา พ.ร.บ. บริษัทมหาชน ฯ เพิ่มเติมได้ที่ 
http://www.dbd.go.th/ewt_news.php?nid=1005&filename=law04 

ความสะดวกในการฟ้องร้อง 
ของผู้ถือหุ้น

การเปิดเผยข้อมูล
ความรับผิดชอบ 
ของกรรมการ

ความสะดวกในการ 
ฟ้องร้องของผู้ถือหุ้น

ธรรมาภิบาล

ผู้ถือหุ้นมีสิทธิในการฟ้องร้องตามกฎหมายดังต่อไปนี้

หน่วยงานที่เกี่ยวข้อง 

• กรมพัฒนาธุรกิจการค้า !
• ศาลยุติธรรม

กกฎหมาย กฎ ระเบียบที่เกี่ยวข้อง 

• พ.ร.บ. บริษัทมหาชนจำกัด พ.ศ. 2535 
• ประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความแพ่ง ฯ

การคุ้มครองนักลงทุน

ผู้ถือหุ้นรายเดียวก็สามารถขอตรวจสอบงบดุล 
บัญชีกำไรขาดทุน และรายงานของผู้สอบบัญชี 

ของบริษัทได้

ผู้ถือหุ้น

งบ 
การ 
เงิน

≥ 20%

ผู้ถือหุ้นจำนวนไม่น้อยกว่าร้อยละ 20 
สามารถร้องขอให้นายทะเบียนแต่งตั้ง 

ผู้ตรวจสอบเพื่อทำการตรวจสอบธุรกรรมได้

นายทะเบียน ผู้ตรวจสอบผู้ถือหุ้น
จำเลย พยาน

ผู้ถือหุ้นที่เป็นโจทก์สามารถขอเอกสารจาก 
ทั้งจำเลยและพยานโดยทำเป็นคำร้องต่อศาล 
สั่งให้คู่ความอีกฝ่ายส่งต้นฉบับเอกสารต่อศาล 

เพื่อให้ตรวดดูเอกสารได้

ผู้ถือหุ้น

ศาล

ผู้ถือหุ้นสามารถร้องขอเอกสารที่เกี่ยวข้อง 
จากจำเลย โดยต้องระบุเอกสารที่ต้องการอ้างอิง 
โดยแสดงเอกสารหรือสภาพเอกสารที่จะอ้าง 

ไว้ในบัญชีระบุพยาน

ศาล

ผู้ถือหุ้น จำเลย

ศาลศาล

ผู้ถือหุ้นสามารถซักถามพยาน 
และถามค้านจำเลยได้

จำเลย พยาน
ผู้ถือหุ้น

ศาล
มาตรการ 
คดีทางแพ่ง

มาตรการ 
คดีทางอาญา

ทั้งนี้มาตรการการพิสูจน์ให้ศาลเชื่อในข้อเท็จจริง 
ทางคดีทางแพ่งต่ำกว่าคดีทางอาญา

<
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ธรรมาภิบาล

การเปิดเผยข้อมูล
ความรับผิดชอบ 
ของกรรมการ

ความสะดวกในการ 
ฟ้องร้องของผู้ถือหุ้น

ธรรมาภิบาล

กฎหมาย กฎ ระเบียบที่เกี่ยวข้อง 

• พ.ร.บ. บริษัทมหาชนจำกัด พ.ศ. 2535 
• พ.ร.บ. หลักทรัพย์และตลาดหลักทรัพย์  
  พ.ศ. 2535 
• หลักการกำกับดูแลกิจการที่ดีสำหรับบริษัท 
  จดทะเบียน ปี 2555

Governance structure

• บริษัทมหาชนจำกัดที่มีการเสนอขายหุ้นที่ออกใหม่ต่อประชาชนจะต้อง 
  จัดให้มีกรรมการอิสระและกรรมการตรวจสอบตามหลักเกณฑ์ที่ 
  กฎหมายกำหนด 
• เนื่องจากประธานกรรมการและกรรมการผู้จัดการมีหน้าที่ความ 
  รับผิดชอบต่างกัน บริษัทจดทะเบียนควรแยกบุคคลที่ดำรงตำแหน่ง 
  ประธานกรรมการออกจากบุคคลที่ดำรงตำแหน่งกรรมการผู้จัดการตาม   
  หลักการกำกับดูแลกิจการที่ดีสำหรับบริษัทจดทะเบียน ปี 2555 
• การเข้าทำรายการขนาดใหญ่/มีนัยสำคัญ ต้องได้รับอนุมัติจากที่ประชุม       
  ผู้ถือหุ้น หากไม่เข้าข้อยกเว้นตามที่กำหนด

Safeguards 

• การเปลี่ยนแปลงสิทธิในการออกเสียงของผู้ถือหุ้นจะต้องได้รับการอนุมัติ 
  จากที่ประชุมผู้ถือหุ้น 
• ในกรณีที่มีผู้ที่จะเข้ามาครอบงำกิจการของบริษัทจดทะเบียน โดยการ 
  ได้มาซึ่งหุ้นที่มีสิทธิออกเสียงถึงร้อยละ 25 ขึ้นไป ต้องจัดทำคำเสนอซื้อ   
  หลักทรัพย์ทั้งหมดของกิจการ 
• การกำหนดข้อจำกัดในการโอนหุ้นจะทำได้เฉพาะเพื่อการรักษาสิทธิและ 
  ผลประโยชน์ของบริษัท หรือเพื่อเป็นการรักษาอัตราส่วนการถือหุ้นของ   
  คนไทยกับคนต่างด้าว 
• อนุญาตให้มีการถือหุ้นไขว้ระหว่างกันได้ตามสัดส่วนที่คณะกรรมการ 
  กำกับตลาดทุนกำหนด แต่ไม่เกินร้อยละ 25 เว้นแต่ในกรณีที่เป็น 
  บริษัทใหญ่และบริษัทย่อย ห้ามมิให้มีการถือหุ้นไขว้ระหว่างกัน

สำนักงานคณะกรรมการกำกับหลักทรัพย์และตลาดหลักทรัพย์ http://www.sec.or.th  
Call Center 1207 หรือไทร 0 2695 9999 

หาข้อมูลเพิ่มเติมเกี่ยวกับโครงสร้างการจัดการในประเทศไทย 
http://www.set.or.th/th/regulations/cg/center_p1.html 
http://capital.sec.or.th/webapp/nrs/data/499a5.pdf

หน่วยงานที่เกี่ยวข้อง 

• สำนักงานคณะกรรมการกำกับ 
  หลักทรัพย์และตลาดหลักทรัพย์ !
• กรมพัฒนาธุรกิจการค้า !
• ตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย

การคุ้มครองนักลงทุน

ประธาน

คณะ 
กรรมการ

คณะ 
กรรมการ

คณะ 
กรรมการ

กรรมการบริษัท

กรรมการอิสระ

กรรมการตรวจสอบ
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การพัฒนาและการปรับปรุงการบริการ 
ด้านการคุ้มครองนักลงทุน



การพัฒนา และการปรับปรุง 
สำนักงานคณะกรรมการหลักทรัพย์และตลาดหลักทรัพย์ และตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย ได้มีการพิจารณาและวางแผนการปรับปรุง  
เพื่ออำนวยความสะดวกให้กับผู้ถือหุ้น ตามรายละเอียดดังต่อไปนี้ 

2554

สำนักงานคณะกรรมการหลัก

ทรัพย์และตลาดหลักทรัพย์ 
กำหนดให้กรรมการที่กระทำการ

เกี่ยวข้องกับการแสวงหาประโยชน์

จากทรัพย์สินของบริษัทจนเป็นเหตุให้

บริษัทเสียหาย กรรมการผู้นั้นต้องมี
ความผิด ทั้งนี้ เพื่อเพิ่มความคุ้มครอง

ให้กับผู้ถือหุ้น

2555

ตลาดหลักทรัพย์แห่ง

ประเทศไทย 
พัฒนาระบบการส่งข้อมูลผ่าน

อิเล็กทรอนิกส์โดยให้ผู้มีอำนาจ

ดำเนินการของบริษัท 
จดทะเบียนสามารถเป็นผู้อนุมัติ 
จัดส่งข้อมูลเข้าระบบ

อิเล็กทรอนิกส์ของ

ตลาดหลักทรัพย์ได้โดยตรง
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การพัฒนา และการปรับปรุง

หน่วยงานที่ 
เกี่ยวข้อง

การพัฒนา และการปรับปรุง กฎหมาย กฎ และระเบียบที่
เกี่ยวข้อง

วันที่มีผลบังคับใช้

ตลาดหลักทรัพย์แห่ง

ประเทศไทย

พัฒนาระบบการส่งข้อมูลผ่านอิเล็กทรอนิกส์โดยให้ผู้มีอำนาจดำเนินการของบริษัทจด

ทะเบียนนั้น ๆ สามารถเป็นผู้อนุมัติจัดส่งข้อมูลเข้าระบบอิเล็กทรอนิกส์ของ
ตลาดหลักทรัพย์ได้โดยตรง เพื่อให้นักลงทุนสามารถรับข้อมูลประกอบการตัดสินใจได้
อย่างรวดเร็ว ทันต่อเหตุการณ์ ดำเนินการโดยออกประกาศตลาดหลักทรัพย์

หลักเกณฑ์ เงื่อนไข และวิธีการ 
เกี่ยวกับการจัดส่งสารสนเทศของ

บริษัทจดทะเบียน พ.ศ. 2555

30 มกราคม 2555

สำนักงานคณะกรรมการ

หลักทรัพย์และ

ตลาดหลักทรัพย์

แก้ไข พ.ร.บ.หลักทรัพย์และตลาดหลักทรัพย์ (ฉบับที่ 4) พ.ศ. 2551 มาตรา 89/21 กำหนดให้
กรรมการที่กระทำการเกี่ยวข้องกับการแสวงหาประโยชน์จากทรัพย์สินของบริษัทจนเป็นเหตุให้

บริษัทเสียหาย กรรมการผู้นั้นต้องมีความผิด ทั้งนี้ เพื่อเพิ่มความคุ้มครองให้กับผู้ถือหุ้น โดยมี
เนื้อหาสาระของกฎหมาย ดังนี้ !
มาตรา 89/21 กรรมการหรือผู้บริหารที่กระทำการหรือละเว้นการกระทำ โดยทุจริตหรือประมาท
เลินเล่ออย่างร้ายแรง จนเป็นเหตุให้บริษัทเสียหายหรือเสียประโยชน์ที่ควรได้ จะยกเหตุที่ได้รับ
อนุมัติโดยที่ประชุมผู้ถือหุ้นหรือคณะกรรมการมาทำให้ตนหลุดพ้นจากความรับผิดมิได้ ซึ่งการ 
กระทำการหรือละเว้นกระทำการ ให้รวมถึงกรณีดังต่อไปนี้ด้วย 
  1) การขอมติคณะกรรมการหรือที่ประชุมผู้ถือหุ้น โดยแสดงข้อความที่เป็นเท็จใน 
      สาระสำคัญหรือปกปิดข้อความจริงที่ควรบอกให้แจ้งในสาระสำคัญ 
  2) กรณีที่เกี่ยวข้องกับการเบียดบังเอาทรัพย์สินหรือประโยชน์ของบริษัท 
  3) กรณีที่เกี่ยวข้องกับการแสวงหาประโยชน์จากทรัพย์สินของบริษัท

พ.ร.บ.หลักทรัพย์และ
ตลาดหลักทรัพย์ (ฉบับที่ 4)  
พ.ศ. 2551 มาตรา 89/21

ปี 2554

การคุ้มครองนักลงทุน
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การชำระภาษี
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การชำระภาษี

ในบทนี้ จะกล่าวถึงประเภทรายการภาษีและ 
เงินสมทบที่ผู้ประกอบการที่ประกอบกิจการ 
ในประเทศไทยมีหน้าที่ยื่นและชำระภาษี และ 
นำส่งเงินสมทบ

7. การชำระภาษี

ภาษี เงินสมทบ

ภาษีเงินได้ 
นิติบุคคล

เฉพาะนิติบุคคล 
ตามมาตรา 39 

ที่มีเงินได้พึงประเมิน

เฉพาะผู้ประกอบการที่ 
จดทะเบียนภาษีมูลค่าเพิ่ม

เฉพาะผู้ประกอบการที่ 
ประกอบกิจการตาม 
ประเภทที่กำหนดไว้

ภาษีโรงเรือน

และที่ดิน

เฉพาะเจ้าของกรรมสิทธิ์ 
โรงเรือนและสิ่งปลูก
สร้างที่ต้องเสียภาษี

ภาษีสรรพสามิต

รวมอยู่ในราคาสินค้า 
ขายปลีก

ภาษีรถ

เฉพาะผู้ประกอบการที่มี 
รถยนต์ในครอบครอง

ภาษีประเภทอื่นที่อาจเกิดขึ้น 
ในการประกอบธุรกิจ 
!
• ภาษีหัก ณ ที่จ่าย  
เป็นภาษีที่ผู้จ่ายเงินได้มีหน้าที่คำนวณภาษี  
และหัก ณ ที่จ่ายจากเงินที่จ่ายตามประเภท  
และวิธีที่กฎหมายกำหนดทุกครั้งที่มีการจ่าย  
เงินได้ เพื่อนำส่งเงินภาษีให้กรมสรรพากร  
โดยผู้จ่ายต้องออกหนังสือรับรองการหัก  
ณ ที่จ่าย 
!
• อากรแสตมป์ 
เป็นอากรที่จัดเก็บจากการลงลายมือชื่อใน 
ตราสารตามบัญญัติแห่งประมวลกฎหมาย 
แพ่งและพาณิชย์ โดยตราสารที่ต้องเสีย 
อากรแสตมป์มี ทั้งหมด 28 ลักษณะตราสาร  
เช่น สัญญาเช่า ที่ดิน/โรงเรือน สัญญาเช่า 
ซื้อทรัพย์สิน เป็นต้น

กองทุน

ประกันสังคม

เฉพาะผู้ประกอบการ 
ที่กิจการมีลูกจ้าง

กองทุน 
เงินทดแทน

rdserver.
rd.go.th

ภาษี 
มูลค่าเพิ่ม

rdserver.
rd.go.th

ภาษี 
ธุรกิจเฉพาะ

rdserver.
rd.go.th

www.dlte-
serv.in.th

www.sso
.go.th
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หน่วยงานที่เกี่ยวข้อง 

• กรมสรรพากร !
• กรุงเทพมหานคร !
• กรมสรรพสามิต !
• กรมการขนส่งทางบก !
• สำนักงานประกันสังคม !

http://rdserver.rd.go.th
http://rdserver.rd.go.th
http://rdserver.rd.go.th
http://www.dlte-serv.in.th
http://www.sso.go.th


อัตราภาษี 
บริษัทหรือห้างหุ้นส่วนนิติบุคคล    ร้อยละ 20 
วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม: 
!
!
!
!
!
!
!
สำหรับรอบระยะเวลาบัญชีตั้งแต่ 1 มกราคม 2556 เป็นต้นไป

กำไรสุทธิ (บาท) ร้อยละ

< 300,000 ยกเว้น

300,000 - 1,000,000 15

> 1,000,000 20

ภาษีเงินได้นิติบุคคล

ภาษีเงินได้ 
นิติบุคคล

หน่วยงานที่เกี่ยวข้อง 

• กรมสรรพากร

ภาษีมูลค่าเพิ่ม
ภาษีธุรกิจ 
เฉพาะ

ภาษีโรงเรือน 
และที่ดิน

ภาษีสรรพสามิต ภาษีรถ
กองทุน 

ประกันสังคม
กองทุน 
เงินทดแทน

ยื่นแบบ 
แสดงรายการ 
และชำระภาษีคำนวณภาษี

* สามารถศึกษารายละเอียด 
• เงื่อนไขการคำนวณกำไรขาดทุนสุทธิ ได้ที่ 
  www.rd.go.th/publish/828.0.html  
• รายการที่ไม่ให้ถือเป็นรายจ่าย ได้ที่ 

     www.rd.go.th/publish/827.0.html 
• รายการภาษีที่หักได้  
  (เอกสารแนบ 7-1)

ผู้ประกอบการจะต้อง 
ทำการปรับปรุงรายจ่าย 
ตามงบการเงินให้ 
เป็นรายจ่ายทางภาษีนิติบุคคลตามมาตรา 39 

ที่มีเงินได้พึงประเมิน 
มีหน้าที่เสียภาษีทุกรอบ 
ระยะเวลาบัญชี

เอกสารประกอบ 
• งบดุล 
• บัญชีทำการและ 
  บัญชีกำไรขาดทุน 
  พร้อมรายละเอียดประกอบ 
• งบกระแสเงินสด 
• หลักฐานอื่น ๆ

ระบบออนไลน์

e-Filing & 
e-Payment 

rdserver.rd.go.th 

* เฉพาะธนาคารที่เข้าร่วมโครงการ  
  สามารถศึกษารายชื่อหน่วยรับชำระภาษีได้ที่เอกสารแนบ 7-2

     กำไรสุทธิ*  
 x อัตราภาษี 
 = ภาษีเงินได้

กรมสรรพากร ธนาคารพาณิชย์* E-Payment* ที่ทำการไปรษณีย์

ช่องทางชำระเงิน

กรณียื่นแบบ ฯ ออนไลน์ กรมสรรพากร 
ขยายเวลาให้อีก 8 วัน นับจากวันครบกำหนด

ภาษีครึ่งรอบระยะเวลาบัญชี 
ยื่นภายใน 2 เดือน นับจาก 
วันสุดท้ายของทุก 6 เดือนแรก 
ของรอบระยะเวลาบัญชี

การยื่นชำระภาษี

ภ.ง.ด. 
51

ภาษีเมื่อสิ้นรอบระยะเวลาบัญชี 
ยื่นภายใน 150 วัน นับจาก 
วันสุดท้ายของรอบระยะ 
เวลาบัญชี

ภ.ง.ด. 
50

• สามารถศึกษารายละเอียดเกี่ยวกับ ประมวลรัษฎากร มาตรา 39 และมาตราอื่น ๆ ได้ที่ www.rd.go.th/publish/315.0.html 
• กรณีมีเงินภาษีขอคืน จะต้องกรอกส่วนคำร้อง ฯ ในแบบ ภ.ง.ด.50 ซึ่งกรรมการหรือผู้เป็นหุ้นส่วนหรือผู้จัดการจะต้องลงลายมือชื่อและประทับตรานิติบุคคล (ถ้ามี)

การชำระภาษี
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กฎหมาย กฎ ระเบียบที่เกี่ยวข้อง 

• ประมวลรัษฎากร

กรมสรรพากร www.rd.go.th 
Call Center โทร. 1161

http://www.rd.go.th/publish/828.0.html
http://www.rd.go.th/publish/827.0.html
http://www.rd.go.th/publish/315.0.html
http://www.rd.go.th


ผู้มีหน้าที่จดทะเบียนภาษีมูลค่าเพิ่ม 
ได้แก่  
1. ผู้ประกอบกิจการที่มีรายได้เกินกว่า 1.8 
ล้านบาท ต่อปี 

2. ผู้ประกอบกิจการที่ต้องมีการซื้อสินค้า
หรือรับบริการที่อยู่ในบังคับต้องเสียภาษี
มูลค่าเพิ่ม 

3. ผู้ประกอบการที่อยู่นอกประเทศไทยและ
ได้ขายสินค้าหรือให้บริการ ใน
ประเทศไทยเป็นปกติธุระ และมีตัวแทน
อยู่ในประเทศไทย

ภาษีมูลค่าเพิ่ม

ภาษีเงินได้ 
นิติบุคคล

ภาษีมูลค่าเพิ่ม
ภาษีธุรกิจ 
เฉพาะ

ภาษีโรงเรือน 
และที่ดิน

ภาษีสรรพสามิต ภาษีรถ
กองทุน 

ประกันสังคม
กองทุน 
เงินทดแทน

ยื่นแบบ 
แสดงรายการ 
และชำระภาษีคำนวณภาษี

ระบบออนไลน์

e-Filing & 
e-Payment 

rdserver.rd.go.th 

* เฉพาะธนาคารที่เข้าร่วมโครงการ  
  สามารถศึกษารายชื่อหน่วยรับชำระภาษีได้ที่เอกสารแนบ 7-2

กรมสรรพากร ธนาคารพาณิชย์* E-Payment* ที่ทำการไปรษณีย์

ช่องทางชำระเงิน

ภายในวันที่ 15 ของเดือนถัดไป 
ไม่ว่าเดือนภาษีนั้นจะมีรายรับหรือไม่ 
กรณียื่นแบบ ฯ ออนไลน์  
กรมสรรพากร ขยายเวลาให้อีก 8 วัน 
นับจากวันครบกำหนด

การยื่นชำระภาษี

หน่วยงานที่เกี่ยวข้อง 

• กรมสรรพากร

ข้อพึงปฎิบัติ: ผู้ประกอบการจดทะเบียนภาษีมูลค่าเพิ่มมีหน้าที่บันทึกรายการภาษีมูลค่าเพิ่มภายใน 3 วัน  
นับตั้งแต่วันที่มีรายการเกิดขึ้น ซึ่งจะทำให้ผู้ประกอบการสามารถรวบรวมข้อมูลที่บันทึกไว้ มาจัดทำข้อมูล 
เพื่อกรอกในแบบ ภ.พ.30 เมื่อสิ้นเดือนภาษีได้

หน้าที่ของผู้ประกอบการ 
จดทะเบียนภาษีมูลค่าเพิ่ม 
1. เรียกเก็บภาษีมูลค่าเพิ่ม จากผู้ซื้อ
สินค้าหรือผู้รับบริการ 
• เรียกเก็บเพิ่มแยกจากราคาสินค้า 
  หรือบริการ 
• บวกรวมกับราคาสินค้าหรือบริการ 

2. ออกใบกำกับภาษี 
3. จัดทำรายงานตามที่กฎหมายกำหนด 
4. ยื่นแบบแสดงรายการและชำระภาษี
มูลค่าเพิ่ม

กรณีมีเงินภาษีขอคืน จะต้องกรอกส่วนคำร้อง ฯ ในแบบ ภ.พ.30 หากไม่กรอกคำร้อง กรมสรรพากรจะนำภาษีที่ชำระเกินเดือนนี้ไปถือเป็นเครดิตภาษีในเดือนถัดไป

ร้อยละ 7 
ของราคาขาย

การชำระภาษี
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กฎหมาย กฎ ระเบียบที่เกี่ยวข้อง 

• ประมวลรัษฎากร

ภ.พ. 
30

http://rdserver.rd.go.th


ภาษีธุรกิจเฉพาะ

ภาษีเงินได้ 
นิติบุคคล

ภาษีมูลค่าเพิ่ม
ภาษีธุรกิจ 
เฉพาะ

ภาษีโรงเรือน 
และที่ดิน

ภาษีสรรพสามิต ภาษีรถ
กองทุน 

ประกันสังคม
กองทุน 
เงินทดแทน

ยื่นแบบ 
แสดงรายการ 
และชำระภาษี

คำนวณภาษี

ระบบออนไลน์

* เฉพาะธนาคารที่เข้าร่วมโครงการ  
  สามารถศึกษารายชื่อหน่วยรับชำระภาษีได้ที่เอกสารแนบ 7-2

กรมสรรพากร ธนาคารพาณิชย์* E-Payment* ที่ทำการไปรษณีย์

ช่องทางชำระเงิน

ภายในวันที่ 15 ของเดือนถัดไป 
ไม่ว่าเดือนภาษีนั้นจะมีรายรับหรือไม่ 
กรณียื่นแบบ ฯ ออนไลน์ กรมสรรพากร 
ขยายเวลาให้อีก 8 วัน นับจากวันครบกำหนด

การยื่นชำระภาษี

ภ.ธ. 
40

หน่วยงานที่เกี่ยวข้อง 

• กรมสรรพากร

ผู้ประกอบกิจการ 
มีหน้าที่เสียภาษีทุกเดือน

รายรับตาม 
ฐานภาษี 

 x อัตราภาษี 
 = ภาษีเงินได้

ประเภทกิจการที่ต้องเสียภาษี ฐานภาษี อัตราภาษีร้อยละ

1.  กิจการธนาคาร ธุรกิจเงินทุน ธุรกิจหลักทรัพย์  
    ธุรกิจเครดิตฟองซิเอร์ และ  การประกอบกิจการ 
    เยี่ยงธนาคารพาณิชย์

ดอกเบี้ย ส่วนลด ค่าธรรมเนียม ค่าบริการ หรือกำไรก่อนหักรายจ่ายใด ๆ 
จากการซื้อหรือขายตั๋วเงินหรือ ตราสารแสดงสิทธิในหนี้ใด ๆ

3.0

กำไรก่อนหักรายจ่ายใดๆ จากการ แลกเปลี่ยนหรือซื้อขายเงินตรา  
การออกตั๋วเงินหรือการส่งเงินไปต่างประเทศ

3.0

2.  กิจการรับประกันชีวิต ดอกเบี้ย ค่าธรรมเนียม ค่าบริการ 2.5

3.  กิจการโรงรับจำนำ ดอกเบี้ย ค่าธรรมเนียม 2.5

เงิน ทรัพย์สิน ค่าตอบแทน หรือ ประโยชน์ใด ๆ อันมีมูลค่าที่ได้รับ  
หรือพึงได้รับจากการขายของที่จำนำหลุดเป็นสิทธิ

2.5

4.  การค้าอสังหาริมทรัพย์ รายรับก่อนหักรายจ่ายใด ๆ 3.0

5.  การขายหลักทรัพย์ในตลาดหลักทรัพย์ รายรับก่อนหักรายจ่ายใด ๆ 0.1 (ยกเว้น)

6.  การซื้อและการขายคืนหลักทรัพย์ที่ได้รับอนุญาตจาก  
    คณะกรรมการกำกับหลักทรัพย์และ ตลาดหลักทรัพย์

เงิน ทรัพย์สิน ค่าตอบแทน หรือ ประโยชน์ใด ๆ อันมีมูลค่าที่ได้รับ  
หรือพึงได้รับจากการขายของที่ จำนำหลุดเป็นสิทธิ

3.0

7.  ธุรกิจแฟ็กเตอริง รายรับก่อนหักรายจ่ายใด ๆ 3.0

กรณีมีเงินภาษีขอคืน จะต้องกรอกแบบ ค.10

e-Filing & 
e-Payment 

rdserver.rd.go.th 

การชำระภาษี
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กฎหมาย กฎ ระเบียบที่เกี่ยวข้อง 

• ประมวลรัษฎากร

http://rdserver.rd.go.th


ทรัพย์สินที่ต้องเสียภาษี 
1. โรงเรือน อาคาร สิ่งปลูกสร้างต่าง ๆ 
เช่น ตึกแถว ร้านค้า สำนักงาน 
อพาร์ตเมนต์ โรงแรม โรงพยาบาล 
โรงภาพยนตร์ คลังสินค้า 

2. ที่ดินซึ่งใช้ต่อเนื่องกับโรงเรือน 
อาคาร สิ่งปลูกสร้างต่าง ๆ

ภาษีโรงเรือนและที่ดิน

ภาษีเงินได้ 
นิติบุคคล

ภาษีมูลค่าเพิ่ม
ภาษีธุรกิจ 
เฉพาะ

ภาษีโรงเรือน 
และที่ดิน

ภาษีสรรพสามิต ภาษีรถ
กองทุน 

ประกันสังคม
กองทุน 
เงินทดแทน

ยื่นแบบเพื่อขอ 
ประเมินภาษี

สำนักงานเขต/ 
สำนักการคลัง

ร้อยละ  
12.5 

ของค่าเช่าทรัพย์สิน 
รายปี

สำนักงานเขต/ 
สำนักการคลัง

ธนาคารกรุงไทย 
(ที่สาขา/ATM/ 

Internet Banking)

ช่องทางชำระเงิน

ภายในเดือนกุมภาพันธ์ของทุกปี

การยื่นขอประเมิน

ภ.ร.ด. 
2

หน่วยงานที่เกี่ยวข้อง 

• กรุงเทพมหานคร

ผู้มีหน้าที่เสียภาษี คือ 
“ผู้รับประเมิน” หรือ 
เจ้าของกรรมสิทธิ์ใน 
โรงเรือนและสิ่งปลูกสร้าง 

ที่ต้องเสียภาษี

เฉพาะทรัพย์สินที่อยู่ในกรุงเทพมหานคร 
สำหรับทรัพย์สินที่อยู่ในต่างจังหวัด 
กรุณาติดต่อองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น

เจ้าหน้าที่ 
แจ้งยอดค่าภาษี 

(ภ.ร.ด. 8)

ผู้รับประเมินจะต้อง 
ชำระภาษี ภายใน 30 วัน 
นับแต่วันถัดจาก 

วันที่ได้รับแจ้งประเมิน

กรณียื่นอุทธรณ์ภาษี สามารถยื่นคำร้องขอให้พิจารณาการประเมินใหม่ โดยยื่นอุทธรณ์ต่อพนักงานเจ้าหน้าที่ตามแบบ ภ.ร.ด.9 ได้ที่สำนักงานเขต ภายใน 15 วันตั้งแต่ได้รับแจ้ง 
โดยแนบเอกสารที่เกี่ยวข้องพร้อมสำเนาใบเสร็จรับเงิน ถ้าศาลพิพากษาให้ลดค่าภาษี จะได้รับเงินส่วนที่ลดคืนภายใน 3 เดือน

การชำระภาษี
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กฎหมาย กฎ ระเบียบที่เกี่ยวข้อง 

• พ.ร.บ. ภาษีโรงเรือนและที่ดิน พ.ศ. 2475

ชำระภาษี 

แจ้งรายการ
ทรัพย์สินและค่าเช่า
หรือประโยชน์อื่นที่
อาจคิดเป็นตัวเงินได้

สำนักคลัง กรุงเทพมหานคร www.bangkok.go.th  
โทร. 02 224 0569

http://www.bangkok.go.th
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ราคา ณ โรงกลั่น

ภาษีต่าง ๆ

กองทุนต่าง ๆ

ค่าการตลาด

ภาษีสรรพสามิต

ภาษีเงินได้ 
นิติบุคคล

ภาษีมูลค่าเพิ่ม
ภาษีธุรกิจ 
เฉพาะ

ภาษีโรงเรือน 
และที่ดิน

ภาษีสรรพสามิต ภาษีรถ
กองทุน 

ประกันสังคม
กองทุน 
เงินทดแทน

หน่วยงานที่เกี่ยวข้อง 

• กรมสรรพสามิต  !
• กรมสรรพากร !
• สำนักงานนโยบายและ 
  แผนพลังงานกระทรวงพลังงาน

ภาษีสรรพสามิต ประกอบด้วย ภาษีน้ำมัน (อัตราขึ้นอยู่กับชนิดน้ำมัน) ภาษีเพื่อมหาดไทย (ร้อยละ 10 ของภาษีสรรพสามิต) 
ภาษีมูลค่าเพิ่ม (ร้อยละ 7 ของราคาขายส่งและค่าการตลาด) กองทุนน้ำมันเชื้อเพลิง และกองทุนเพื่อส่งเสริมการอนุรักษ์พลังงาน 
ที่รัฐบาลเรียกเก็บผู้ผลิตและผู้นำเข้าน้ำมัน (โดยโครงสร้างราคาน้ำมันขึ้นอยู่กับแนวนโยบายการบริหารภาษี หรือนโยบายพลังงานของภาครัฐ)

โครงสร้างราคาขายปลีกน้ำมัน ในกรุงเทพ ฯ และปริมณฑล 
ณ วันที่ 31 มีนาคม 2557

สัดส่วนเงินภาษี
และเงินที่จ่าย
เข้ากองทุน 
จากราคาขาย
ปลีก

44% 32% 29% 22% -35% 9%

บาท/ลิตร

48.05

40.53
38.08 35.58 24.38

29.99

การชำระภาษี
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ภาษีรถ*

ภาษีเงินได้ 
นิติบุคคล

ภาษีมูลค่าเพิ่ม
ภาษีธุรกิจ 
เฉพาะ

ภาษีโรงเรือน 
และที่ดิน

ภาษีสรรพสามิต ภาษีรถ
กองทุน 

ประกันสังคม
กองทุน 
เงินทดแทน

ยื่นชำระภาษี 
ก่อนสิ้นอายุตรวจสอบค่าภาษี

e-Filing & 
e-Payment 

www.dlte-serv.in.th

* เฉพาะธนาคารที่เข้าร่วมโครงการ  
  สามารถศึกษารายชื่อหน่วยรับชำระภาษีได้ที่เอกสารแนบ 7-3

ภายในระยะเวลาไม่เกิน 
90 วัน ก่อนวันสิ้นอายุภาษี 

การยื่นชำระภาษี

หน่วยงานที่เกี่ยวข้อง 

• กรมการขนส่งทางบก

เจ้าของรถยนต์ 
มีหน้าที่เสียภาษีรถประจำปี

น้ำหนักรถ 
(กิโลกรัม)

อัตราภาษี 
(บาท)

ไม่เกิน 500 150

500 - 750 300

751 - 1,000 450

1,001 - 1,250 800

1,251 - 1,500 1,000

1,501 - 1,750 1,300

1,751 - 2,000 1,600

2,001 - 2,500 1,900

2,501 - 3,000 2,200

3,001 - 3,500 2,400

3,501 - 4,000 2,600

4,001 - 4,500 2,800

4,501 - 5,000 3,000

5,001 - 6,000 3,200

6,001 - 7,000 3,400

7,001 ขึ้นไป 3,600

อัตราภาษีรถที่ใช้ 
ในการขนส่งส่วนบุคคล

เอกสารประกอบ 
• หนังสือแสดงการจดทะเบียนรถ หรือสำเนา 
• หลักฐานการจัดให้มีประกันภัย 
• รถขนส่งทุกประเภท ต้องผ่านการตรวจสภาพก่อนเสียภาษี

กรมการขนส่งทางบก / 
สำนักงานขนส่ง / 
หน่วยรับชำระ 

ช่องทางชำระเงิน

E-Payment*

สำหรับรถยนต์ที่มีอายุ 6 ถึง 10 ปี จะได้รับส่วนลดภาษี ปีละร้อยละ 10 
สำหรับรถยนต์ที่มีอายุตั้งแต่ 7 ปีขึ้นไป จะต้องเข้ารับการตรวจสอบรถยนต์ก่อนยื่นชำระภาษี

การชำระภาษี
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กฎหมาย กฎ ระเบียบที่เกี่ยวข้อง 

• พ.ร.บ. การขนส่งทางบก พ.ศ. 2522 
• พ.ร.บ. คุ้มครองผู้ประสบภัย 
  จากรถ พ.ศ. 2535

กรมการขนส่งทางบก www.dlt.go.th  
Call Center โทร. 1584

* กรณีรถบรรทุกขนาดกลาง ที่ใช้ในการขนส่งสินค้าให้กับลูกค้า 
   มีน้ำหนัก 15,300 กิโลกรัมเมื่อบรรทุกสินค้า

http://www.dlt.go.th


เงินสมทบกองทุนประกันสังคม

ภาษีเงินได้ 
นิติบุคคล

ภาษีมูลค่าเพิ่ม
ภาษีธุรกิจ 
เฉพาะ

ภาษีโรงเรือน 
และที่ดิน

ภาษีสรรพสามิต ภาษีรถ
กองทุน 

ประกันสังคม
กองทุน 
เงินทดแทน

ยื่นแบบ 
และนำส่ง 
เงินสมทบ

หักเงินสมทบ 
เพื่อนำส่ง

ระบบออนไลน์

e-Filing & 
e-Payment 

www.sso.go.th

การยื่นแบบ 
ภายในวันที่ 15 ของ 
เดือนถัดไป

สปส. 
1-10

หน่วยงานที่เกี่ยวข้อง 

• สำนักงานประกันสังคม

สำหรับกิจการที่มีลูกจ้าง 
ตามที่กำหนด 

นายจ้างมีหน้าที่นำส่งเงินสมทบ 
ทั้งส่วนของนายจ้างและลูกจ้าง 
ภายในวันที่ 15 ของเดือนถัดไป

* ฐานค่าจ้างในการคำนวณเงินสมทบ  
  ต้องไม่ต่ำกว่าเดือนละ 1,650 บาท  

  และสูงสุดไม่เกินเดือนละ 15,000 บาท

83 - 750 
บาท 

(ร้อยละ 5  
ของค่าจ้าง*) เงินสด/เช็ค

e-Payment

ช่องทางชำระเงิน

ที่

ผ่าน

นำส่งเงินสมทบ

เตรียมเงินนำส่ง 
หลังจากได้รับใบแจ้ง 
ประเมินเงินสมทบ 
จากค่าจ้างรวมทั้งปี

สำหรับกิจการที่มีลูกจ้างตามที่กำหนด 
นายจ้างมีหน้าที่นำส่งเงินสมทบ 
เข้ากองทุนเงินทดแทน 

ภายในวันที่ 31 มกราคมของทุกปี

* ฐานค่าจ้างในการคำนวณเงินสมทบ  
  ไม่เกิน 240,000 บาทต่อคนต่อปี

เงินสด/เช็ค

ช่องทางชำระเงิน

ที่

หากเงินสมทบที่เก็บไว้ปีก่อนน้อยกว่าจำนวนที่ต้องชำระจริง จะถูกเรียกเก็บเพิ่ม ภายใน 31 มีนาคม  
หากเงินสมทบที่เก็บไว้ปีก่อนมากกว่าจำนวนที่ชำระไว้ จะได้รับเงินส่วนที่จ่ายเกินคืน

อัตราเงินสมทบที่ใช้ในการคำนวณ 
ขึ้นอยู่กับความเสี่ยงของ 
ประเภทกิจการ

ร้อยละ  
0.2 - 1.0 
ของค่าจ้าง

เงินสมทบกองทุนเงินทดแทน

และรายงานค่าจ้างปีที่่ผ่านมาภายในวันที่ 28 กุมภาพันธ์

การชำระภาษี

67

สำนักงานประกันสังคม www.sso.go.th  
Call Center โทร. 1506

กฎหมาย กฎ ระเบียบที่เกี่ยวข้อง 
• พ.ร.บ. ประกันสังคม พ.ศ. 2533 
• พ.ร.บ. เงินทดแทน พ.ศ. 2537 
• พ.ร.บ. คุ้มครองแรงงาน พ.ศ. 2541 !

http://www.sso.go.th


การพัฒนาและการปรับปรุงการบริการ 
ด้านการชำระภาษี
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2553

กรมสรรพากร 
การลดอัตราภาษีเงินได้นิติบุคคล

การพัฒนา และการปรับปรุง 
กรมสรรพากร กรมการขนส่งทางบก กรุงเทพมหานคร สำนักงานประกันสังคม และกรมบัญชีกลาง ได้มีการปรับปรุงการให้บริการ และเปลี่ยนแปลงรายละเอียด 
ในเรื่องภาษีต่าง ๆ ดังนี้

2554 2555 2556 2557

กรมสรรพากร 
การขยายเวลาการลดอัตราภาษีมูลค่าเพิ่ม

กรมสรรพากร 
เพิ่มช่องทางการรับชำระภาษีโดย
ใช้ระบบอิเล็กทรอนิกส์

กรมสรรพากร 
สำนักงานประกันสังคม  
กรมบัญชีกลาง 

บูรณาการระบบงานรับชำระ
ภาษีเงินได้ เงินเดือนหัก ณ ที่
จ่าย และเงินสมทบประกัน

สังคม 

กรมสรรพากร 
พัฒนาการให้บริการด้านการ

ชำระภาษี

กรมสรรพากร 
การขยายเวลาการลดอัตราภาษีมูลค่าเพิ่ม

กรมการขนส่งทางบก 
เพิ่มช่องทางให้บริการรับชำระภาษี
ขนส่งนอกเวลาราชการทุกวันทำการ
และรับชำระภาษีขนส่ง ณ ศูนย์ตรวจ

สภาพรถยนต์เอกชนได้

กรุงเทพมหานคร 
ให้บริการยื่นแบบและชำระ
ภาษีในจุดบริการเดียว
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การพัฒนา และการปรับปรุง

หน่วยงานที่ 
เกี่ยวข้อง

การพัฒนา และการปรับปรุง
กฎหมาย กฎ และ 
ระเบียบที่เกี่ยวข้อง

วันที่มีผลบังคับใช้

กรมสรรพากร เพิ่มช่องทางการรับชำระภาษีโดยใช้ระบบอิเล็กทรอนิกส์ ดังนี้ 
1) ผู้เสียภาษีสามารถยื่นแบบแสดงรายการภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาผ่านทางโทรศัพท์มือถือ Smart phone  
   (iPhone/iPad) ในชื่อโปรแกรม RD Smart Tax ที่มีระบบรักษาความปลอดภัย โดยผู้เสียภาษีสามารถ 
   ดาวน์โหลด App Store เมื่อชำระภาษีและสามารถตรวจสอบผลการคืนภาษีได้โดยไม่มีค่าใช้จ่าย 
2) กรมสรรพากรเปิดให้บริการชำระภาษีผ่านช่องทางต่าง ๆ ได้แก่ 
    - ชำระภาษีด้วยบัตรเครดิตและบัตรเดบิตของธนาคารพาณิชย์ โดยไม่เสียค่าธรรมเนียม  
    - ชำระภาษีผ่านระบบออนไลน์ของกรมสรรพากรได้ที่ www.rd.go.th และชำระออนไลน์ผ่าน 
      ทางเว็บไซต์ของธนาคารพาณิชย์ที่ร่วมดำเนินการ 
    - ชำระภาษีโดยผ่านระบบ e-Payment หรือตู้ ATM

- ปี 2556

กรมสรรพากร การลดอัตราภาษีเงินได้นิติบุคคล 
ลดอัตราภาษีเงินได้นิติบุคคลทั่วไปจากร้อยละ 23 เหลือร้อยละ 20 สำหรับรอบระยะเวลาบัญชี 
ตั้งแต่ 1 มกราคม 2556 เป็นต้นไป และลดอัตราภาษีเงินได้นิติบุคคลขนาดกลางและขนาดย่อม ดังนี้ !
ยกเว้นกำไรสุทธิ ส่วนที่ไม่เกิน 300,000 บาท  
สำหรับกำไรสุทธิ ส่วนที่เกิน 300,000 บาท แต่ไม่เกิน 1 ล้านบาท เสียภาษีร้อยละ 15  
สำหรับกำไรสุทธิ ส่วนที่เกิน 1 ล้านบาท เสียภาษีร้อยละ 20 สำหรับรอบระยะเวลาบัญชี ตั้งแต่ 1 มกราคม 2556 
เป็นต้นไป

พระราชกฤษฎีกา ออกตาม
ความในประมวลรัษฎากร  
ว่าด้วยการยกเว้นรัษฎากร 
(ฉบับที่ 564) พ.ศ. 2556

1 มกราคม 2556

กรมสรรพากร การขยายเวลาการลดอัตราภาษีมูลค่าเพิ่ม 
ขยายเวลาการลดอัตราภาษีมูลค่าเพิ่มจากร้อยละ 10 เหลือร้อยละ 7

พระราชกฤษฎีกา ออกตาม
ความในประมวลรัษฎากร  
ว่าด้วยการลดอัตรา 
ภาษีมูลค่าเพิ่ม (ฉบับที่ 549) 
พ.ศ. 2555

ตั้งแต่วันที่ 1 ตุลาคม 2555 
ถึง 30 กันยายน 2557

การชำระภาษี
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การพัฒนา และการปรับปรุง

หน่วยงานที่ 
เกี่ยวข้อง

การพัฒนา และการปรับปรุง
กฎหมาย กฎ และ 
ระเบียบที่เกี่ยวข้อง

วันที่มีผลบังคับใช้

• กรมสรรพากร 
• สำนักงาน   
  ประกันสังคม  
• กรมบัญชีกลาง

บูรณาการระบบงานรับชำระภาษีเงินได้ เงินเดือนหัก ณ ที่จ่าย และเงินสมทบประกันสังคม ดังนี้ 
1) ปรับปรุงแบบฟอร์มใช้ร่วมกัน โดยรวมแบบฟอร์มนำส่งเงินสมทบประกันสังคมของสำนักงานประกันสังคมและ  
    แบบฟอร์มนำส่งภาษีหัก ณ ที่จ่ายของกรมสรรพากรเป็นแบบฟอร์มเดียวกัน และสามารถดำเนินการ 
    กรอกข้อมูลผ่านระบบอิเล็กทรอกนิกส์ 
2) สำนักงานประกันสังคมมอบอำนาจให้กรมสรรพากรรับชำระเงินสมทบประกันสังคมแทน โดยผู้ประกอบการ 
    สามารถชำระเงินสมทบประกันสังคมและภาษีหัก ณ ที่จ่ายผ่านระบบอินเทอร์เน็ตได้ที่กรมสรรพากรจุดเดียว 

- อยู่ในระหว่างการดำเนินการ 
ตั้งแต่ปี 2555

กรมสรรพากร พัฒนาการให้บริการด้านการชำระภาษี ดังนี้ 
1) เพิ่มช่องทางการรับชำระภาษี โดยผู้ประกอบการสามารถเลือกชำระภาษีทุกประเภทผ่านช่องทางการชำระเงิน      
    โดยบัตร Tax Smart Card และบัตรเครดิต  
2) ขยายระยะเวลาในการยื่นแบบนำส่งภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา ภาษีเงินได้นิติบุคคลภาษีเงินได้หัก ณ ที่จ่าย  
   ภาษีมูลค่าเพิ่ม และภาษีธุรกิจเฉพาะ ผ่านระบบอินเทอร์เน็ตออกไปอีก 8 วัน  นับแต่วันพ้นกำหนดเวลายื่น 
   แบบแสดงรายการภาษีตามที่กฎหมายกำหนดส่งผลให้ช่วงเวลาในการชำระภาษีเงินได้หัก ณ ที่จ่ายตรงกับการ 
   ชำระภาษีเงินสมทบประกันสังคม 
3) พัฒนาระบบใบกำกับภาษีและใบรับรองอิเล็กทรอนิกส์ (e-Tax invoice & e-Receipt) โดยผู้ประกอบกิจการ 
    ในระบบภาษีมูลค่าเพิ่มสามารถออกใบกำกับภาษีอิเล็กทรอนิกส์และใบรับอิเล็กทรอนิกส์ 

- ปี 2555

การชำระภาษี
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การพัฒนา และการปรับปรุง

หน่วยงานที่ 
เกี่ยวข้อง

การพัฒนา และการปรับปรุง
กฎหมาย กฎ และ 
ระเบียบที่เกี่ยวข้อง

วันที่มีผลบังคับใช้

กรมการขนส่ง 
ทางบก

เพิ่มช่องให้บริการรับชำระภาษีขนส่งนอกเวลาราชการทุกวันทำการและรับชำระภาษีขนส่ง ณ ศูนย์
ตรวจสภาพรถยนต์เอกชนได้

- ปี 2554

กรุงเทพมหานคร ให้บริการยื่นแบบและชำระภาษีในจุดบริการเดียว 
พัฒนาระบบการให้บริการชำระภาษีเป็นรูปแบบของจุดบริการมหานคร (Bangkok Express Service) ทำให้ 
ผู้ชำระภาษีสามารถยื่นแบบและชำระภาษีได้ในจุดบริการเดียว พร้อมทั้ง อำนวยความสะดวกให้แก่ผู้รับบริการ
โดยเพิ่มช่องทางการชำระภาษีเป็น 3 ช่องทาง คือ  

• ผ่านเครื่อง ATM ของธนาคารกรุงไทย  
• ผ่านอินเทอร์เน็ต 
• ผ่าน Counter Service 

ทำให้สามารถลดระยะเวลาในการยื่นแบบและชำระภาษีโรงเรือนและภาษีที่ดินจาก 60 นาที เหลือ 45 นาที

- ปี 2554

กรมสรรพากร การขยายเวลาการลดอัตราภาษีมูลค่าเพิ่ม 
ขยายเวลาการลดอัตราภาษีมูลค่าเพิ่มจากร้อยละ 10 เหลือร้อยละ 7

พระราชกฤษฎีกา  
(ฉบับที่ 507) พ.ศ. 2553

ตั้งแต่วันที่ 1 ตุลาคม 2553 
ถึง 30 กันยายน 2555

การชำระภาษี
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การค้าระหว่างประเทศ

ในบทนี้ จะกล่าวถึงกิจกรรมสำหรับการค้าระหว่างประเทศ ประกอบด้วยกิจกรรมนำเข้าและส่งออกที่ดำเนินการผ่านท่่าเรือกรุงเทพ (ทกท.)  
โดยเป็นกรณีการนำเข้าและส่งออกสินค้าที่เป็น Dry Cargo ที่ไม่อันตราย และไม่ต้องแช่เย็น บรรจุในตู้คอนเทนเนอร์แบบเต็มตู้สินค้า (FCL) 
ขนาด 20 ฟุต โดยขั้นตอนเหล่านี้ เจ้าของสินค้าจะให้ตัวแทน (ซึ่งเป็น Customs Broker / สายเรือ / ตัวแทนเรือ / ผู้ประกอบการขนส่ง)  
ดำเนินการ โดยค่าใช้จ่ายที่เกี่ยวข้องที่กล่าวถึงในคู่มือนี้ เป็นค่าธรรมเนียมที่จ่ายตรงให้กับหน่วยงานที่รับผิดชอบ และไม่รวมค่าภาษีอากร 
และค่าบริการของตัวแทน

8. การค้าระหว่างประเทศ

การนำเข้า การส่งออก

• ในกรณีที่เป็นการนำเข้าและส่งออกทางอากาศ กรุณาติดต่อ บริษัท ท่าอากาศยานไทย จำกัด (มหาชน) หรือทางบก กรุณาติดต่อ กรมศุลกากร 
• สำหรับรายละเอียดสิทธิประโยชน์ทางภาษี สามารถศึกษาเพิ่มเติมได้ที่ www.customs.go.th/wps/wcm/connect/Library+cus501th/InternetTH/6 

บันทึกข้อมูลเข้าสู่ระบบ e-Customs

การจัดการ ณ ท่าเรือ พิธีการศุลกากร

ขนถ่ายตู้สินค้าขึ้นจากเรือ

พิธีการส่งมอบตู้สินค้า 
และชำระค่าภาระ

ชำระภาษีอากร

เจ้าหน้าที่ 
ตรวจปล่อยสินค้า

ส่งมอบตู้สินค้าขาเข้า บรรทุกตู้สินค้าลงเรือ

การจัดการ ณ ท่าเรือ  
และพิธีการศุลกากร

ยื่นแบบขอนำตู้สินค้า 
ผ่านเข้าเขตศุลกากร ท่าเรือกรุงเทพ

รับมอบตู้สินค้าขาออก

B30 นาที ไม่มี

B9  
ชม.** 1,370

B10 นาที 1,650

B6 นาที 200

B5-30 
นาที ไม่มี

B30 นาที 600

B8  
ชม.** 1,370

B2 นาที ไม่มี

หน่วยงานที่เกี่ยวข้อง 

• กรมศุลกากร !
• ท่าเรือกรุงเทพ 

* ไม่รวมเวลาจัดเตรียมเอกสาร 
** เป็นเวลาโดยเฉลี่ยต่อเรือทั้งลำ

B5 นาที* ไม่มี

บันทึกข้อมูลเข้าสู่ระบบ e-Customs

B10 
นาที* ไม่มี
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• กรมศุลกากร www.customs.go.th Customs Care Call Center โทร. 1164 
• ท่าเรือกรุงเทพ www.bkp.port.co.th โทร. 02 269 3000

http://www.customs.go.th/wps/wcm/connect/Library+cus501th/InternetTH/6
http://www.customs.go.th
http://www.bkp.port.co.th


บันทึกข้อมูล

บันทึกข้อมูลเข้าสู่ระบบ 
e-Customs หน่วยงานที่เกี่ยวข้อง 

• กรมศุลกากร !
• ท่าเรือกรุงเทพ  !

การนำเข้า

การนำเข้า

การส่งออก

การจัดการ ณ ท่าเรือ พิธีการศุลกากร ส่งมอบตู้สินค้าขาเข้า

บันทึกข้อมูล การจัดการ ณ ท่าเรือ และพิธีการศุลกากร บรรทุกตู้สินค้าลงเรือ

บันทึกข้อมูลเข้าสู่ระบบ 
ศุลกากรอิเล็กทรอนิกส์  

(e-Customs)
ระบบประมวลผล

• รายงานเรือเข้าและบัญชีสินค้า  
• ใบขนสินค้า 

ระบบจะตรวจสอบข้อมูลใบขนสินค้า 
กับรายงานเรือเข้าและบัญชีสินค้า  
พร้อมดำเนินการในเรื่องดังต่อไปนี้ 
• ออกเลขที่รับรายงานเรือเข้า 
• ตัดบัญชีสินค้า และออกเลขที่ใบ 
  ขนสินค้า 14 หลัก พร้อมแจ้งยอด 
  ชำระในสถานะพร้อมชำระภาษี

อย่างน้อย 24 ชม. ก่อนเรือเทียบท่า

เอกสารอิเล็กทรอนิกส์ที่เกี่ยวข้องกับ 
รายงานเรือเข้าและบัญชีสินค้า  
• Vessel Schedule Message 
• Ship Agent Operators 
• Master Sea Cargo Manifest 
• Container List

B5 นาที ไม่มี

ตัวแทน 
เจ้าของสินค้า

การค้าระหว่างประเทศ
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การจัดการ ณ ท่าเรือ หน่วยงานที่เกี่ยวข้อง 

• ท่าเรือกรุงเทพ !
การนำเข้า

บันทึกข้อมูลการนำเข้า

การส่งออก

การจัดการ ณ ท่าเรือ พิธีการศุลกากร ส่งมอบตู้สินค้าขาเข้า

บันทึกข้อมูล การจัดการ ณ ท่าเรือ และพิธีการศุลกากร บรรทุกตู้สินค้าลงเรือ

ในการนำเรือเข้าเทียบท่าที่ท่าเรือกรุงเทพ ทาง ทกท. มีการจัดคิวเรือเข้าจอดท่าเทียบเรือตามเวลาที่เรือลำนั้น ๆ ถึงสันดอนเจ้าพระยาก่อนเป็นหลัก (First Come First Serve) 
โดยพิจารณาจากข้อมูลของเรือที่ได้รับทางวิทยุสื่อสาร (Bangkok Port Control) และระบบควบคุมตำแหน่งเรือ (AIS หรือ Automatic Ship Identification System) 
ซึ่งทาง ทกท. จะประชุมจัดเรือร่วมกับเจ้าของหรือตัวแทนเจ้าของเรือ ทุกวันในเวลา 10.00 น. เพื่อพิจารณาเรือเข้าเทียบท่า

ขนถ่ายตู้สินค้าขึ้นท่าเรือ

ทกท. ใช้ปั้นจั่นขนถ่ายตู้สินค้าจากเรือ แล้วนำ 
วางเก็บในพื้นที่ลานกองเก็บตู้สินค้าและโรงพักสินค้า  
โดยใช้ระบบคอมพิวเตอร์ดำเนินการจัดการ 

BB9 ชม.*

* เวลาเฉลี่ยของเรือที่ทำการขนถ่ายตู้สินค้า ณ ทกท.

พิธีการส่งมอบตู้สินค้าและชำระค่าภาระ

1. ตัวแทนเจ้าของสินค้าจะต้องติดต่อตัวแทนเรือเพื่อขอรับ 
   ใบสั่งปล่อยสินค้า (D/O: Cargo Delivery Order) 
2. นำ D/O ไปชำระค่าภาระและค่าบริการต่าง ๆ ที่  
   One Stop Service ของท่าเรือ โดยจะได้รับ  
     • ใบเสร็จรับเงิน (ค่าภาระยกขนตู้สินค้า และ 
       ค่ายานพาหนะผ่านท่า) 
     • ใบรับของจากท่าเรือกรุงเทพ (Wharf Receipt) 
     • ใบอนุญาตขอนำตู้สินค้าขาเข้าออกนอกเขตท่าเรือ  
       (Gate Ticket)

BB10 นาที
ค่าภาระยกตู้สินค้าขาเข้าขึ้นยานพาหนะ 1,550 บาท 
ค่ายานพาหนะผ่านท่า 100 บาท

 เมื่อเรือขนสินค้าเข้าเทียบท่าเรือกรุงเทพแล้ว จะมีการจัดการ ณ ท่าเรือ ตามขั้นตอนหลัก ดังต่อไปนี้

การค้าระหว่างประเทศ
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ค่าภาระยกตู้สินค้าขึ้นจากเรือ 1,000 บาท 
ค่าภาระการใช้ท่าของตู้สินค้า 370 บาท



พิธีการศุลกากรการนำเข้า

บันทึกข้อมูลการนำเข้า

การส่งออก

การจัดการ ณ ท่าเรือ พิธีการศุลกากร ส่งมอบตู้สินค้าขาเข้า

บันทึกข้อมูล การจัดการ ณ ท่าเรือ และพิธีการศุลกากร บรรทุกตู้สินค้าลงเรือ

ชำระภาษีอากร

สามารถ 
1. ชำระด้วยการตัดบัญชีธนาคาร ผ่าน e-Payment  
    โดยระบุธนาคารและเลขบัญชีธนาคาร* พร้อม 
    การบันทึกข้อมูลใบขนสินค้า 
2. ชำระที่เจ้าหน้าที่ด้วยเงินสดหรือ Cashier Cheque  
    โดยแจ้งเลขที่ใบขนสินค้าที่ได้รับจากระบบ e-Customs

* เฉพาะธนาคารที่ร่วมให้บริการ สามารถศึกษารายชื่อธนาคาร  
   ได้ที่เอกสารแนบ 8-1

ตรวจปล่อยสินค้า

ไม่ต้องตรวจสอบพิธีการและสินค้า 
ผู้นำของเข้าสามารถ 

ติดต่อท่าบริการตู้สินค้า หรือ 
โรงพักสินค้า เพื่อขอรับสินค้า 

ได้ทันที

B

GREEN LINE

RED LINE

ต้องตรวจสอบพิธีการและสินค้า 
ผู้นำของเข้าจะต้องติดต่อเจ้าหน้าที่ 
เพื่อดำเนินการตามสั่งการตรวจ 
แบบเปิดตรวจ หรือ X-Ray  
แล้วจึงจะส่งมอบตู้สินค้าได้

B5 นาที ไม่มี B30 นาที ไม่มี

B6 นาที

หน่วยงานที่เกี่ยวข้อง 

• กรมศุลกากร  !

การค้าระหว่างประเทศ
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ส่งมอบตู้สินค้าขาเข้าการนำเข้า

บันทึกข้อมูลการนำเข้า

การส่งออก

การจัดการ ณ ท่าเรือ พิธีการศุลกากร ส่งมอบตู้สินค้าขาเข้า

บันทึกข้อมูล การจัดการ ณ ท่าเรือ และพิธีการศุลกากร บรรทุกตู้สินค้าลงเรือ

ผ่านเข้า 
Main Gate

เจ้าหน้าที่ตรวจสอบข้อมูล 
รถบรรทุกผ่านท่าและ 
ใบอนุญาตขอนำตู้สินค้า 
ขาเข้าออกนอกเขตท่าเรือ 

(Gate Ticket)

B30 นาที ไม่มี

ผ่านเข้า 
Sub Gate In

พนักงานด่านตรวจสอบ 
และบันทึกข้อมูล 
• หมายเลขตู้สินค้า หรือ  
  Barcode ใน Gate Ticket 
• ทะเบียนรถ

เจ้าหน้าที่ยกขน 
ตู้สินค้าขึ้นรถ

ผ่านออก 
Sub Gate Out

• เจ้าหน้าที่ตรวจสอบ 
   - ข้อมูลทางระบบและเอกสาร 
     การตรวจปล่อยของท่าเรือ  
     และศุลกากร 
   - สภาพตู้สินค้า 
• เจ้าหน้าที่พิมพ์เอกสาร 
  ใบกำกับตู้สินค้า (Container 
  Slip) และส่งมอบให้ 
  รถบรรทุก

ผ่านออก 
Main Gate

• เจ้าหน้าที่ท่าเรือและเจ้าหน้าที่ 
  ศุลกากรตรวจสอบเอกสารและ 
  ความถูกต้องครบถ้วนของการ 
  ตรวจปล่อยตู้สินค้าขาเข้า 
• พนักงานขับรถนำตู้สินค้าออก 
  จากเขตท่าเรือ

หน่วยงานที่เกี่ยวข้อง 

• ท่าเรือกรุงเทพ !

การค้าระหว่างประเทศ
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บันทึกข้อมูลเข้าสู่ระบบ 
e-Customsการส่งออก

บันทึกข้อมูลการนำเข้า

การส่งออก

การจัดการ ณ ท่าเรือ พิธีการศุลกากร ส่งมอบตู้สินค้าขาเข้า

บันทึกข้อมูล การจัดการ ณ ท่าเรือ และพิธีการศุลกากร บรรทุกตู้สินค้าลงเรือ

บันทึกข้อมูลใบขนสินค้า 
เข้าสู่ระบบศุลกากร 

อิเล็กทรอนิกส์ (e-Customs)

ระบบออกเลขที่ 
ใบขนสินค้า 14 หลัก

ระบบจะแจ้งยอดชำระ พร้อมแจ้ง 
สถานะให้ชำระภาษีอากรสำหรับ 
การส่งออกสินค้า ดังต่อไปนี้ 
  1. หนังโคและหนังกระบือ ไม่ว่าดิบหรือ 
      ฟอกแล้ว เฉพาะเศษตัด เศษและผง 
      ซึ่งสามารถนำไปใช้ในอุตสาหกรรมทำ 
      หนัง และอุตสาหกรรมผลิตหนัง 
  2. ไม้รวกและไม้มะพร้าว 
  3. ไม้วิเนียร์ 

นำเลข 14 หลัก มาบันทึก 
ข้อมูลใบกำกับการขนย้าย 
สินค้าเข้าสู่ระบบ

ระบบออกเลขที่ 
ใบกำกับการขนย้ายสินค้า

นำใบกำกับการขนย้าย 
สินค้าไปยื่นที่ท่าเรือ

B5 นาที ไม่มี B5 นาที ไม่มี

หน่วยงานที่เกี่ยวข้อง 

• กรมศุลกากร  !

ตัวแทน 
เจ้าของสินค้า

การค้าระหว่างประเทศ
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ยื่นแบบขอนำตู้สินค้าเข้าท่าเรือ

ยื่นแบบขอนำตู้สินค้าผ่านเข้าเขตศุลกากร 
ท่าเรือกรุงเทพ (ทกท.308.2) อย่างน้อย  
1 ชั่วโมงก่อนรถบรรทุกตู้สินค้าจะมาถึง 
ท่าเรือ

รับมอบตู้สินค้าขาออก

บันทึกข้อมูลการนำเข้า

การส่งออก

การจัดการ ณ ท่าเรือ พิธีการศุลกากร ส่งมอบตู้สินค้าขาเข้า

บันทึกข้อมูล การจัดการ ณ ท่าเรือ และพิธีการศุลกากร บรรทุกตู้สินค้าลงเรือ

การจัดการ ณ ท่าเรือ 
และพิธีการศุลกากร

ผ่านเข้า 
Main Gate

พนักงานขับรถชำระค่าภาระ 
ยกขนตู้สินค้า และ 
ค่ายานพาหนะผ่านท่า

B2 นาที ไม่มี

รถบรรทุกตู้สินค้าจะต้องมาถึงท่าเรือกรุงเทพ อย่างน้อย 3 ชม. ก่อนเรือเทียบท่า

เจ้าหน้าที่ด่านตรวจสอบทำการ 
ชั่งน้ำหนัก ตรวจสอบประเภท 
สินค้า สภาพตู้สินค้า และ 
ใบกำกับการขนย้ายสินค้า แล้ว 
ออกใบตรวจรับสภาพตู้สินค้า  
(EIR) พร้อมแจ้งตำแหน่งที่กอง 
เก็บตู้สินค้าแก่พนักงานขับรถ

• เจ้าหน้าที่ศุลกากรบันทึก 
  หมายเลขใบกำกับการขนย้าย 
  ตู้สินค้า พร้อมตรวจสอบข้อมูล 
  ในระบบ 
• สุ่มตรวจสอบสินค้าด้วย 
  ระบบ x-ray 

ควบคุมกำกับตำแหน่งตู้สินค้า 
ลงกองเก็บด้วยระบบคอมพิวเตอร์

ผ่านเข้า 
Sub Gate In

ผ่านการตรวจสอบ 
ของศุลกากร

เจ้าหน้าที่ยกขนตู้สินค้า 
ลงจากรถและกองเก็บ

BB30 นาที
ค่ายกตู้สินค้าขาออกลงจากยานพาหนะ 500 บาท 
ค่ายานพาหนะผ่านท่า 100 บาท

การส่งออก หน่วยงานที่เกี่ยวข้อง 

• กรมศุลกากร !
• ท่าเรือกรุงเทพ  !

การค้าระหว่างประเทศ
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ยื่นเอกสารบัญชีตู้สินค้าบรรทุกลงเรือ

บริษัทเจ้าของหรือตัวแทนเจ้าของเรือ 
ยื่นเอกสารบัญชีตู้สินค้าบรรทุกลงเรือ  

(Container Loading List) พร้อมข้อมูล 
ในรูปแบบ Text File ที่กำหนดให้อย่างน้อย 3 ชม. 

ก่อนเรือทำการบรรทุกตู้สินค้าลงเรือ

บันทึกข้อมูลการนำเข้า

การส่งออก

การจัดการ ณ ท่าเรือ พิธีการศุลกากร ส่งมอบตู้สินค้าขาเข้า

บันทึกข้อมูล การจัดการ ณ ท่าเรือ และพิธีการศุลกากร บรรทุกตู้สินค้าลงเรือ

บรรทุกตู้สินค้าลงเรือ B8 ชม.*
ค่าภาระยกตู้สินค้าลงเรือ 1,000 บาท 
ค่าภาระการใช้ท่าของตู้สินค้า 370 บาท

* เวลาเฉลี่ยของเรือที่ทำการขนถ่ายตู้สินค้า ณ ทกท.

เจ้าหน้าที่บรรทุกตู้สินค้าลงเรือ

• ตรวจสอบข้อมูลตู้สินค้าทางระบบและวางแผน 
  การบรรทุกตู้สินค้าลงเรือ 
• ควบคุมปฏิบัติงานบรรทุกตู้สินค้าลงเรือ 

เจ้าหน้าที่ออกรายงาน 
สรุปตู้สินค้าบรรทุกลงเรือ

• เจ้าหน้าที่ทกท. ออกรายงานสรุปตู้สินค้า 
  บรรทุกลงเรือ (Container Loading Report) 
• ให้บริษัทตัวแทนเรือ ยืนยันตู้สินค้าบรรทุก 
  ลงเรือภายใน 24 ชั่วโมงหลังจากเรือออกจากท่า 
• จัดเก็บค่าภาระต่างๆ

การส่งออก หน่วยงานที่เกี่ยวข้อง 

• ท่าเรือกรุงเทพ !

การค้าระหว่างประเทศ
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การพัฒนาและการปรับปรุงการบริการ

ด้านการค้าระหว่างประเทศ



2556

การพัฒนา และการปรับปรุง 
กรมศุลกากร ท่าเรือกรุงเทพ และหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง ได้มีการพิจารณาและวางแผนการปรับปรุงขั้นตอน ในการนำเข้าและส่งออก 
เพื่ออำนวยความสะดวกให้กับผู้ประกอบกิจการ ซึ่งรายละเอียดของแผนการต่าง ๆ สามารถสรุปได้ดังต่อไปนี้

2557

รองรับการทำธุรกรรม 
ทางอิเล็กทรอนิกส์ 
ระหว่างประเทศ

การเชื่อมโยงแลกเปลี่ยนข้อมูล
รายงานเรือเข้า และบัญชีสินค้า
สำหรับเรือ (e-Manifest) 
ผ่านระบบ NSW  
แบบ Single Entry 

2554

อยู่ระหว่างดำเนินการปรับลดขั้นตอน 
และลดการใช้เอกสารระหว่าง 36 
ส่วนราชการที่เกี่ยวข้องกับการนำเข้า 

และส่งออก
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เชื่อมโยงข้อมูลใบอนุญาต/ใบรับรอง 
แบบบูรณาการ 

สำหรับการนำเข้า การส่งออก  
  การนำผ่าน และโลจิสติกส์  
ด้วยวิธีการทางอิเล็กทรอนิกส์



การพัฒนา และการปรับปรุง

หน่วยงานที่ 
เกี่ยวข้อง

การพัฒนา และการปรับปรุง กฎหมาย กฎ และ 
ระเบียบที่เกี่ยวข้อง

วันที่เริ่มให้บริการ

• กรมศุลกากร 
• การท่าเรือแห่ง 
  ประเทศไทย 
• กรมเจ้าท่า

การเชื่อมโยงแลกเปลี่ยนข้อมูลรายงานเรือเข้า และบัญชีสินค้าสำหรับเรือ (e-Manifest) 
ผ่านระบบ NSW แบบ Single Entry 
ปรับปรุงรายละเอียดการรายงานเรือเข้าและการยื่นบัญชีสินค้าสำหรับเรือ โดยผู้ประกอบการ
สามารถส่งข้อมูลรายละเอียดการรายงานเรือเข้าและการยื่นบัญชีสินค้าสำหรับเรือในรูปแบบ
อิเล็กทรอนิกส์เพียงครั้งเดียว ผ่านระบบ NSW (e-Manifest) โดยระบบ NSW จะจัดส่ง 
ข้อมูลดังกล่าวให้กับ 4 หน่วยงานโดยอัตโนมัติ ได้แก่ กรมศุลกากร ท่าเรือกรุงเทพ  
ท่าเรือแหลมฉบัง และกรมเจ้าท่า

- 1 พฤษภาคม 2557

• สำนักงานพัฒนา 
  ธุรกรรมทาง 
  อิเล็กทรอนิกส์ 
• กระทรวงเทคโนโลยี 
  สารสนเทศและการ 
  สื่อสาร

รองรับการทำธุรกรรมทางอิเล็กทรอนิกส์ระหว่างประเทศ 
ให้มีบทบัญญัติรองรับการทำธุรกรรมทางอิเล็กทรอนิกส์ระหว่างประเทศ ให้มีผลบังคับใช้กับ
หน่วยงานทั้งภาครัฐและภาคเอกชน ด้วยการพิจารณาจากกฎหมายที่เกี่ยวข้อง และคำนึงถึง
กฎหมายที่ทันสมัยเป็นมาตรฐานสากล

ร่างพระราชกฤษฎีกากำหนดหลักเกณฑ์ และ
วิธีการในการทำธุรกรรมทางอิเล็กทรอนิกส์ 
ด้านการนำเข้า ส่งออก นำผ่าน และโลจิสติกส์ 
ผ่านระบบเชื่อมโยงข้อมูล ณ จุดเดียว

ธันวาคม 2556

• กรมศุลกากร 
• กระทรวงการคลัง 
• กระทรวงเทคโนโลยี 
  สารสนเทศและการ 
  สื่อสาร

การเชื่อมโยงข้อมูลแบบบูรณาการสำหรับการนำเข้า การส่งออก การนำผ่าน และ 
โลจิสติกส์ ด้วยวิธีการทางอิเล็กทรอนิกส์ 
ให้สามารถขอและออกใบอนุญาตอันเกี่ยวกับการนำเข้า การส่งออก การนำผ่าน และ 
โลจิสติกส์ ได้ในรูปแบบของข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์ โดยถูกต้องตามกฎหมาย และการเชื่อมโยง
ข้อมูลทางอิเล็กทรอนิกส์ระหว่างหน่วยงานของรัฐ และเอกชนที่เกี่ยวข้องอย่างครบวงจร ณ 
จุดเดียว (National Single Window) 

ร่างระเบียบสำนักนายกรัฐมนตรีว่าด้วยการ
เชื่อมโยงข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์ สำหรับการนำ
เข้า การส่งออก การนำผ่าน และโลจิสติกส์

ตุลาคม 2554

กรมศุลกากร ดำเนินการปรับลดขั้นตอน และลดการใช้เอกสารระหว่าง 36 ส่วนราชการที่เกี่ยวข้องกับ
การนำเข้าและส่งออก 
โดยตั้งแต่ปี 2554 ร่วมกับหน่วยงานที่เกี่ยวข้องจำนวน 35 หน่วยงาน เพื่อจัดทำระบบเชื่อมโยง
ข้อมูลใบอนุญาต/ใบรับรอง ผ่านระบบ National Single Window เพื่อขับเคลื่อนระบบ
การนำเข้า การส่งออก และโลจิสติกส์ของประเทศไทย

-   อยู่ในระหว่างดำเนินการ

การค้าระหว่างประเทศ
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การบังคับให้เป็นไปตามข้อตกลง

9



การบังคับให้เป็นไป 
ตามข้อตกลง

ในบทนี้ จะกล่าวถึงขั้นตอน และค่าใช้จ่ายของการบังคับให้เป็นไปตามข้อตกลง ตามขั้นตอน
ตามกระบวนกฎหมายวิธีพิจารณาความแพ่งของคดีพิพาทระหว่างธุรกิจซื้อ-ขายทั่วไป 
โดยจะใช้ตัวอย่างการบังคับคดีในกรณีที่ศาลพิพากษาให้ผู้ซื้อแพ้คดี โดยให้ผู้ซื้อชำระหนี้ที่
เกิดจากการสั่งซื้อสินค้า เป็นตัวกำหนดระยะเวลา และค่าใช้จ่ายที่เกี่ยวข้อง

9. การบังคับให้เป็นไปตามข้อตกลง
หน่วยงานที่เกี่ยวข้อง 

• ศาลยุติธรรม !
• กรมบังคับคดี !

* เวลาและค่าใช้จ่ายอ้างอิงตัวอย่างกรณีข้อพิพาทระหว่างผู้ซื้อและผู้ซื้อขาย(ทั้งคู่เป็นบริษัทในประเทศ) ที่มีการทำสัญญาซื้อขาย คือให้ผู้ขายส่งสินค้าตามลักษณะที่ผู้ซื้อสั่งทำ แต่เมื่อถึงเวลาส่งของ  
  ผู้ซื้ออ้างว่าสินค้านั้นไม่ตรงตามที่ต้องการและปฏิเสธที่จะจ่ายเงิน ผู้ขายจึงทำการฟ้องร้องเป็นคดีในศาลโดยให้ผู้ซื้อชำระหนี้ตามมูลค่าสินค้า รวมไปถึงการใช้ผู้เชี่ยวชาญเพื่อให้ความเห็นถึงคุณลักษณะ 
  ของสินค้า ทั้งนี้สุดท้ายแล้วศาลตัดสินให้ผู้ซื้อต้องจ่ายตามที่ผู้ขายฟ้อง โดยระยะเวลาเริ่มต้นนับจากการที่โจทก์ยื่นฟ้องต่อศาลจนถึงการชำระเงิน ซึ่งรวมทั้งระยะเวลาที่มีการดำเนินการ และระยะเวลา 
  ในการรอคอยด้วย มูลค่าที่ฟ้องร้อง สมมติให้เป็น 200 % ของรายได้ต่อหัวประชากร ซึ่งเป็นมูลค่าประมาณ 300,000 บาท

ระยะเวลา*

390 วัน

กฎหมาย กฎ และระเบียบที่เกี่ยวข้อง 

• พ.ร.บ. วิธีพิจารณาคดีผู้บริโภค พ.ศ. 2551 
• ประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความแพ่ง  
  พ.ศ. 2477

เวลา 

ค่าใช้จ่าย 

ขั้นตอนดำเนินการ 

ฟ้องร้อง
โจทก์ จำเลย

การยื่นฟ้อง พิจารณา การบังคับ

60 วัน 210 วัน 120 วัน
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• ศาลยุติธรรม www.coj.go.th Hotline โทร. 1741 
• กรมบังคับคดี www.led.go.th โทร. 02 881 4999

http://www.coj.go.th
http://www.led.go.th


กระบวนการยื่นฟ้องคดี

ยื่นฟ้องคดี พิจารณาคดี บังคับคดี

45-75 
วัน

ค่าขึ้นศาล ร้อยละ 2 ของทุนทรัพย์ที่ฟ้อง (ไม่เกิน 50 ล้านบาท) แต่ไม่เกิน 200,000 บาท ส่วนทุนทรัพย์ที่เกิน 50 ล้านบาท เสียค่าขึ้นศาลร้อยละ 0.1 
ค่าส่งหมายเรียกและสำเนาคำฟ้อง ขึ้นกับระยะทางที่อยู่ของจำเลย

ค่าใช้จ่ายในศาล

การบังคับให้เป็นไป 
ตามข้อตกลง

โจทก์ จำเลยหมายเหตุ 
นับแต่ปี 2551 ในคดี 
ผู้บริโภค กฎหมาย 
กำหนดให้ศาลกำหนด 
วันนัดพิจารณาโดยเร็ว  
และต้องไม่เกิน 30 วัน 
นับแต่วันที่ศาลมีคำสั่ง 
รับคำฟ้อง

1-6 
30 วัน

7-9 
30 วัน

10-11 
15 วัน

โจทก์ ทนายจ้าง

ยื่นคำฟ้อง 
ต่อศาล

จ่ายค่าธรรมเนียมศาล 
และค่าส่งหมายเรียก 
และสำเนาคำฟ้อง

2
ร้องขอทวงถามด้วยวาจา 
หรือเป็นลายลักษณ์อักษร 
ให้ชำระหนี้ตามสัญญา

1
ลงทะเบียนคดี 

(ได้เลขประจำคดี)

เจ้าพนักงานศาล
ผู้พิพากษาซึ่งเป็นผู้บริหารศาล 
จ่ายสำนวนโดยกระบวนการสุ่ม

3

ตรวจคำฟ้องและสั่งรับฟ้อง 
และให้ส่งหมายเรียกและ 
สำเนาคำฟ้อง

ผู้พิพากษา

4

เจ้าพนักงานศาล นำส่งหมาย

5

จำเลย
จำเลยได้รับหมายเรียก 
และสำเนาคำฟ้อง

6

โจทก์

ขอให้ศาลออกคำสั่งคุ้มครองทรัพย์สิน 
เช่น ห้ามยักย้ายถ่ายเท หรือขาย 
สินค้าที่อยู่ระหว่างการพิพาท*

7

ศาลไต่สวนว่าสมควร 
ให้มีการคุ้มครองทรัพย์สินหรือไม่

8

ศาลมีคำสั่งห้ามดำเนินการใดๆ 
ก่อนคำตัดสิน โดยแจ้งคำสั่ง 

ไปที่ผู้ที่เกี่ยวข้อง

9

จำเลยยื่นคำให้การ อาจรวมถึง  
คำให้การจากพยาน ผู้เชี่ยวชาญและ 
หลักฐานอื่นๆ

จำเลย
พยาน ผู้เชียวชาญ หลักฐานอื่น

10 ศาลส่งคดีเข้าศูนย์ไกล่เกลี่ยของศาล ผู้ประนอมพยายาม 
ไกล่เกลี่ยข้อพิพาทให้คู่ความตกลงกัน หากตกลงกันไม่ได้ 
ส่งสำนวนเข้าสู่การพิจารณา

จำเลยโจทก์

11
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* กรณีที่โจทก์ขอให้ศาลออกคำสั่งคุ้มครองทรัพย์สินนั้นเกิดขึ้น 
  เป็นส่วนน้อย หากไม่มีแนวโน้มที่จำเลยจะทำการยักย้ายถ่าย 
  ทรัพย์สิน เนื่องจากเป็นการขยายระยะเวลาที่จะได้เริ่มพิจารณา 
  คดีและเวลาที่จะได้รับชำระหนี้



กระบวนการพิจารณาคดี

ยื่นฟ้องคดี พิจารณาคดี บังคับคดี

210 วัน

หมายเหตุ นับแต่ปี 2551 ในคดีผู้บริโภค การนั่งพิจารณาสืบพยาน กฎหมายให้ศาลนั่งพิจารณาคดีติดต่อกันไปโดยไม่เลื่อนคดีจนกว่าจะเสร็จการพิจารณา  
เว้นแต่มีเหตุจำเป็นอันมิอาจก้าวล่วงเสียได้ ศาลจะมีคำสั่งเลื่อนได้ครั้งละไม่เกินสิบห้าวัน 
* จำเลยมีสิทธิอุทธรณ์ได้ภายใน 1 เดือน นับแต่วันที่อ่านคำพิพากษา ถ้าจำเลยไม่อุทธรณ์ คำพิพากษาของศาลชั้นต้นเป็นที่สุด

การบังคับให้เป็นไป 
ตามข้อตกลง

12-14 
150 วัน

15-17 
30 วัน

18 
30 วัน

ศาลนัดชี้สองสถาน (เพื่อกำหนดจำนวนพยาน 
และ ประเด็นข้อพิพาทของคดี) และยื่นบัญชีระบุพยาน

ประเด็น 
ข้อพิพาท

พยาน

12

พยาน

พยานมาเบิกความที่ศาล 
ณ วันสืบพยาน

13 ศาลสืบพยาน คู่ความนำพยานเข้าสืบ 
ในศาลมีการสอบพยานและผู้เชี่ยวชาญ

จำเลยโจทก์ พยาน ผู้เชี่ยวชาญ

14

จำเลยโจทก์

ผู้พิพากษาทำการพิจารณาคดี  
และกำหนดวันนัดฟังคำพิพากษา

กำหนด 
วันนัด

ผู้พิพากษา

15

ศาลอ่านคำพิพากษา และ 
ออกคำบังคับให้จำเลยปฏิบัติ 

ตามคำพิพากษา

16

ลงทะเบียนคำตัดสิน*เจ้าพนักงานศาล

17

ผู้พิพากษาให้เจ้าหน้าที่ 
พิมพ์คำพิพากษา

เจ้าพนักงานศาลผู้พิพากษา

คำ 
พิพากษา

18
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กระบวนการบังคับคดี

ยื่นฟ้องคดี พิจารณาคดี บังคับคดี

120 
วัน*

ยึดอสังหาริมทรัพย์สำนวนละ 2,500 บาท 
ยึดสังหาริมทรัพย์ บังคับคดี ขับไล่ รื้อถอน สำนวนละ 1,500 บาท 
ขอให้บังคับคดีแทนไปยังศาลอื่นสำนวนละ 1,000 บาท 
ในระหว่างการบังคับคดีหากค่าใช้จ่ายในชั้นบังคับคดีเหลือน้อยหรือไม่เพียงพอ ให้เจ้าพนักงานบังคับคดีมีหมายแจ้งเจ้าหนี้ตามคำพิพากษาวางเงินค่าใช้จ่ายเพิ่มเติมตามจำนวนที่เห็นสมควร 
ค่าใช้จ่ายต่าง ๆ ซึ่งเจ้าหนี้ตามคำพิพากษาได้ทดรองจ่ายไปนั้น จะได้รับคืนภายหลังจากการขายทอดตลาดทรัพย์และเจ้าหน้าที่ได้จัดทำบัญชีรับจ่ายเสร็จสิ้นแล้ว

ค่าใช้จ่ายในการบังคับคดี

* ระยะเวลาในกระบวนการบังคับคดีที่ระบุนั้น เป็นกรณีที่คดีไม่มีเหตุขัดข้องในการบังคับคดี ดังนี้ 
  • กรณีไม่มีเหตุที่คู่ความหรือบุคคลภายนอกยื่นคำร้องคัดค้านในชั้นบังคับคดีหรือขอให้งดการบังคับคดี  
  • ศาลไม่มีคำสั่งให้งดการบังคับคดี 
  • กรณีไม่มีเหตุขัดข้องในการส่งหมายหรือคำคู่ความให้แก่ผู้มีส่วนได้เสียในชั้นบังคับคดี  
  • ไม่นับรวมระยะเวลาที่ใช้ติดต่อระหว่างกรมบังคับคดีและหน่วยงานอื่น 
  • เป็นการยึดทรัพย์ประเภทสังหาริมทรัพย์ที่ไม่มีข้อยุ่งยาก 
  • การขายทอดตลาดทรัพย์ไม่มีเหตุขัดข้อง หรือคัดค้านการขาย 
  • ทรัพย์สามารถขายทอดตลาดได้ในการประกาศขายครั้งแรก 

สำหรับข้อมูลโดยเฉลี่ยของระยะเวลาการบังคับคดี สามารถศึกษาผลของรายงานการวิจัยได้ในเอกสารแนบ 9-1

การบังคับให้เป็นไป 
ตามข้อตกลง

หากจำเลยไม่ปฏิบัติตามคำพิพากษา

โจทก์ร้องขอให้ศาล 
ออกหมายบังคับคดี 
และแต่งตั้ง 

เจ้าพนักงานบังคับคดี

ศาลออกหมายบังคับคดีและ 
ตั้งเจ้าพนักงานบังคับคดี

โจทก์

1 วัน

19

โจทก์ ทนายจ้าง
เจ้าพนักงาน 
บังคับคดี

ยื่นคำร้อง 
ขอยึดทรัพย์

โจทก์มาพบเจ้าพนักงานบังคับคดี 
เพื่อยื่นคำร้องขอยึดทรัพย์ และระบุทรัพย์ที่ต้องการยึด

20

เจ้าพนักงาน 
บังคับคดี เจ้าหนี้

ตรวจหมายบังคับคดี 
และคำขอยึดทรัพย์

วางเงินค่าใช้จ่าย 
ในการบังคับคดี

20-21 
1 วัน

21

เจ้าพนักงานบังคับคดียึดทรัพย์  
โดยมี 2 กรณีคือ  
1. การยึดอสังหาริมทรัพย์  
2. การยึดสังหาริมทรัพย์  

3 วัน

22
รายงานการยึดให้ศาลทราบ 
และขออนุญาตศาล 
ขายทรัพย์สินทอดตลาด

เจ้าพนักงาน 
บังคับคดี

15 วัน

23

ดำเนินการขายทอดตลาด

60 วัน

24

จ่ายเงินให้กับโจทก์ 
• ชำระหนี้ตามคำพิพากษา  
• ค่าธรรมเนียม 
• ค่าทนายความ

40 วัน

25

พร้อมแจ้งการยึดให้จำเลย และเจ้าพนักงานที่ดินทราบ
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การพัฒนาและการปรับปรุงการบริการ

ด้านการบังคับให้เป็นไปตามข้อตกลง



2545

การพัฒนา และการปรับปรุง 
ศาลยุติธรรม และกรมบังคับคดีได้มีการดำเนินการปรับปรุงเพื่ออำนวยความสะดวกให้กับประชาชน ดังต่อไปนี้

2551 2554 2556 2557

ศาลยุติธรรม  
ปรับระบบการนั่งพิจารณาคดีเป็นการ
พิจารณาคดีต่อเนื่องติดต่อกันไป

ศาลยุติธรรม  
• กำหนดรายละเอียด 
  ในการดำเนินคดีผู้บริโภค 
• กำหนดหลักเกณฑ์การ 
  ดำเนินคดีที่ง่าย สะดวก    
  รวดเร็ว 

ศาลยุติธรรม  
จัดทำโครงการเปิดทำการศาลนอกเวลาราชการเพื่อเร่งรัด 
การพิจารณาพิพากษาคดี ประจำปีงบประมาณ พ.ศ.2557

กรมบังคับคดี 
พัฒนาการให้บริการ โดยให้ความสำคัญกับการพัฒนาระบบ 
อิเล็คทรอนิคส์ และนำเทคโนโลยีมาใช้กับกระบวนการต่าง ๆ 

ในการดำเนินการบังคับคดีทั่วประเทศ

กรมบังคับคดี 
ออกกฎกระทรวง กำหนดหลักเกณฑ์ วิธีการ 

และเงื่อนไขในการขายทอดตลาด

กรมบังคับคดี 
จัดตั้งศูนย์ไกล่เกลี่ยข้อพิพาท

กรมบังคับคดี 
• นำระบบบาร์โค๊ด (Barcode) มาใช้ในการค้นหาสำนวนคดี 
• นำระบบลงนัดคู่ความ โดยคู่ความสามารถขอลงนัด 
  ในการติดต่อเจ้าพนักงานบังคับคดีโดยการลงนัดล่วงหน้าผ่านระบบ INTERNET 
• จัดตั้ง One stop service ในการให้บริการแก่คู่ความ และประชาชนทั่วไปภายใน 
  จุดเดียวในการบังคับคดี
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กรมบังคับคดี 
เปลี่ยนแปลงระบบการโอนเงิน
เกี่ยวกับการบังคับคดีที่ลูกหนี้
ต้องดำเนินการ โดยให้โอนไป
ยังสถาบันการเงินแทนการโอน
ไปที่หน่วยงานของรัฐ

2555



การพัฒนา และการปรับปรุง 

หน่วยงานที่ 
เกี่ยวข้อง

การพัฒนา และการปรับปรุง กฎหมาย กฎและระเบียบที่
เกี่ยวข้อง

วันที่มีผลบังคับใช้

ศาลยุติธรรม จัดทำโครงการเปิดทำการศาลนอกเวลาราชการเพื่อเร่งรัดการพิจารณาพิพากษาคดี - ปี 2555 เป็นต้นไป

ศาลยุติธรรม กำหนดรายละเอียดในการดำเนินคดีผู้บริโภค ข้อกำหนดของประธานศาลฎีกา 
ว่าด้วยการดำเนินกระบวน 
พิจารณาและการปฏิบัติหน้าที่ 
ของเจ้าพนักงานคดีในคดีผู้บริโภค

24 สิงหาคม 2551

ศาลยุติธรรม กำหนดหลักเกณฑ์การดำเนินคดีที่ง่าย สะดวก รวดเร็ว พระราชบัญญัติวิธีพิจารณาคดี 
ผู้บริโภค พ.ศ. 2551 

(แก้ไขครั้งที่ 2 ในปี 2556)

24 สิงหาคม 2551

ศาลยุติธรรม ปรับระบบการนั่งพิจารณาคดีเป็นการพิจารณาคดีต่อเนื่องติดต่อกันไป ระเบียบราชการฝ่ายตุลาการศาล 
ยุติธรรมว่าด้วยแนวปฏิบัติในการ 
นั่งพิจารณาคดีครบองค์คณะและ 

ต่อเนื่อง พ.ศ. 2545

11 พฤศจิกายน 2545

การบังคับให้เป็นไป 
ตามข้อตกลง
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หน่วยงานที่ 
เกี่ยวข้อง

การพัฒนา และการปรับปรุง วันที่มีผลบังคับใช้

กรมบังคับคดี ออกกฎกระทรวง กำหนดหลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขในการขายทอดตลาด (ฉบับที่ 3) พ.ศ. 2557 20 กุมภาพันธ์ 2557

กรมบังคับคดี พัฒนาการให้บริการ โดยให้ความสำคัญกับการพัฒนาระบบอิเล็กทรอนิกส์ และนำเทคโนโลยีมาใช้กับกระบวนการต่าง ๆ ในการดำเนินการบังคับ
คดีทั่วประเทศ ได้แก่ e-filing (การจัดการสำนวนด้วยระบบอิเล็กทรอนิกส์), e-service (การส่งหมายและคำคู่ความโดย 
ใช้ระบบ GPS), e-broadcast (การถ่ายทอดสดการขายทอดตลาดทางอิเล็กทรอนิกส์), e-payment (การจ่ายเงินให้คู่ความทางอิเล็กทรอนิกส์)

ตั้งแต่ 2557 เป็นต้นไป

กรมบังคับคดี นำระบบบาร์โค๊ด (Barcode) มาใช้ค้นหาสำนวนในทุกคดีในกรุงเทพมหานคร เพื่อให้เกิดความรวดเร็วและ 
สามารถตรวจสอบความเคลื่อนไหวของสำนวนได้อย่างมีประสิทธิภาพ

ตั้งแต่ 2556 เป็นต้นไป

กรมบังคับคดี กรมบังคับคดี ได้นำระบบลงนัดคู่ความ โดยคู่ความสามารถขอลงนัดในการติดต่อเจ้าพนักงานบังคับคดีโดยการลงนัดล่วงหน้าผ่านระบบ INTERNET 
เพื่อลดระยะเวลาในการติดต่อ เพื่อความสะดวกรวดเร็ว ช่วยเพิ่มประสิทธิภาพ และความพึงพอใจในการให้บริการ

ตั้งแต่ 2556 เป็นต้นไป

กรมบังคับคดี จัดตั้ง One stop service ในการให้บริการแก่คู่ความ และประชาชนทั่วไปภายในจุดเดียวในการบังคับคดี ทั้งในการยึด อายัด หรือ 
การรับเงินในคดี เพื่อสร้างความสะดวก รวดเร็ว ลดระยะเวลาการดำเนินการ

ตั้งแต่ 2556 เป็นต้นไป

กรมบังคับคดี จัดตั้งศูนย์ไกล่เกลี่ยข้อพิพาท ปัจจุบันกรมบังคับคดีได้จัดตั้งศูนย์ไกล่เกลี่ยข้อพิพาทประจำสำนักงานบังคับคดีจำนวน 113 แห่งทั่วประเทศ โดยมี
อำนาจหน้าที่ดำเนินการไกล่เกลี่ยข้อพิพาทภายหลังศาลพิพากษาทั้งก่อนและระหว่างการบังคับคดีเพื่ออำนวยความยุติธรรมแก่ประชาชนและ
สามารถยุติข้อพิพาทได้โดยเร็ว ลดระยะเวลาดำเนินการบังคับคดีได้อย่างเป็นผลสำเร็จและมีประสิทธิภาพ 

ตั้งแต่ 2554 เป็นต้นไป

กรมบังคับคดี เปลี่ยนแปลงระบบการโอนเงินเกี่ยวกับการบังคับคดีที่ลูกหนี้ต้องดำเนินการ 
โดยการจัดทำ MOU ร่วมกับสถาบันการเงินต่าง ๆ ได้แก่ การวางเงินบังคับคดี และการวางเงินค่าใช้จ่ายในการดำเนินการของเจ้าพนักงานบังคับคดี 
โดยให้โอนไปยังสถาบันการเงินแทนการโอนไปที่หน่วยงานของรัฐ ทำให้สามารถ 
- อำนวยความสะดวกให้กับเจ้าหนี้ในการเดินทางไปรับเงิน  
- ลดค่าธรรมเนียมการโอนเงินระหว่างธนาคาร 
- ลดระยะเวลาในการดำเนินการเพื่อสั่งจ่ายเช็ค เบิกจ่ายเช็ค (clearing) ของเจ้าหน้าที่ 
- ลดค่าใช้จ่ายในการออกแคชเชียร์เช็ค 

ปี 2554

การบังคับให้เป็นไป 
ตามข้อตกลง

การพัฒนา และการปรับปรุง 
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การแก้ไขปัญหาล้มละลาย

01



การแก้ไขปัญหา 
ล้มละลาย

! ! !

For
Sale

กระบวนการ 
ฟ้องล้มละลาย

กระบวนการ 
ฟื้นฟูกิจการ

* ตัวอย่างที่ใช้อ้างอิง: 
   • ลูกหนี้ที่เป็นบริษัทไทยซึ่งทำธุรกิจโรงแรม ประสบปัญหารายได้ลดน้อยลง 
   • มีเจ้าหนี้สองประเภท คือ  
       1) ธนาคาร มีหนี้อยู่ 74% ของหนี้สินทั้งหมด ซึ่งลูกหนี้ใช้อสังหาริมทรัพย์ทั้งหมดค้ำประกัน และมูลค่าหนี้นั้นเท่ากับมูลค่าทางตลาดของอสังหาริมทรัพย์ลูกหนี้  
       2) เจ้าหนี้อื่น ๆ อีก 26% (ผู้จัดส่งวัตถุดิบ, ลูกจ้าง) ซึ่งเป็นเจ้าหนี้ที่ไม่มีหลักประกัน  
   • ถ้ากิจการถูกขายในฐานะธุรกิจที่ดำเนินการต่อได้ มูลค่าจะอยู่ที่ 100% ของมูลค่าตลาด แต่ถ้าถูกนำสินทรัพย์ไปแยกขายมูลค่าจะอยู่ที่ 70%  
     แนวโน้มการแก้ไขปัญหาล้มละลายจึงเป็นการฟื้นฟูกิจการ หรือการขายทอดกิจการที่ยังมีการดำเนินการต่อ 
   • ระยะเวลาที่ระบุเป็นค่าเฉลี่ย

10. การแก้ไขปัญหาล้มละลาย
ในบทนี้ จะกล่าวถึงกระบวนการฟ้องล้มละลายและกระบวนการฟื้นฟู
กิจการ ในกรณีที่ธุรกิจประสบปัญหาทางธุรกิจ* เพื่อให้นักลงทุนมี
ความเข้าใจเกี่ยวกับขั้นตอน ระยะเวลา และค่าใช้จ่ายที่เกี่ยวข้องใน
การดำเนินการด้านกระบวนการฟ้องล้มละลาย และกระบวนการฟื้นฟู
กิจการ 

หน่วยงานที่เกี่ยวข้อง 

• ศาลล้มละลายกลาง !
• กรมบังคับคดี !

ยื่นฟ้อง
ศาลรับ 
คำร้อง 
และไต่สวน

ศาลไต่สวน 
และตัดสิน 
ให้ล้มละลาย

ขายทรัพย์สิน 
แบ่งให้แก่เจ้าหนี้

พิทักษ์ทรัพย์

เจ้าพนักงาน 
พิทักษ์ทรัพย์

แต่งตั้ง
ศาล

2.7 ปี

9-22 
เดือน

ศาลสั่งให้ฟื้นฟู 
กิจการและ 
ตั้งผู้ทำแผน

ผู้ทำแผน

ร้องขอฟื้นฟู 
กิจการต่อศาล

ศาลรับ 
คำร้อง 
และไต่สวน

ศาลให้ 
ความเห็นชอบ 
กับแผนฟื้นฟู

ดำเนินการตาม
แผนฟื้นฟู
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• ศาลล้มละลายกลาง www.cbc.coj.go.th โทร. 02 141 1500 
• กรมบังคับคดี www.led.go.th โทร. 02 881 4999

กฎหมาย กฎ และระเบียบที่เกี่ยวข้อง 

• พ.ร.บ. ล้มละลาย พ.ศ. 2483  
• พ.ร.บ.จัดตั้งศาลล้มละลายและวิธี
พิจารณาคดีล้มละลาย พ.ศ. 2542 

• ประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความแพ่ง 

http://www.cbc.coj.go.th
http://www.led.go.th


ศาล

ประกาศนัดเจ้าหนี้ 
และลูกหนี้/ประกาศ 
ในหนังสือพิมพ์ราย 
วันไม่น้อยกว่า 

1 ฉบับ

ลูกหนี้ เจ้าหนี้

มอบหมาย 
ให้ 

ไต่สวนอย่าง 
เปิดเผย

เจ้าหนี้มีสิทธิฟ้องร้องเมื่อลูกหนี้มีลักษณะดังต่อไปนี้ 
• เป็นหนี้เจ้าหนี้รายเดียว หรือหลายรายรวมกัน เป็นจำนวนที่แน่นอน 
• มีหนี้มากกว่า 1 ล้านบาท (บุคคลธรรมดา) หรือ 2 ล้านบาท (นิติบุคคล) 
• อยู่ในราชอาณาจักรหรือประกอบธุรกิจในราชอาณาจักร ไม่ว่าด้วยตนเองหรือโดยตัวแทน 
  ในขณะฟ้องล้มละลาย  หรือภายใน 1 ปี ก่อนฟ้องล้มละลาย 
• เป็นผู้มีหนี้สินล้นพ้นตัว ซึ่งคือลูกหนี้มีทรัพย์สินไม่พอชำระหนี้ หรือลูกหนี้มีหนี้สินมากกว่าทรัพย์สิน หรือ 
ลูกหนี้ที่กระทำการอย่างหนึ่งอย่างใดตามที่บัญญัติไว้ในมาตรา 8  พ.ร.บ. ล้มละลาย เช่น หนีออกนอก
ประเทศ ยักย้ายทรัพย์ไปให้พ้นอำนาจศาล 

กระบวนการฟ้องล้มละลาย
For
Sale

กระบวนการฟ้องล้มละลาย กระบวนการฟื้นฟูกิจการ

2.7ปี*

* ระยะเวลาที่แสดงเป็นค่าเฉลี่ย โดยสถานการณ์ขึ้นอยู่
กับปัจจัยดังนี้  
• ประเภทของคดีมีทรัพย์หรือไม่มีทรัพย์  
• จำนวนเจ้าหนี้  
• ความร่วมมือของลูกหนี้ กรณีไม่มีการโต้แย้งคัดค้าน
คำสั่งเจ้าพนักงานพิทักษ์ทรัพย์  

• ระยะเวลาที่ขายทรัพย์สินได้

ยื่นฟ้อง
ศาลรับคำร้อง 
และไต่สวน

พิทักษ์ทรัพย์
ศาลไต่สวน 
และตัดสิน 
ให้ล้มละลาย

ขายทรัพย์สิน 
แบ่งให้แก่เจ้าหนี้

เจ้าหนี้**

มีสิทธิ์ยื่นฟ้อง

** เจ้าหนี้มีประกันจะฟ้องล้มละลายได้ เมื่อ 
(1) เป็นเจ้าหนี้มีประกันที่บังคับคดีกับ 

หลักประกันแล้วไม่พอชำระหนี้แต่สามารถ 
ยึดทรัพย์อื่นได้อีก  เช่น เจ้าหนี้ผู้รับจำนอง 
ที่มีสัญญาพิเศษตกลงยกเว้นการปฏิบัติตาม 

ปพพ. มาตรา733 และ 
(2) ถ้าเจ้าหนี้ยอมสละหลักประกัน หรือตี 
ราคาหลักประกันมาในฟ้องแล้วหักกับ 
จำนวนหนี้ของตนลูกหนี้ยังเป็นหนี้อีก 

ไม่น้อยกว่า 1,000,000 บาท (กรณีลูกหนี้ 
เป็นบุคคลธรรมดา) หรือ 2,000,000 บาท 

(กรณีลูกหนี้เป็นนิติบุคคล)

เจ้าพนักงาน 
พิทักษ์ทรัพย์

แต่งตั้ง
ศาล

พิทักษ์ทรัพย์ 
ชั่วคราว

เจ้าพนักงาน 
พิทักษ์ทรัพย์

ลูกหนี้
B
B

B B
BB
BBBB

EXIT
ถ้ามีมูลเหตุให้เชื่อว่า 
ลูกหนี้พยายาม 
ถ่ายเททรัพย์สิน

เจ้าหนี้
ศาล

เจ้าหนี้ผู้เป็นโจทก์ 
สามารถขอให้ศาลมี 
คำสั่งพิทักษ์ทรัพย์ 
ของลูกหนี้ชั่วคราวได้

สามารถศึกษารายละเอียดค่าใช้จ่าย และกฎหมายที่เกี่ยวข้อง ได้ที่เอกสารแนบ 10-1 และ 
รายงานการวิจัยระยะเวลาทั้งสิ้นในการบังคับคดีที่ไม่มีทรัพย์สิน ได้ที่เอกสารแนบ 10-2

หน่วยงานที่เกี่ยวข้อง 

• ศาลล้มละลายกลาง !
• กรมบังคับคดี !

เจ้าหนี้

เจ้าพนักงานพิทักษ์ทรัพย์ 
• เป็นข้าราชการพลเรือนสังกัดกรมบังคับคดี กระทรวงยุติธรรม   
• เป็นผู้มีบทบาทหน้าที่ในการจัดการทรัพย์สินของลูกหนี้ในคดีล้มละลาย  
  ให้เป็นไปเพื่อประโยชน์ของเจ้าหนี้ทั้งหมด  !
• เจ้าพนักงานพิทักษ์ทรัพย์มีหน้าที่เรียกประชุมเจ้าหนี้ครั้งแรกโดยเร็ว เพื่อปรึกษาว่าควร 
  ยอมรับคำขอประนอมหนี้ หรือจะขอให้ศาลพิพากษาให้ล้มละลาย โดยให้เจ้าพนักงาน 
  พิทักษ์ทรัพย์โฆษณานัดประชุมในหนังสือพิมพ์รายวันไม่น้อยกว่า 1 ฉบับ และแจ้งให้เจ้าหนี้ 
  และลูกหนี้ทุกคนทราบ   
• เจ้าหนี้ต้องยื่นคำขอรับชำระหนี้ต่อเจ้าพนักงานพิทักษ์ทรัพย์ภายใน 2 เดือน 
  นับแต่วันโฆษณาคำสั่งพิทักษ์ทรัพย์ 
• ลูกหนี้ต้องมาให้การสอบสวนเกี่ยวกับกิจการทรัพย์สิน รวมทั้งมีสิทธิยื่นคำขอประนอมหนี้ 
  ต่อเจ้าพนักงานพิทักษ์ทรัพย์

เจ้าพนักงาน 
พิทักษ์ทรัพย์

เจ้าพนักงาน 
พิทักษ์ทรัพย์

การแก้ไขปัญหา 
ล้มละลาย

(โดยเฉลี่ย)
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ลูกหนี้

ลูกหนี้จะได้รับความคุ้มครองจากสภาวะการ
พักชำระหนี้ (Automatic Stay) เพื่อให้
กิจการของลูกหนี้สามารถดำเนินการต่อไปได้ 
เเต่ต้องอยู่ภายใต้กฎหมายฟื้นฟูกิจการ  

ศาล

เมื่อมีคำสั่งรับคำร้องขอ 
ฟื้นฟูกิจการเเล้ว

คุณสมบัติผู้ทำแผนและผู้บริหารแผน (บุคคลธรรมดา) 
1. มีสัญชาติไทย 
2. มีอายุไม่ต่ำกว่า 25 ปีบริบูรณ์ในวันจดทะเบียน 
3. สำเร็จการศึกษาอย่างน้อยระดับปริญญาตรีหรือเทียบเท่า 
   • ผู้ทำแผน - สำเร็จการศึกษาด้านการเงิน การบัญชี หรือด้านกฎหมาย 
     และมีประสบการณ์ในการทำงานในด้านดังกล่าวไม่น้อยกว่าสามปี 
   • ผู้บริหารแผน - มีความรู้ความสามารถในการบริหารธุรกิจ และมี 
     ประสบการณ์ในการบริหารธุรกิจไม่น้อยกว่าสามปี 
4. ไม่เป็นผู้มีความประพฤติเสื่อมเสียหรือบกพร่องในศีลธรรมอันดี 
   และไม่เป็นผู้ได้กระทำการใดให้เห็นว่าไม่น่าไว้วางใจในความซื่อสัตย์สุจริต 
5. ไม่เป็นบุคคลวิกลจริตหรือจิตฟั่นเฟือนไม่สมประกอบ 
6. ไม่อยู่ในระหว่างต้องโทษจำคุก โดยคำพิพากษาให้จำคุกในขณะยื่นขอ 
7. ไม่เคยต้องโทษจำคุก 
8. ไม่เป็นบุคคลซึ่งศาลมีคำสั่งพิทักษ์ทรัพย์  

หลักเกณฑ์ในการร้องขอฟื้นฟูกิจการ  
• เมื่อลูกหนี้ เฉพาะบริษัทจำกัด บริษัทมหาชน มีทรัพย์สินไม่เพียงพอกับหนี้สิน เป็นหนี้เจ้าหนี้คนเดียว 
  หรือหลายคนรวมกันไม่น้อยกว่าสิบล้านบาท ไม่ว่าหนี้นั้นถึงกำหนดชำระเเล้วหรือไม่ก็ตาม  
• กิจการของลูกหนี้นั้นมีเหตุอันควรให้ฟื้นฟูกิจการ เเละมีช่องทางที่จะฟื้นฟูกิจการได้ 
• เเม้ลูกหนี้อยู่ระหว่างถูกฟ้องล้มละลายถ้ายังไม่ถูกศาลพิทักษ์ทรัพย์เด็ดขาดเสียก่อน  ก็สามารถ 
  ยื่นคำร้องขอฟื้นฟูกิจการได้

กระบวนการฟื้นฟูกิจการ

กระบวนการฟ้องล้มละลาย กระบวนการฟื้นฟูกิจการ

ศาลรับคำร้อง 
และไต่สวน

ศาลสั่งให้ฟื้นฟูกิจการ 
และตั้งผู้ทำแผน

ศาลให้ความเห็นชอบ 
กับแผนฟื้นฟูและตั้ง 
ผู้บริหารแผน

ดำเนินการตาม 
แผนฟื้นฟู

ผู้ทำแผนฟื้นฟู

9-22* 
เดือน

เจ้าหนี้

ผู้มีสิทธิ์ร้องขอการฟื้นฟู

ลูกหนี้ หน่วยงานรัฐ

(ที่เป็นนิติบุคคล)

ผู้ทำแผนฟื้นฟู

ผู้บริหารแผน

สามารถศึกษารายละเอียดค่าใช้จ่าย และกฎหมายที่เกี่ยวข้อง ได้ที่เอกสารแนบ 10-1

ผู้บริหารแผนมีหน้าที่ 
• จัดการทรัพย์สินเเละหนี้สิน 
• บริหารกิจการของลูกหนี้ 
• ขอแก้ไขแผนฟื้นฟู 
• ชำระหนี้ตามเเผนฟื้นฟูกิจการ

ศาล

ศาลพิจารณาเพื่อมีคำสั่งเห็นชอบ 
กับเเผนและตั้งผู้บริหารเเผน

ผู้บริหารแผน

ดำเนินการตามแผนให้แล้วเสร็จภายใน 5 ปี  
แต่ขยายได้ 2 ครั้ง ครั้งละไม่เกิน 1 ปี

ให้ศาล 
พิจารณา

หากไม่มีการเสนอ หรือ 
ศาลไม่เห็นชอบด้วย

ทำแผนภายใน 3-5 เดือน 
(นับแต่โฆษณาคำสั่ง 
ตั้งผู้ทำแผน)

ศาลจะสั่งให้เจ้าพนักงานพิทักษ์ทรัพย์ 
จัดประชุมเจ้าหนี้เพื่อพิจารณาเลือกผู้ทำแผน

ศาล

ศาล

ที่ประชุมเห็นชอบกับ 
เเผนฟื้นฟูกิจการ 

เจ้าพนักงานพิทักษ์ทรัพย์ 
จะรายงานต่อศาล

ส่งแผนให้เจ้าพนักงาน 
พิทักษ์ทรัพย์เเละ 
เจ้าหนี้ทุกคน 

เจ้าหนี้

เจ้าหนี้

ผู้ทำแผนฟื้นฟู

เจ้าพนักงาน 
พิทักษ์ทรัพย์

เจ้าพนักงาน 
พิทักษ์ทรัพย์

ผู้ทำแผนฟื้นฟู

(ถ้าผู้ทำแผนและผู้บริหารแผนเป็นนิติบุคคล ต้องมีคุณสมบัติตามกฎกระทรวงว่าด้วยการจดทะเบียน 
และการกำหนดคุณสมบัติผู้ทำแผนและผู้บริหารแผนข้อ 14 และ 16 ตามเอกสารแนบ 10-3)

หน่วยงานที่เกี่ยวข้อง 

• ศาลล้มละลายกลาง !
• กรมบังคับคดี !

ร้องขอฟื้นฟู 
กิจการต่อศาล

การแก้ไขปัญหา 
ล้มละลาย

* ระยะเวลาที่แสดงเป็นค่าเฉลี่ย  โดยเป็นกรณีผู้บริหารแผนสามารถดำเนินการให้สำเร็จได้ตามแผน

(โดยเฉลี่ย)
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การพัฒนาและการปรับปรุงการบริการ

ด้านการแก้ปัญหาล้มละลาย



2554

การพัฒนา และการปรับปรุง 
กรมบังคับคดีได้มีการพิจารณาและวางแผนการปรับปรุงตามรายละเอียดดังต่อไปนี้ 

2555

กำหนดหลักเกณฑ์การดำเนิน
การสำนวนคำขอรับชำระหนี้

2556

จัดตั้งศูนย์บังคับคดีล้มละลายส่วนหน้าแก้หลักเกณฑ์การจ่ายค่าเลี้ยงชีพ 
(ลูกหนี้ที่เป็นบุคคลธรรมดา)

นำระบบ GPRS มาใช้ในการ 
นำส่งหมายแจ้งคู่ควา
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คำขอรับชำระหนี้



การพัฒนา และการปรับปรุง

หน่วยงานที่ 
เกี่ยวข้อง

การพัฒนา และการปรับปรุง กฎหมาย กฎ และ
ระเบียบที่เกี่ยวข้อง

วันที่มีผลบังคับใช้

กรมบังคับคดี จัดตั้งศูนย์บังคับคดีล้มละลายส่วนหน้า 
กรมบังคับคดีได้จัดตั้งศูนย์บังคับคดีล้มละลายส่วนหน้าเพื่อให้บริการเกี่ยวกับคดีล้มละลาย ประกอบด้วย การดำเนินงาน
เก่ียวกับงานสารบรรณ รับ – ส่ง หนังสือ คำส่ังศาล และเอกสารอ่ืน ๆ  ระหว่างศาลล้มละลายกลางกับกรมบังคับคดี การดำเนิน
การจัดเก็บและใช้ประโยชน์ข้อมูลในระบบงานและสารสนเทศ เฉพาะคำสั่งพิทักษ์ทรัพย์ ตรวจพิทักษ์ทรัพย์ซ้ำ คำสั่ง
ฟื้นฟูกิจการของลูกหนี้ ตรวจทะเบียนราษฎร์ ทะเบียนนิติบุคคล การดำเนินการเกี่ยวกับการประกาศ โฆษณาแจ้งคำสั่ง
พิทักษ์ทรัพย์ ประสานงานกับศาลล้มละลายกลางในฐานะเจ้าพนักงานพิทักษ์ทรัพย์ รวมถึงให้คำปรึกษาเบื้องต้นเกี่ยวกับ
การการบังคับคดีแพ่งและคดีล้มละลาย โดยเปิดให้บริการตั้งแต่เดือนกุมภาพันธ์ 2556

- ปี 2556

กรมบังคับคดี แก้หลักเกณฑ์การจ่ายค่าเลี้ยงชีพ (ลูกหนี้ที่เป็นบุคคลธรรมดา) 
หากตรวจสอบพบว่าหลังจากศาลมีคำสั่งพิทักษ์ทรัพย์ ลูกหนี้ได้รับเงินรายได้ประจำไปก่อนที่เจ้าพนักงานพิทักษ์ทรัพย์ 
จะดำเนินการอายัด ภายหลังอายัดแล้วลูกหนี้มายื่นขอค่าเลี้ยงชีพ ให้เจ้าพนักงานพิทักทรัพย์นำเงินที่ลูกหนี้ได้รับไป 
แล้วมาคำนวณหักออกจากค่าเลี้ยงชีพที่ลูกหนี้มีสิทธิได้รับจนกว่าจะครบ !
ข้อดีของคำสั่ง 825/2555 คือ  
1) มีหลักเกณฑ์ในการจ่ายค่าเลี้ยงชีพถูกต้องชัดเจนสอดคล้องกับกฎหมายล้มละลายซึ่งกำหนดให้ทรัพย์สินของลูกหนี้ 
    จะต้องถูกรวบรวมนับแต่ศาลมีคำสั่งพิทักษ์ทรัพย์  

คำสั่งกรมบังคับคดี 
คำสั่งที่ 825/2555

18 ธันวาคม 2555 

กรมบังคับคดี นำระบบ GPRS มาใช้ในการนำส่งหมายแจ้งคู่ความ 
ใช้ระบบ GPRS (General Package Radio Service) มาใช้ในการนำส่งหมายแจ้งคู่ความ เพื่อเพิ่มความรวดเร็วและ
ความสามารถในการตรวจสอบความถูกต้องของการนำส่งหมายแจ้งคู่ความ

- ปี 2555

กรมบังคับคดี ลดขั้นตอนการพิจารณาคำขอรับชำระหนี้ 
โดยแก้ไขระเบียบการดำเนินการของกรมบังคับคดีในการให้อำนาจแก่เจ้าพนักงานพิทักษ์ทรัพย์พิจารณาคัดกรอง 
คำขอเบื้องต้นได้ ในกรณีที่เห็นว่าทรัพย์หลักประกันไม่เป็นประโยชน์ต่อกองทรัพย์สินโดยไม่ต้องนำเสนอต่อที่ประชุม 
เจ้าหนี้ 

- ปี 2555

การแก้ไขปัญหา 
ล้มละลาย
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การพัฒนา และการปรับปรุง

หน่วยงานที่ 
เกี่ยวข้อง

การพัฒนา และการปรับปรุง กฎหมาย กฎ และ
ระเบียบที่เกี่ยวข้อง

วันที่มีผลบังคับใช้

กรมบังคับคดี กำหนดหลักเกณฑ์การดำเนินการสำนวนคำขอรับชำระหนี้ 
ในกรณีที่คดีล้มละลายเป็นคดีที่ไม่มีทรัพย์สิน นอกจากทรัพย์สินอันเป็นหลักประกัน และเจ้าหนี้มีประกันได้ฟ้องบังคับ 
จำนอง หรือขอรับชำระหนี้บุริมสิทธิ ตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความแพ่งมาตรา 289 ในคดีแพ่ง และศาลได้มี 
คำพิพากษา หรือคำสั่งให้เจ้าหนี้มีประกันได้รับชำระหนี้บุริมสิทธิแล้ว หากพบว่าทรัพย์หลักประกันอยู่ระหว่าง 
ดำเนินการบังคับคดีอยู่ หรือศาลในคดีแพ่งได้ออกหมายบังคับคดีไว้แล้ว ให้เจ้าพนักงานพิทักษ์ทรัพย์แจ้งเจ้าพนักงาน 
บังคับคดีดำเนินการบังคับคดีทรัพย์สินเอากับทรัพย์สินอันเป็นหลักประกันต่อไปในคดีแพ่ง และงดดำเนินการสำนวน 
คำขอรับชำระหนี้ไว้ก่อนจนกว่าจะพบทรัพย์สินของลูกหนี้เพียงพอที่จะทำการแบ่งได้ !
ข้อดีของคำสั่ง 501/2554 คือ 
1) ทำให้การดำเนินการในสำนวนคดีล้มละลายเป็นคดีล้มละลายที่ไม่มีทรัพย์สิน นอกจากทรัพย์สินอันเป็น 

หลักประกัน ที่มีเป็นจำนวนมาก ได้เสร็จสิ้นไปโดยเร็วทำให้คดีค้างดำเนินการน้อยลง 
2) ทำให้เจ้าหนี้บุริมสิทธิได้รับเงินส่วนได้เร็วขึ้นไม่ต้องรอการทำบัญชีในคดีล้มละลายอีก

คำสั่งกรมบังคับคดี  
คำสั่งที่ 501/2554 

21 กันยายน 2554

การแก้ไขปัญหา 
ล้มละลาย
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เอกสารแนบ



เอกสารแนบ 1-1 : ข้อควรทราบเกี่ยวกับการจัดตั้งธุรกิจในรูปแบบต่าง ๆ 

กิจการเจ้าของคนเดียว !!
เจ้าของธุรกิจต้องเป็น 
ผู้รับผิดชอบแต่เพียง 
ผู้เดียวและขอบเขตของ 
ความรับผิดชอบนั้นก็มี 
ไม่จำกัด

รูปแบบและประเภทธุรกิจ

ห้างหุ้นส่วนสามัญ !!
มีผู้เป็นหุ้นส่วนตั้งแต่  
2 คนขึ้นไป โดยผู้เป็น 
หุ้นส่วนทุกคนต้องรับ 
ผิดร่วมกันในบรรดา 
หนี้สินทั้งปวงของห้าง 
หุ้นส่วนไม่จำกัดจำนวน

ห้างหุ้นส่วนจำกัด !!
มีผู้เป็นหุ้นส่วนตั้งแต่ 
2 คนขึ้นไป โดยผู้เป็น 
หุ้นส่วนแยกเป็น 2  
ประเภท คือ หุ้นส่วน 
จำพวกจำกัดการรับ 
ผิดเพียงจำนวนเงินที่ 
ตนรับว่าจะลงทุน  
และหุ้นส่วนจำพวก 
ไม่จำกัดความรับผิดใน 
บรรดาหนี้สินทั้งปวง

บริษัทจำกัด !!
มีผู้ร่วมลงทุน อย่างน้อย 
3 คน โดยผู้ถือหุ้นต่างมี 
ความรับผิดชอบที่จำกัด 
คือ ไม่เกินจำนวนเงิน 
ที่ยังส่งใช้ไม่ครบมูลค่า 
หุ้นที่คนถือ

บริษัทมหาชนจำกัด !!
บริษัทที่ตั้งขึ้น โดยมี 
ผู้ร่วมลงทุนอย่างน้อย 
15 คน และมีความ 
ประสงค์ที่จะเสนอขาย 
หุ้นต่อประชาชน โดย 
ผู้ถือหุ้นมีความรับผิดชอบ 
จำกัด ไม่เกินจำนวนเงิน 
ค่าหุ้นที่ต้องชำระ

สำนักงานสาขา !!
บริษัทที่จัดตั้งอยู่ใน 
ต่างประเทศที่มาขอตั้ง 
สาขาในประเทศไทย 
อาจได้รับเงินสนับสนุน
ค่าใช้จ่ายจาก 
สำนักงานใหญ่ 
หรือ/และ อาจมีรายได้ 
ของตนเองจากการ 
ประกอบธุรกิจก็ได้

สำนักงานผู้แทน และ 
สำนักงานภูมิภาค !
บริษัทที่จัดตั้งอยู่ใน 
ต่างประเทศ ที่ขอจัดตั้ง 
ผู้แทนในประเทศไทย 
ให้บริการแก่ 
สำนักงานใหญ่ หรือ 
บริษัทในเครือ ไม่สามารถ 
มีรายได้ของตนเองจาก 
การประกอบธุรกิจ

?

เป็นธุรกิจที่ต้องจดทะเบียนพาณิชย์

เป็นธุรกิจที่ไม่ต้องจดทะเบียนพาณิชย์

รูปแบบการจัดทำธุรกิจในไทย

ประเภทธุรกิจ

(รายละเอียดในเอกสารแนบ 1-1-1)

(รายละเอียดในเอกสารแนบ 1-1-2)

การจัดตั้งธุรกิจ
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ใช่

กิจการ 
เจ้าของคนเดียว ห้างหุ้นส่วน บริษัทจำกัด บริษัท 

มหาชนจำกัด
สำนักงานสาขา สำนักงานผู้แทน/ 

สำนักงานภูมิภาครูปแบบ 
การจัดทำ 
ธุรกิจในไทย

ขั้นตอน 
การจัดตั้ง 
ธุรกิจในไทย

ถ้าเข้าข่าย 
ธุรกิจต่างด้าว/ 
สำนักงานผู้แทน 
ให้ดำเนินการ 
ขอใบอนุญาต

จองซื้อหุ้น

ประชุมจัดตั้งบริษัท

คณะกรรมการบริษัท 
เรียกให้ชำระค่าหุ้น 
ไม่น้อยกว่า 25%

จองชื่อนิติบุคคล

ยื่นจดทะเบียนจัดตั้งบริษัท

ขอเลขประจำตัวผู้เสียภาษี

ขอเลขที่บัญชีนายจ้าง

ยื่นข้อบังคับการทำงาน
work 

Regulation

จัดทำหนังสือบริคณห์สนธิ จัดทำหนังสือบริคณห์สนธิ

จดทะเบียนหนังสือบริคณห์สนธิ

เสนอขายหุ้น เสนอขาย 
หุ้นทั้งหมดต่อผู้เริ่มจัดตั้ง  

หรือเสนอขายหุ้นต่อประชาชน

ธุรกิจของคุณเป็นธุรกิจที่ต้อง 
จดทะเบียนพาณิชย์หรือไม่ ?

ยื่นจดทะเบียนพาณิชย์

เมื่อได้รับใบอนุญาต 
ประกอบการแล้ว

หมายเหตุ 
นิติบุคคลที่จดทะเบียนในต่างประเทศที่มาตั้งสำนักงานสาขาในประเทศไทย 
จะต้องจดทะเบียนพาณิชย์ หากประกอบกิจการตามที่กำหนดในประกาศ 
กระทรวงพาณิชย์ เรื่อง ให้ผู้ประกอบพาณิชยกิจต้องจดทะเบียนพาณิชย์ 
(ฉบับที่ 11) พ.ศ. 2553เริ่มต้นธุรกิจ

ประชาชน/ผู้เริ่มก่อตั้ง 
จองซื้อหุ้น

นัดประชุมจัดตั้งบริษัทโดยส่ง 
หนังสือนัดประชุมให้ผู้จอง 
ซื้อหุ้น นายทะเบียน และ 

จัดทำระเบียบวาระการประชุม

ประชุมจัดตั้งบริษัท 

คณะกรรมการต้องเรียก 
ให้ผู้จองหุ้นชำระเงินค่าหุ้น 

เต็มจำนวน

ทำความตกลง 
ระหว่าง 

ผู้เป็นหุ้นส่วน

ไม่

เอกสารแนบ 1-1-1 : ขั้นตอนการจัดตั้งธุรกิจสำหรับรูปแบบการจัดทำธุรกิจต่าง ๆ การจัดตั้งธุรกิจ
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สถานที่รับจดทะเบียนพาณิชย์ 
1. ในเขตกรุงเทพมหานคร: 
       1)  สำนักงานเศรษฐกิจการคลัง สำนักการคลัง กรุงเทพมหานคร ที่ผู้ประกอบพาณิชยกิจมี 
 สำนักงานแห่งใหญ่ตั้งอยู่ในเขตกรุงเทพมหานคร  
       2) ฝ่ายปกครอง สำนักงานเขตทุกแห่ง รับจดทะเบียนพาณิชยกิจของผู้ประกอบพาณิชยกิจ 
 ที่มีสำนักงานแห่งใหญ่ตั้งอยู่ในท้องที่ของเขตนั้น 
2. ต่างจังหวัด: เทศบาล องค์การบริหารส่วนตำบล (อบต.) หรือเมืองพัทยา ที่ผู้ประกอบพาณิชยกิจมี  
       สำนักงานแห่งใหญ่ตั้งอยู่ในท้องที่นั้น  

เอกสารแนบ 1-1-2 : การขอจดทะเบียนพาณิชย์ 
ผู้ประกอบการแต่ละประเภท ต้องทำการจดทะเบียนพาณิชย์ ถ้าประกอบกิจการดังต่อไปนี้

1) การทำโรงสีข้าว และการทำโรงเลื่อยที่ใช้เครื่องจักร 
2) การขายสินค้าไม่ว่าอย่างใด ๆ อย่างเดียว หรือหลายอย่างก็ตาม คิดรวมทั้งสิ้นในวันหนึ่งวันใดขาย

ได้เป็นเงินตั้งแต่  20 บาทขึ้นไป หรือมีสินค้าดังกล่าวไว้เพื่อขายมีค่ารวมทั้งสิ้นเป็นเงินตั้งแต่   
500 บาทขึ้นไป  

3) การเป็นนายหน้าหรือตัวแทนค้าต่าง ซึ่งทำการเกี่ยวกับสินค้าไม่ว่าอย่างใด ๆ อย่างเดียวหรือหลาย
อย่างก็ตาม และสินค้านั้นมีค่ารวมทั้งสิ้นในวันหนึ่งวันใดเป็นเงินตั้งแต่ 20 บาท ขึ้นไป  

4) การประกอบหัตถกรรมหรือการอุตสาหกรรมไม่ว่าอย่างใด ๆ อย่างเดียว หรือหลายอย่างก็ตาม 
และขายสินค้าที่ผลิตได้มีค่ารวมทั้งสิ้นในวันหนึ่งวันใดเป็นเงินตั้งแต่ 20 บาทขึ้นไป หรือในวันหนึ่ง
วันใดมีสินค้าที่ผลิตได้มีค่ารวมทั้งสิ้นเป็นเงินตั้งแต่  500 บาทขึ้นไป  

5) การขนส่งทางทะเล การขนส่งโดยเรือกลไฟ หรือเรือยนต์ประจำทาง การขนส่งโดยรถไฟ การขนส่ง
โดยรถราง การขนส่งโดยรถยนต์ประจำทาง การขายทอดตลาด การรับซื้อขายที่ดิน การให้กู้ยืมเงิน 
การรับแลกเปลี่ยนหรือซื้อขายเงินตราต่างประเทศ การซื้อหรือขายตั๋วเงิน การธนาคาร  
การโพยก๊วน การทำโรงรับจำนำ และการทำโรงแรม 

6) การขาย หรือให้เช่า แผ่นซีดี แถบบันทึก วีดิทัศน์ แผ่นวีดิทัศน์ ดีวีดี หรือแผ่นวีดิทัศน์ระบบดิจิทัล 
เฉพาะที่เกี่ยวกับการบันเทิง  

7) การขายอัญมณี หรือเครื่องประดับซึ่งประดับด้วยอัญมณี  
8) การซื้อขายสินค้าหรือบริการ โดยวิธีการใช้สื่ออิเล็กทรอนิกส์ผ่านระบบเครือข่ายอินเทอร์เน็ต  
9) การให้เช่าพื้นที่ของเครื่องคอมพิวเตอร์แม่ข่าย  
10) การบริการเป็นตลาดกลางในการซื้อขายสินค้าหรือบริการ โดยวิธีใช้สื่ออิเล็กทรอนิกส์ผ่านระบบ

เครือข่ายอินเทอร์เน็ต  
11) การผลิต รับจ้างผลิต แผ่นซีดี แถบบันทึก วีดิทัศน์ แผ่นวีดิทัศน์ ดีวีดี หรือแผ่นวีดิทัศน์ระบบดิจิทัล 

เฉพาะที่เกี่ยวกับการบันเทิง  
12) การให้บริการเครื่องคอมพิวเตอร์เพื่อใช้อินเทอร์เน็ต  
13) การให้บริการฟังเพลง และร้องเพลงโดยคาราโอเกะ  
14) การให้บริการเครื่องเล่มเกมส์  
15) การให้บริการตู้เพลง  
16) โรงงานแปรสภาพ แกะสลัก และการทำหัตถกรรมจากงาช้าง การค้าปลีก การค้าส่งงาช้าง  และ

ผลิตภัณฑ์จากงาช้าง 

ห้างหุ้นส่วน 
สามัญ

กิจการเจ้า 
ของคนเดียว

นิติบุคคลที่ตั้งขึ้น 
ตามกฎหมาย 
ต่างประเทศ

สามารถศึกษารายละเอียดเอกสารประกอบ และขั้นตอนการจดทะเบียนพาณิชย์ได้ที่ 
http://www.dbd.go.th/download/pdf/documents_for_used_in_registration.pdf  
http://www.dbd.go.th/download/downloads/01_tp/text_people.pdf

ห้างหุ้นส่วน 
จดทะเบียน

บริษัทจำกัด บริษัทมหาชน 
จำกัด

ยื่นจดทะเบียนพาณิชย์

1) การขาย หรือให้เช่า แผ่นซีดี แถบบันทึก วีดิทัศน์ แผ่นวีดิทัศน์ ดีวีดี หรือแผ่นวีดิทัศน์ระบบดิจิทัล 
เฉพาะที่เกี่ยวกับการบันเทิง  

2) การขายอัญมณี หรือเครื่องประดับซึ่งประดับด้วยอัญมณี  
3) การซื้อขายสินค้าหรือบริการ โดยวิธีการใช้สื่ออิเล็กทรอนิกส์ผ่านระบบเครือข่ายอินเทอร์เน็ต  
4) การบริการอินเทอร์เน็ต  
5) การให้เช่าพื้นที่ของเครื่องคอมพิวเตอร์แม่ข่าย  
6) การบริการเป็นตลาดกลางในการซื้อขายสินค้าหรือบริการ โดยวิธีใช้สื่ออิเล็กทรอนิกส์ 
ผ่านระบบเครือข่ายอินเทอร์เน็ต  

7) การผลิต รับจ้างผลิต แผ่นซีดี แถบบันทึก วีดิทัศน์ แผ่นวีดิทัศน์ ดีวีดี หรือแผ่นวีดิทัศน์ระบบดิจิทัล 
เฉพาะที่เกี่ยวกับการบันเทิง  

8) การให้บริการเครื่องคอมพิวเตอร์เพื่อใช้อินเทอร์เน็ต  
9) การให้บริการฟังเพลง และร้องเพลงโดยคาราโอเกะ  
10) การให้บริการเครื่องเล่มเกมส์  
11) การให้บริการตู้เพลง  
12) โรงงานแปรสภาพ แกะสลัก และการทำหัตถกรรมจากงาช้าง การค้าปลีก การค้าส่งงาช้าง  และ
ผลิตภัณฑ์จากงาช้าง

การจัดตั้งธุรกิจ
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เอกสารแนบ 1-2 : รายละเอียดวาระการประชุม 

ทำความตกลงตั้งข้อบังคับของบริษัท  
ให้สัตยาบันแก่บรรดาสัญญาซึ่งผู้เริ่มก่อการได้ทำไว้ และค่าใช้จ่ายที่ผู้เริ่มก่อการต้องจ่ายในการเริ่มก่อตั้งบริษัท  
กำหนดจำนวนเงินซึ่งจะให้แก่ผู้เริ่มก่อการ (ถ้ามี)  
ในกรณีที่บริษัทจะออกหุ้นบุริมสิทธิ ให้กำหนดจำนวนหุ้นบุริมสิทธิพร้อมทั้งกำหนดสภาพและบุริมสิทธิของหุ้นบุริมสิทธิว่ามีสภาพหรือสิทธิ
อย่างไร  
ในกรณีที่บริษัทจะออกหุ้นเพื่อเป็นการตอบแทนการลงทุนด้วยทรัพย์สินหรือแรงงาน จะต้องกำหนดจำนวนหุ้นสามัญหรือหุ้นบุริมสิทธิซึ่ง
ออกให้เสมือนหนึ่งว่าได้ใช้เต็มค่าแล้วหรือได้ใช้แต่บางส่วนเพราะได้ใช้ค่าหุ้นด้วยอย่างอื่นนอกจากตัวเงิน โดยจะต้องระบุรายละเอียดให้
ชัดเจนทั้งในหนังสือนัดประชุมและมติที่ประชุม แรงงานที่จะนำมาตีราคาเป็นค่าหุ้นของบริษัทต้องเป็นแรงงานที่ได้กระทำไปแล้ว  
การเรียกชำระค่าหุ้น  
ตั้งกรรมการและกำหนดอำนาจกรรมการ  
เลือกผู้สอบบัญชีรับอนุญาตพร้อมทั้งกำหนดค่าสินจ้าง การตั้งผู้สอบบัญชีรับอนุญาตเพื่อตรวจสอบและรับรองงบการเงินต้องแต่งตั้งบุคคล
ธรรมดาเท่านั้น จะแต่งตั้งสำนักงานตรวจสอบบัญชีไม่ได้

วาระการประชุม 

การจัดตั้งธุรกิจ
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หัวข้อ เอกสาร หลักฐานประกอบ     แบบฟอร์มที่เกี่ยวข้อง
กฎหมาย กฎ ระเบียบ 

ที่เกี่ยวข้อง

การชำระค่าหุ้น ใบสำคัญรับชำระเงินค่าหุ้น 1) ประมวลกฎหมายแพ่งและ
พาณิชย์ มาตรา 1105 และ 
1110 

2) ระเบียบสำนักงานทะเบียน 
หุ้นส่วนบริษัทกลางว่าด้วยการ
จดทะเบียนห้างหุ้นส่วนและ
บริษัท พ.ศ. 2554 (และที่
แก้ไขเพิ่มเติม) ข้อ 46 และ 
รายละเอียดคำขอจดทะเบียน 
รายการจดทะเบียน เอกสาร
ประกอบรายการจดทะเบียน 
และเอกสารประกอบคำขอ 
จดทะเบียนตามประเภทการ
จดทะเบียน แนบท้ายระเบียบ
สำนักงานทะเบียนหุ้นส่วน
บริษัทกลาง ว่าด้วยการ 
จดทะเบียนห้างหุ้นส่วนบริษัท 
พ.ศ. 2554

เอกสารแนบ 1-3 การจัดตั้งธุรกิจ
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หัวข้อ เอกสาร หลักฐานประกอบ   แบบฟอร์มที่เกี่ยวข้อง
กฎหมาย กฎ ระเบียบ 

ที่เกี่ยวข้อง

จดทะเบียนหนังสือ 
บริคณห์สนธิและยื่น 
จดทะเบียนจัดตั้ง

บริษัท 

1) แบบแจ้งผลการจองชื่อนิติบุคคลที่ยังไม่ครบกำหนด 
2) สำเนาบัตรประจำตัวของผู้เริ่มก่อการและกรรมการทุกคน  
3) สำเนาหลักฐานการเป็นผู้รับรองลายมือชื่อ (ถ้ามี)  
4) หนังสือมอบอำนาจ (กรณีที่ผู้ขอจดทะเบียนไม่สามารถยื่นขอจด
ทะเบียนได้ด้วยตนเองก็มอบอำนาจให้บุคคลอื่นดำเนินการแทนโดยทำ
หนังสือมอบอำนาจและผนึกอากรแสตมป์ 10 บาทด้วย) 

5) หลักฐานให้ความเห็นชอบในการจัดตั้งบริษัทเพื่อประกอบธุรกิจจาก
หน่วยงานที่เกี่ยวข้อง (ใช้เฉพาะในการประกอบธุรกิจที่มีกฎหมาย
พิเศษควบคุม เช่น ธุรกิจธนาคาร ธุรกิจประกันภัย ธุรกิจเงินทุน ธุรกิจ
หลักทรัพย์ ธุรกิจเครดิตฟองซิเอร์ กิจการข้อมูลเครดิต บริหาร
สินทรัพย์ กิจการคลังสินค้า กิจการไซโล หรือกิจการห้องเย็น) 

6) สำเนาบัญชีรายชื่อผู้เข้าชื่อซื้อหุ้นหรือผู้รับมอบฉันทะในการประชุมให้
ความเห็นชอบในกิจการที่ได้ประชุมจัดตั้งบริษัทพร้อมลายมือชื่อ 

7) สำเนารายงานการประชุมตั้งบริษัท 
8) สำเนาข้อบังคับ ผนึกอากร 200 บาท (ถ้ามี) 
9) สำเนาหลักฐานการรับชำระค่าหุ้นที่บริษัทออกให้แก่ผู้ถือหุ้น 
10) กรณีบริษัทจำกัดมีผู้ถือหุ้นเป็นคนต่างด้าวถือหุ้นในบริษัทจำกัดไม่ถึง
ร้อยละ 50 ของทุนจดทะเบียน หรือกรณีบริษัทจำกัดไม่มีคนต่างด้าว
เป็นผู้ถือหุ้น แต่คนต่างด้าวเป็นกรรมการผู้มีอำนาจลงนามหรือร่วม 
ลงนามผูกพันบริษัท ให้ส่งเอกสารหลักฐานที่ธนาคารออกให้ เพื่อ
รับรองหรือแสดงฐานะการเงินของผู้ถือหุ้นที่มีสัญชาติไทยแต่ละราย
ประกอบคำขอจดทะเบียน โดยเอกสารดังกล่าวต้องแสดงจำนวนเงินที่
สอดคล้องกับจำนวนเงินที่นำมาลงหุ้นของผู้ถือหุ้นแต่ละราย 

11) แผนที่แสดงที่ตั้งสำนักงานใหญ่และสถานที่สำคัญบริเวณใกล้เคียงโดย
สังเขป !

หมายเหตุ สำเนาเอกสารประกอบคำขอจดทะเบียนทุกฉบับ ต้องให้ผู้ขอ
จดทะเบียนอย่างน้อยหนึ่งคนรับรองความถูกต้อง ยกเว้นสำเนา 
บัตรประจำตัวหรือหลักฐานการเป็นผู้รับรองลายมือชื่อผู้ขอจดทะเบียน 
ให้ผู้เป็นเจ้าของบัตรหรือผู้ขอจดทะเบียนอย่างน้อยหนึ่งคนเป็นผู้ลงลายมือ
ชื่อรับรองความถูกต้อง

1) คำขอจดทะเบียน     
บริษัทจำกัด (แบบ บอจ.1) 

2) แบบคำรับรองการจด
ทะเบียนบริษัทจำกัด 

3) หนังสือบริคณห์สนธิ      
(แบบ บอจ.2) ผนึกอากร
แสตมป์ 200 บาท 

4) แบบวัตถุที่ประสงค์    
(แบบ ว.) 

5) รายการจดทะเบียนจัดตั้ง 
(แบบ บอจ.3) 

6) รายละเอียดกรรมการ     
(แบบ ก.) 

7) บัญชีรายชื่อผู้ถือหุ้น       
(แบบ บอจ.5) 

8) แบบ สสช.1 จำนวน 1 
ฉบับ

1) ประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ 
บรรพ 3 ลักษณะ 22 หุ้นส่วนและ
บริษัท 

2) ระเบียบสำนักงานทะเบียนหุ้นส่วน
บริษัทกลางว่าด้วยการจดทะเบียนห้าง
หุ้นส่วนและบริษัท พ.ศ. 2554 และที่
แก้ไขเพิ่มเติม  (ฉบับที่ 2-6) 

3) พระราชบัญญัติกำหนดความผิด 
เกี่ยวกับห้างหุ้นส่วนจดทะเบียน  
ห้างหุ้นส่วนจำกัด บริษัทจำกัด สมาคม 
และมูลนิธิ พ.ศ. 2499 

เอกสารแนบ 1-4 การจัดตั้งธุรกิจ
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หัวข้อ
เอกสาร หลักฐาน 
ประกอบ

แบบฟอร์ม 
ที่เกี่ยวข้อง

กฎหมาย กฎ ระเบียบ 
ที่เกี่ยวข้อง

การขอเลขประจำตัว 
ผู้เสียภาษี 

ผู้ก่อตั้งสามารถยื่นคำขอจดทะเบียนบริษัท โดยใช้แบบฟอร์มร่วมกัน 
(Single Form) และเอกสารประกอบชุดเดียวกัน (Single Document)  
สำหรับการใช้เลขประจำตัวผู้เสียภาษีและการขึ้นทะเบียนนายจ้าง 

ประกาศอธิบดีกรมสรรพากร เรื่องกำหนดให้ผู้มีหน้าที่เสียภาษีเงินได้บุคคล
ธรรมดา บริษัท หรือห้างหุ้นส่วนนิติบุคคลและผู้จ่ายเงินได้ซึ่งมีหน้าที่หักภาษี ณ 
ที่จ่าย  มีและใช้เลขประจำตัวในการปฏิบัติการตามประมวลรัษฎากร (ฉบับที่ 3) 
(ประกาศ ณ วันที่ 11 มกราคม  
พ.ศ.2555)  
หมายเหตุ: มีผลให้ผู้ขอจดทะเบียนได้รับเลขอัตโนมัติโดยใช้เลขนิติบุคคลเป็นเลข
ประจำตัวผู้เสียภาษี

การขึ้นทะเบียน
นายจ้าง 

1) คำสั่งกระทรวงแรงงานที่ 88/2553 เรื่องแต่งตั้งพนักงานเจ้าหน้าที่ตาม 
พระราชบัญญัติประกันสังคม พ.ศ. 2533 (สั่ง ณ วันที่ 5 กรกฎาคม 2553) 

2) คำสั่งกระทรวงแรงงานที่ 89/2553 เรื่องแต่งตั้งพนักงานเจ้าหน้าที่ตาม 
พระราชบัญญัติเงินทดแทน พ.ศ. 2537 (สั่ง ณ วันที่ 5 กรกฎาคม 2553)  

3) ประกาศสำนักงานประกันสังคม เรื่องกำหนดแบบขึ้นทะเบียนตาม 
พระราชบัญญัติประกันสังคม พ.ศ. 2546 และแก้ไขเพิ่มเติม 

4) พระราชบัญญัติประกันสังคม พ.ศ. 2533 
5) พระราชบัญญัติเงินทดแทน พ.ศ. 2537

การยื่นข้อบังคับ 
การทำงาน

ข้อบังคับการทำงาน บอจ.1 คำสั่งกรมสวัสดิการและคุ้มครองแรงงานที่ 611/2554 เรื่องมอบอำนาจในการ
รับสำเนาข้อบังคับเกี่ยวกับการทำงาน ตามความในมาตรา 108 วรรคสอง แห่ง
พระราชบัญญัติคุ้มครองแรงงาน พ.ศ. 2541 (สั่ง ณ วันที่ 20 กันยายน 2554)

เอกสารแนบ 1-4 (ต่อ) การจัดตั้งธุรกิจ
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การจดทะเบียนหนังสือ 
บริคณห์สนธิ 

และทะเบียนบริษัท 

ค่าธรรมเนียม 
1) การจดทะเบียนหนังสือบริคณห์สนธิทุกจำนวนเงินไม่เกิน 100,000 บาท แห่งจำนวนทุนที่กำหนดไว้  
    (เศษของ 100,000 บาท ให้คิดเป็น 100,000 บาท ทั้งนี้ รวมกันไม่ให้ต่ำกว่า 500 บาท และไม่ให้เกิน  
    25,000 บาท) 
2) อากรแสตมป์ 
      • หนังสือบริคณห์สนธิ 
      • ข้อบังคับ (ถ้ามี) 
      • หนังสือมอบอำนาจ (ถ้ามี) 
3) จดทะเบียนตั้งบริษัท ทุกจำนวนเงินไม่เกิน 100,000 บาท แห่งทุนที่กำหนดไว้  

(เศษของ 100,000 บาท ให้คิดเป็น 100,000 บาท รวมกันไม่ให้ต่ำกว่า 5,000 บาท และ ไม่ให้เกิน 250,000 บาท) 
4) ใบสำคัญแสดงการจดทะเบียน  !
หมายเหตุ: 
• หากประสงค์จะขอหนังสือรับรอง (5 รายการ รายการละ 40 บาท) 
• หากประสงค์รับรองสำเนาเอกสารจดทะเบียน !
ช่องทางการชำระเงิน 
• กรณีขอจดทะเบียนแบบ walk-in ผู้ขอจดทะเบียนสามารถชำระค่าธรรมเนียมได้ที่หน่วยบริการของกรมพัฒนาธุรกิจการค้า (ด้วยเงินสด หรือ
เช็คเงินสดที่ธนาคารสั่งจ่าย) 
• กรณีขอจดทะเบียน โดยผ่านการตรวจคำขอผ่านระบบอินเทอร์เน็ต  
           o  ในเขตกรุงเทพมหานคร ผู้ขอจดทะเบียนสามารถชำระได้ที่หน่วยบริการของกรมพัฒนาธุรกิจการค้า (ด้วยเงินสด หรือเช็คเงินสดที่    
               ธนาคารสั่งจ่าย) หรือชำระผ่านระบบของธนาคาร (เคาน์เตอร์ธนาคาร (Bill Payment), ATM หรือ Internet Banking) 
           o  ในต่างจังหวัด ให้ชำระ ณ สำนักงานพัฒนาธุรกิจการค้าจังหวัด (ด้วยเงินสด หรือเช็คเงินสดที่ธนาคารสั่งจ่าย)

การขอเลขประจำตัวผู้เสียภาษี ไม่เสียค่าใช้จ่าย

การขอจดทะเบียนมูลค่าเพิ่ม ไม่เสียค่าใช้จ่าย

การยื่นข้อบังคับการทำงาน ไม่เสียค่าใช้จ่าย

เอกสารแนบ 1-4 (ต่อ)

50 บาท !!!
200 บาท 
200 บาท 
10 บาท 
500 บาท !
ฉบับละ 100 บาท !!
ฉบับละ 200 บาท 
หน้าละ 50 บาท

การจัดตั้งธุรกิจ
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เอกสารแนบ 1-5 : การขึ้นทะเบียนผู้ประกันตน

• ได้รับหนังสือสำคัญ 
  แสดงการขึ้นทะเบียน 
  กองทุนประกันสังคม 
  และกองทุนเงินทดแทน

หลังจากเริ่มต้นธุรกิจแล้ว

สำนักงาน 
ประกันสังคม

ขอขึ้นทะเบียน 
ผู้ประกันตน

เจ้าหน้าที่ค้น 
ข้อมูลสถานประกอบการ 
จากฐานข้อมูล       

จัดส่งทางไปรษณีย์
ภายใน 
5 วัน

สามารถทราบรายละเอียดเพิ่มเติมได้ที่ http://www.sso.go.th/wpr/category.jsp?lang=th&cat=645 

นายจ้าง

การจัดตั้งธุรกิจ

ดำเนินการภายใน 30 วัน นับตั้งแต่วันที่ลูกจ้างเข้าทำงาน

เจ้าหน้าที่ประเมินเงินสมทบ 
กองทุนเงินทดแทนตามจำนวน 
ลูกจ้างและประเภทกิจการ     
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เอกสารแนบ 1-6 : การพิจารณาข้อบังคับการทำงาน

หลังจากที่ยื่นสำเนาข้อบังคับการทำงานที่กรมพัฒนาธุรกิจการค้าแล้ว ผู้ประกอบการสามารถเริ่มต้นดำเนินธุรกิจได้ทันที โดยให้มีการประกาศใช้ข้อบังคับการทำงาน 
ภายใน 15 วัน นับแต่มีลูกจ้างตั้งแต่ 10 คนขึ้นไป ในส่วนของสำเนาข้อบังคับที่ยื่นไว้ ทางกรมพัฒนาธุรกิจการค้าจะจัดส่งสำเนาข้อบังคับการทำงานให้กับกรมสวัสดิการและ
คุ้มครองแรงงาน เพื่อทำการพิจารณา และติดต่อผู้ประกอบการเพื่อให้คำแนะนำ เฉพาะในกรณีที่ข้อบังคับ ฯ มีข้อความที่ขัดกับกฎหมาย ทั้งนี้ ระยะเวลาที่ใช้ในการ
พิจารณาขึ้นอยู่กับรายละเอียดเนื้อหาของข้อบังคับ ฯ

กรมสวัสดิการและ 
คุ้มครองแรงงาน

ส่งสำเนา 
ข้อบังคับ ฯ

ตรวจรับเอกสาร 
และทำการ 

พิจารณาข้อบังคับ

แจ้งว่าข้อบังคับ 
ขัดต่อกฎหมายหรือไม่

• กรณีข้อบังคับ ฯ ไม่มีข้อความที่ขัดต่อกฎหมาย  
  เจ้าหน้าที่จะไม่มีการแจ้งกลับ 
• กรณีข้อบังคับ ฯ มีข้อความที่ขัดต่อกฎหมาย  
  เจ้าหน้าที่จะแจ้งให้ผู้ประกอบการแก้ไข ภายใน 7 วัน

สามารถทราบรายละเอียดเพิ่มเติม และดาวน์โหลดตัวอย่างข้อบังคับการทำงานได้ที่  
http://www.labour.go.th/th/index.php/2011-05-11-08-43-53/370-2555-07-25-07-07-02 

หมายเหตุ กรมพัฒนาธุรกิจการค้าจะรับสำเนาข้อบังคับเกี่ยวกับการทำงาน เฉพาะกรณีการจดทะเบียนจัดตั้งธุรกิจเท่าน้ัน

การจัดตั้งธุรกิจ
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เอกสารแนบ 2-1

ขั้นตอน เอกสาร หลักฐานประกอบ แบบฟอร์มที่เกี่ยวข้อง
กฎหมาย กฎ และ 
ระเบียบที่เกี่ยวข้อง

การขอรับ 
ใบอนุญาต
ก่อสร้างอาคาร

1) คำขออนุญาตก่อสร้าง ดัดแปลง รื้อถอนอาคาร (ข.1) 
2) สำเนาหนังสือรับรองการจดทะเบียนบริษัท 
3) สำเนาบัตรประจำตัวประชาชน และสำเนาทะเบียนบ้านกรรมการผู้มีอำนาจ   
ลงนาม 

4) สำเนาโฉนดที่ดิน จำนวน 5 ชุด 
5) หนังสือรับรองของผู้ออกแบบงานสถาปัตยกรรม 
6) สำเนาใบอนุญาตเป็นผู้ประกอบวิชาชีพสถาปัตยกรรมควบคุมของผู้ออกแบบ 
7) หนังสือรับรองผู้ออกแบบและคำนวณงานวิศวกรรม 
8) สำเนาใบอนุญาตเป็นผู้ประกอบวิชาชีพวิศวกรรมควบคุมของผู้ออกแบบและ
คำนวณงานวิศวกรรม 

9) หนังสือแสดงความยินยอมของผู้ควบคุมงานสถาปัตยกรรม (น.4) 
10) สำเนาใบอนุญาตเป็นผู้ประกอบวิชาชีพสถาปัตยกรรมควบคุมของผู้ควบคุมงาน 
11) หนังสือแสดงความยินยอมของผู้ควบคุมวิศวกรรม (น.4) 
12) สำเนาใบอนุญาตเป็นผู้ประกอบวิชาชีพวิศวกรรมควบคุมของผู้ควบคุมงาม 
13) รายการประกอบแบบ ผังบริเวณ แบบแปลน จำนวน 5 ชุด 
14) รายการคำนวณงานวิศวกรรม 
!
หมายเหตุ: สำเนาเอกสารรับรองโดยเจ้าของเอกสารทุกหน้า

1) แบบคำขออนุญาตก่อสร้างอาคาร 
ดัดแปลงอาคาร หรือรื้อถอน
อาคาร (แบบ ข.1) 

2) หนังสือแสดงความยินยอมของ
วิศวกรและสถาปนิกผู้ควบคุมงาน 
(แบบ น.4) พร้อมใบประกอบ
วิชาชีพ

กฎกระทรวงประกาศกระทรวง
ข้อบัญญัติท้องถิ่นและระเบียบที่
ออกตาม พ.ร.บ. ควบคุมอาคาร 
พ.ศ. 2522 
!
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เอกสารแนบ 2-1 (ต่อ)

ขั้นตอน เอกสาร หลักฐานประกอบ แบบฟอร์มที่เกี่ยวข้อง
กฎหมาย กฎ และ 
ระเบียบที่เกี่ยวข้อง

การแจ้งเปิดใช้
อาคาร

1) หนังสือแจ้งให้เจ้าพนักงานท้องถิ่นตรวจสอบการก่อสร้าง ดัดแปลง หรือ 
เคลื่อนย้ายอาคาร (กทม.4) 

2) สำเนาหนังสือรับรองการจดทะเบียนบริษัท 
3) สำเนาบัตรประจำตัวประชาชน และสำเนาทะเบียนบ้านกรรมการผู้มีอำนาจ 
ลงนาม 

4) สำเนาใบอนุญาตก่อสร้างอาคาร (อ.1) 
5) สำเนาใบอนุญาตการตัดคันหินทางเท้า ลดระดับคันหินทางเท้า และ/หรือ  
ทำทางเชื่อมในที่สาธารณะ

หนังสือแจ้งให้เจ้าพนักงานท้องถิ่น
ตรวจสอบการก่อสร้าง  
(แบบ กทม. 4) 

พ.ร.บ. ควบคุมอาคาร  
พ.ศ. 2522 

ขอติดตั้ง
โทรศัพท์

1) สำเนาหนังสือรับรองการเป็นนิติบุคคล ที่มีกำหนดไม่เกิน 90 วัน 
2) สำเนาบัตรประจำตัวประชาชน ของผู้มีอำนาจกระทำการแทนนิติบุคคล 
3) สำเนาใบทะเบียนภาษีมูลค่าเพิ่ม (ถ้ามี ) 
โดยเอกสารทั้งหมดต้องประทับตราบริษัท พร้อมลงลายมือชื่อรับรองสำเนาถูกต้อง 
!
ในกรณีให้ตัวแทนดำเนินการ 
4) หนังสือมอบอำนาจ พร้อมติดอากรแสตมป์ 
5) บัตรประจำตัวประชาชนของผู้รับมอบอำนาจ

แบบฟอร์มสมัครติดตั้งโทรศัพท์ใหม่ 

ขอติดตั้งประปา 1) หนังสือรับรองบริษัท 
2) สำเนาทะเบียนบ้านกรรมการผู้มีอำนาจลงนาม 
3) สำเนาบัตรปะชาชนกรรมการผู้มีอำนาจลงนาม 
4) แผนที่สถานที่ขอติดตั้ง (ถ้ามี) 
!
ในกรณีให้ตัวแทนดำเนินการ 
5) หนังสือมอบอำนาจ พร้อมติดอากรแสตมป์ 10 บาท 
6) บัตรประจำตัวประชาชนของผู้รับมอบอำนาจ

แบบฟอร์มการขอติดตั้งประปา 
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เอกสารแนบ 3-1 : รายละเอียดการขอใช้ไฟฟ้า

ขั้นตอน เอกสาร หลักฐานประกอบ     แบบฟอร์มที่เกี่ยวข้อง
กฎหมาย กฎ และ 
ระเบียบที่เกี่ยวข้อง

ยื่นเอกสารประกอบ
การขอใช้ไฟฟ้าและ
ชำระเงิน

• สำเนาบัตรประจำตัวประชาชน (กรณีส่วนบุคคล) หรือสำเนาบัตรประจำตัว 
  ของผู้มีอำนาจทำการแทนและของผู้รับมอบอำนาจ และสำเนาหนังสือ 
  รับรองการจดทะเบียนนิติบุคคล (กรณีนิติบุคคล) ต้องมีอายุไม่เกิน 6 เดือน 
• หลักฐานแสดงการมีสิทธิเป็นผู้ขอใช้ไฟฟ้า เช่น มีชื่ออยู่ในทะเบียนบ้านที่ 
  ขอใช้ไฟฟ้า หรือ สัญญาซื้อขาย หรือ สัญญาเช่า 
• แบบแสดงอาณาบริเวณของสถานที่ขอใช้ไฟฟ้าและจุดรับไฟฟ้า

• แบบขอใช้ไฟฟ้า 
• สัญญาซื้อขายไฟฟ้า

• ข้อบังคับการไฟฟ้านครหลวง 
  ว่าด้วยอัตราค่าบริการการใช้ 
  ไฟฟ้า 
• ข้อบังคับการไฟฟ้านครหลวง 
  ว่าด้วยการใช้ไฟฟ้าและบริการ

ดำเนินการปักเสา-  
พาดสายภายนอก

• กรณีที่เป็นที่ดินสาธารณะ จะต้องมีหนังสือรับรองอนุญาตให้ปักเสาพาดสาย 
  ไฟฟ้าในที่ดินสาธารณะได้ 
• กรณีที่เป็นที่ดินส่วนบุคคล จะต้องมีหนังสือสัญญาอนุญาตให้ติดตั้งอุปกรณ์ 
  ระบบจ่ายไฟฟ้าได้

• หนังสือรับรองการปักเสา-      
  พาดสายไฟฟ้าในที่ดินสาธารณะ 
• สัญญาอนุญาตให้ติดตั้งอุปกรณ์ 
  ระบบจ่ายไฟฟ้า 
• สัญญาอนุญาตให้พาดสายไฟฟ้า  
  (ถ้ามี)

ตรวจสอบการเดิน  
สายไฟฟ้าภายใน  
(หลังเครื่องวัด ฯ)

• SINGLE LINE DIAGRAM 
• LOAD SCHEDULE และรายการคำนวณทางไฟฟ้า

• แบบขออนุญาตพาดสายภายใน 
  ผ่านที่ดินส่วนบุคคล (ถ้ามี)

• มาตรฐานการติดตั้งทางไฟฟ้า 
  สำหรับประเทศไทย (ฉบับล่าสุด)

ติดตั้งเครื่องวัดหน่วย
ไฟฟ้าและจ่ายไฟฟ้า

• แบบฟอร์มการติดตั้งเครื่องวัด

ค่าใช้จ่าย 
ชำระเงินก่อนดำเนินงาน ไม่รวมค่าเงินประกันการใช้ไฟฟ้า สามารถชำระด้วยเงินสดหรือเช็ค ค่าใช้จ่ายประกอบด้วย  
- ค่าสมทบก่อสร้าง 30,000 บาท  
  (ถ้ามีการปักเสา-พาดสายภายนอก มากกว่า 140 เมตร มีค่าใช้จ่ายเพิ่มเติม ในกรณีนี้เพิ่ม 3,000-5,000 บาท) 
- ค่าสมทบหม้อแปลงไฟฟ้า 34,800 บาท  
- ค่าใช้จ่ายในการตรวจสอบการเดินสายไฟฟ้าภายใน  2,950 บาท  
- ค่าใช้จ่ายในการติดตั้งเครื่องวัดหน่วยไฟฟ้าและจ่ายไฟฟ้า 9,300 บาท  
- ต้องมีการวางเงินประกันการใช้ไฟฟ้าก่อนดำเนินการติดตั้งเครื่องวัด ฯ 48,000 บาท ชำระได้ด้วย เงินสด พันธบัตรที่รัฐบาลรับรอง หรือ 
  Bank Guarantee ซึ่งเงินประกันนี้จะได้รับคืนเมื่อเลิกใช้ไฟฟ้า ลดขนาดเครื่องวัดหน่วยไฟฟ้า เปลี่ยนผู้ใช้ ลดปริมาณการใช้ หรือทำการ 
  เปลี่ยนแปลงหลักประกันการใช้ไฟฟ้า

B
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เอกสารแนบ 4-1 : รายละเอียดการขอหนังสือสำคัญ

เอกสาร หลักฐานประกอบ (สำหรับบริษัท) รายละเอียดค่าใช้จ่าย

ชื่อนิติบุคคล และเลขทะเบียน 13 หลัก                                                     ที่ DBD          ที่ธนาคาร 
หนังสือรับรองการจดทะเบียนบริษัท    ฉบับละ 200 บ.   ฉบับละ 200 บ. 
                                                                     ค่าบริการ 150 บ. 
!
หนังสือบริคณห์สนธิและข้อบังคับ       หน้าละ 50 บ.     หน้าละ 50 บ. 
บัญชีรายชื่อผู้ถือหุ้น                                             ค่าบริการ 1-5 หน้าแรก 100 บ.  
                                                                     หน้าถัดไปหน้าละ 20 บ. 
!
หนังสือบริคณห์สนธิ ฉบับจัดตั้งมีประมาณ 2 หน้า แก้ไขเปลี่ยนแปลงแต่ละครั้ง 1 หน้า  
ข้อบังคับบริษัทประมาณ 2 หน้า และบัญชีผู้ถือหุ้น ประมาณ 1 หน้า  
(หากขอทาง e-Certificate ไม่สามารถเลือกหน้าได้)

แบบฟอร์มที่เกี่ยวข้อง กฎหมาย กฎ และระเบียบที่เกี่ยวข้อง

กรณีติดต่อที่กรม ฯ หรือสำนักงานสาขา 
ใช้แบบ บธ.1 (คำขอหนังสือรับรอง / สำเนาเอกสาร / ใบแทนใบสำคัญ ฯ )

กฎกระทรวง กำหนดอัตราค่าธรรมเนียมการจดทะเบียน การขอตรวจเอกสาร การขอ
สำเนาเอกสารพร้อมคำรับรองและค่าธรรมเนียมอื่นที่เกี่ยวข้องกับห้างหุ้นส่วนและ 
บริษัทจำกัด พ.ศ. 2549 (ลงวันที่ 8 พฤษภาคม 2549)

B
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เอกสารแนบ 4-2 : รายละเอียดการจดทะเบียนทรัพย์สิน 

เอกสาร หลักฐานประกอบ (สำหรับบริษัท) รายละเอียดค่าใช้จ่าย

1) โฉนดที่ดิน หรือหนังสือรับรองการทำประโยชน์ 
2) หนังสือรับรองการจดทะเบียนเป็นนิติบุคคล 
3) ข้อบังคับของนิติบุคคล 
4) หนังสือบริคณห์สนธิ และวัตถุประสงค์ 
5) บัญชีรายชื่อผู้ถือหุ้น กรณีบริษัทจำกัดหรือบริษัทมหาชน จำกัด 
6) บัญชีรายชื่อผู้ถือหุ้นของนิติบุคคลไทยที่ถือหุ้นในบริษัทจำกัดผู้ขอ 
7) บัตรประจำตัวประชาชน ทะเบียนบ้าน และตัวอย่างลายมือชื่อของกรรมการผู้มีอำนาจ
ทำการแทนนิติบุคล 

8) รายงานการประชุมนิติบุคคล

1)  ค่าตรวจสอบเอกสารสิทธิ (กรณีจดทะเบียนขาย)         ไม่มีค่าใช้จ่าย 
2)  ค่าธรรมเนียมการจดทะเบียน                               2% ของราคาประเมิน 
3)  ภาษีเงินได้นิติบุคคลหัก ณ ที่จ่าย                           1% ของราคาประเมิน  
                                                                       หรือราคาซื้อขาย แล้วแต่ 
                                                                       ราคาใดสูงกว่า 
4)  ภาษีธุรกิจเฉพาะ                                               3.3% ของราคาประเมิน 
                                                                       หรือราคาซื้อขาย แล้วแต่ 
                                                                       ราคาใดสูงกว่า

แบบฟอร์มที่เกี่ยวข้อง กฎหมาย กฎ และระเบียบที่เกี่ยวข้อง

(เป็นแบบฟอร์มที่เจ้าหน้าที่พนักงานที่ดินจัดเตรียมให้ เอกสารแนบ 2-1) 
!
1)  คำขอจดทะเบียนสิทธิและนิติกรรมและการสอบสวนสิทธิในที่ดิน (ท.ด. 1) 
2)  หนังสือสัญญาขายที่ดิน (ท.ด. 13) 

ประมวลกฎหมายที่ดิน และกฎกระทรวงที่เกี่ยวข้อง 
ประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์

B
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เอกสารแนบ 5-1 : การขอข้อมูลเครดิตของตนเอง 

ตามพระราชบัญญัติการประกอบธุรกิจข้อมูลเครดิต พ.ศ. 2545 มาตรา 25 เพื่อประโยชน์ในการคุ้มครองให้ความเป็นธรรมแก่เจ้าของข้อมูลให้เจ้าของข้อมูล  
มีสิทธิที่จะตรวจสอบข้อมูลของตน

!
ยื่นคำขอตรวจสอบที่ ศูนย์ตรวจเครดิตบูโร ของ บริษัท ข้อมูล 
เครดิตแห่งชาติ จำกัด สามารถรอรับข้อมูลได้ทันที  
    • บุคคลธรรมดา 100 บาท (กรณีได้รับหนังสือปฏิเสธสินเชื่อ 
      จากสถาบันการเงินสมาชิกด้วยเหตุข้อมูลเครดิต นำหนังสือ 
      มาแสดงได้รับค่ายกเว้นค่าธรรมเนียม) 
    • นิติบุคคล 200 บาท !
ยื่นคำขอตรวจสอบผ่านธนาคารที่เป็นตัวแทน และจัดส่งข้อมูล 
ทางไปรษณีย์ (เฉพาะบุคคลธรรมดา) ค่าธรรมเนียม 150 บาท  
โดยช่องทางเคาน์เตอร์ธนาคาร เครื่องเบิกถอนเงินอัตโนมัติ  
(ATM) บริการธนาคารบนโทรศัพท์มือถือ (Mobile Banking  
Application) หรือบริการธนาคารทางอินเตอร์เน็ต (Internet  
Banking) 

!
1. !!!!!!
2.

เจ้าของข้อมูลมาติดต่อด้วยตนเอง  
กรณีบุคคลธรรมดา 
    • บัตรประจำตัวประชาชน หรือหนังสือเดินทาง หรือบัตรประจำตัวบุคคลต่างด้าวตัวจริงนำมาแสดง 
กรณีนิติบุคคล 
    • สำเนาหนังสือรับรองของนิติบุคคล ที่รับรองไว้ไม่เกิน 3 เดือน และลงนามรับรองความถูกต้องโดย 
      กรรมการผู้มีอำนาจ  
    • สำเนาบัตรประจำตัวประชาชน หรือสำเนาหนังสือเดินทางของกรรมการผู้มีอำนาจ และลงนาม 
      รับรองความถูกต้อง พร้อมตัวจริงนำมาแสดง  
    • ตราประทับของนิติบุคคล (ถ้ามี) เพื่อใช้ประกอบการยื่นขอคำขอตรวจสอบข้อมูลเครดิต !
เจ้าของข้อมูลมอบอำนาจให้บุคคลอื่นมาดำเนินการแทน  
กรณีบุคคลธรรมดา 
    • หนังสือมอบอำนาจบุคคลธรรมดา กรอกรายละเอียดและลงนามให้สมบูรณ์ครบถ้วน 
    • สำเนาบัตรประจำตัวประชาชนของผู้มอบอำนาจ และลงนามรับรองความถูกต้อง พร้อมตัวจริง 
      มาแสดง 
    • สำเนาบัตรประจำตัวประชาชนของผู้รับมอบอำนาจ และลงนามรับรองความถูกต้อง พร้อมตัวจริง 
      มาแสดง  
กรณีนิติบุคคล 
    • หนังสือมอบอำนาจนิติบุคคล กรอกรายละเอียดและลงนามให้สมบูรณ์ครบถ้วน สำเนาหนังสือ 
      รับรองของนิติบุคคล ที่รับรองไว้ไม้เกิน 3 เดือน และลงนามรับรองความถูกต้องโดยกรรมการ 
      ผู้มีอำนาจประทับตราของนิติบุคคล (ถ้ามี)  
    • สำเนาบัตรประจำตัวประชาชน หรือสำเนาหนังสือเดินทางของกรรมการผู้มีอำนาจลงนาม และ 
      ลงนามรับรองความถูกต้องพร้อมตัวจริงนำมาแสดง  
    • สำเนาบัตรประจำตัวประชาชน หรือสำเนาหนังสือเดินทางของผู้รับมอบอำนาจ และลงนามรับรอง 
      ความถูกต้อง พร้อมตัวจริงนำมาแสดง 
 

1. !!!!!!!!!
2.

สามารถทราบข้อมูลเพิ่มเติมได้ทาง https://www.ncb.co.th/ 

สถานที่ยื่นคำขอ และค่าธรรมเนียมตรวจสอบข้อมูลเครดิต เอกสารหลักฐาน

การได้รับสินเชื่อ
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เอกสารแนบ 7-1 : ภาษีเงินได้นิติบุคคล

1. ภาษีเงินได้ที่ได้ต้องชำระในต่างประเทศ ที่ได้รับเว้นการเก็บภาษีซ้อน (พ.ร.ฎ. ฉบับที่ 18 หรือ ฉบับที่ 463) 

2. ภาษีเงินได้ที่เสียไปในต่างประเทศ (พ.ร.ฎ. ฉบับที่ 300) 

3. ภาษีเงินได้หัก ณ ที่จ่าย และภาษีที่บุคคลอื่นเสียแทน 
4. ภาษีที่ชำระแล้วตามแบบ ภ.ง.ด.51 

5. ภาษีในส่วนที่ได้รับการลดหย่อนอัตราให้ร้อยละ 50 ของอัตราปกติ กรณีได้รับการส่งเสริมการลงทุนที่พ้นกำหนด ฯ 
6. ภาษีที่ชำระแล้วตามแบบ ภ.ง.ด.50 (กรณียื่นเพิ่มเติม)

รายการภาษีที่หักได้

การชำระภาษี
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ลำดับ ธนาคาร

1 ธนาคารกรุงไทย

2 ธนาคารไทยพาณิชย์ 
3 ธนาคารยูโอบี

4 ธนาคารกสิกรไทย

5 ธนาคารกรุงเทพ

6 ธนาคารกรุงศรีอยุธยา

7 ธนาคารทหารไทย

8 ธนาคารธนชาต

9 ธนาคารซีไอเอ็มบี ไทย
10 ธนาคารซิตี้แบงก์

11 ธนาคารเอชเอสบีซี

12 ธนาคารเจพีมอร์แกน เชส
13 ธนาคารบีเอ็นพี พารีบาส์ สาขากรุงเทพ ฯ

เอกสารแนบ 7-2 : ธนาคารและหน่วยรับชำระค่าภาษีอากรทางอิเล็กทรอนิกส์ (e-Payment)

ลำดับ ธนาคาร

14 ธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ์การเกษตร

15 ธนาคารออมสิน

16 ธนาคารมิซูโฮ

17 ธนาคารซูมิโตโม มิตซุย แบงกิ้ง คอร์ปอเรชั่น
18 ธนาคารดอยซ์แบงก์

19 ธนาคารแห่งโตเกียว มิตซูบิชิ ยูเอฟเจ
20 ธนาคารแสตนดาร์ดชาร์เตอร์ด

21 ธนาคารทิสโก้

22 ธนาคารแห่งอเมริกา เมอร์ริล ลินซ์
23 ที่ทำการไปรษณีย์

24 จุดชำระเงิน เคาน์เตอร์เซอร์วิส
25 เทสโก้ โลตัส

การชำระภาษี
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ลำดับ ธนาคาร

1 ธนาคารกรุงไทย

2 ธนาคารธนชาต 
3 ธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ์

4 ธนาคารซีไอเอ็มบี ไทย
5 ธนาคารกรุงศรีอยุธยา

6 ธนาคารกรุงเทพ

7 ธนาคารทหารไทย

8 ธนาคารไทยพาณิชย์

9 ธนาคารยูโอบี

10 ธนาคารออมสิน

11 บริษัทเคาท์เตอร์เซอร์วิส

12 ทรู มันนี่ เอกซ์เพรส /  ทรู มันนี่ เซอร์วิส
13 เทสโก้ โลตัส

เอกสารแนบ 7-3 : ธนาคารและหน่วยรับชำระค่าภาษีรถผ่านอินเตอร์เน็ต การชำระภาษี
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เอกสารแนบ 8-1 : ธนาคารที่ให้บริการรับชำระค่าภาษีอากรทางอิเล็กทรอนิกส์ e-Payment

ลำดับ ธนาคาร

1 ธนาคารกรุงเทพ

2 ธนาคารกสิกรไทย

3 ธนาคารเดอะรอยัลแบงก์อ๊อฟสกอตแลนด์ เอ็น.วี.
4 ธนาคารกรุงไทย

5 ธนาคารเจพีมอร์แกน เชส
6 ธนาคารทหารไทย

7 ธนาคารไทยพาณิชย์

8 ธนาคารซิตี้แบงก์

9 ธนาคารซูมิโตโม มิตซุย แบงกิ้ง คอร์ปอเรชั่น
10 ธนาคารสแตนดาร์ดชาร์เตอร์ด

11 ธนาคารซีไอเอ็มบี ไทย
12 ธนาคารกรุงศรีอยุธยา

13 ธนาคารฮ่องกงและเซี่ยงไฮ้ แบงกิ้ง คอร์ปอเรชั่น 
14 ธนาคารดอยซ์แบงก์

15 ธนาคารมิซูโฮ

การค้าระหว่างประเทศ
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เอกสารแนบ 9-1

ระยะเวลาในการบังคับคดี
จำนวนสำนวน 

(จากกลุ่มตัวอย่าง)
ร้อยละ

ไม่เกิน  6 เดือน 357 21.8

7 เดือน – 12 เดือน 523 31.9

13 เดือน -18 เดือน 276 16.8

19 เดือน – 24 เดือน 161 9.8

25 เดือน- 30 เดือน 94 5.7

31 เดือน- 36 เดือน 58 3.6

มากกว่า 3 ปีขึ้นไป 171 10.4

รวม 1,640 100.0

ข้อมูลโดยเฉลี่ยของระยะเวลาการบังคับคดี อ้างอิงจากรายงานผลการวิจัย ระยะเวลาการในการบังคับคดีแพ่ง พ.ศ. 2554 กรมบังคับคดี กระทรวงยุติธรรม

การบังคับให้เป็นไป 
ตามข้อตกลง
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เอกสารแนบ 10-1

หัวข้อ รายละเอียดค่าใช้จ่าย กฎหมาย กฎ และระเบียบที่เกี่ยวข้อง

กระบวนการฟ้อง        
ล้มละลาย

1) ค่าขึ้นศาลสำหรับคำฟ้องหรือคำร้องขอให้ล้มละลาย 500 บาท 
2) ค่าทนายความ 
3) เงินประกันค่าใช้จ่าย (วางต่อศาล) 5,000 บาท 
4) ค่าประกาศ / โฆษณาคำสั่งพิทักษ์ทรัพย์ 2,000 บาท 
5) ค่าธรรมเนียมในการยื่นขอรับชำระหนี้ 200 บาท ยกเว้น หนี้ตามคำพิพากษา หรือ
หนี้ที่เจ้าหนี้ขอชำระหนี้ไม่เกิน 50,000 บาท 

6) ค่าธรรมเนียมในการรวบรวมทรัพย์สินให้คิดในอัตราร้อยละ 3 ของเงินสุทธิที่
รวบรวมได้ สำหรับทรัพย์สินที่ไม่มีการขาย หรือจำหน่ายให้คิดในอัตราร้อยละ 2 
ของราคาทรัพย์สินนั้น แต่ถ้ามีการประนอมหนี้ให้คิดค่าธรรมเนียมในอัตรา 
ร้อยละ 3 ของจำนวนเงินที่ประนอมหนี้ ทั้งนี้แล้วแต่จำนวนใดจะสูงกว่า 

7) ค่าพิมพ์ประกาศขายทอดตลาดทรัพย์ ครั้งละ 600 บาท 
8) ค่าบริการ หรือค่าป่วยการ เจ้าพนักงานพิทักษ์ทรัพย์ ครั้งละ 50 - 100 บาท

1) พ.ร.บ. ล้มละลาย พุทธศักราช 2483 แก้ไขเพิ่มเติม พ.ศ. 2547 
2) พ.ร.บ.จัดตั้งศาลล้มละลายและวิธีพิจารณาคดีล้มละลาย พ.ศ. 2542 
3) ประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความแพ่ง 

กระบวนการฟื้นฟูกิจการ 1) ค่าขึ้นศาล 1,000 บาท 
2) ค่าทนายความ 
3) เงินประกันค่าใช้จ่าย (วางต่อศาล) สำหรับประกาศโฆษณา และ ส่งหมาย 

50,000 บาท 
4) เงินประกันค่าใช้จ่าย (วางต่อเจ้าพนักงานพิทักษ์ทรัพย์) 30,000 – 50,000 บาท 

(ตามจำนวนเจ้าหนี้และดุลยพินิจเจ้าพนักงานพิทักษ์ทรัพย์) สามารถโอนมาจาก
เงินชั้นศาลที่คงเหลือได้ 

5) ค่าธรรมเนียมในการยื่นขอรับชำระหนี้ 200 บาท ยกเว้น หนี้ตามคำพิพากษา 
หรือหนี้ที่เจ้าหนี้ขอชำระหนี้ไม่เกิน 50,000 บาท 

6) การขึ้นทะเบียนผู้ทำแผน (หลักประกันทั่วไป) 500,000 บาท เมื่อได้รับแต่งตั้ง
เป็นผู้ทำแผนหรือผู้บริหารแผน ต้องวางหลักประกันเฉพาะคดี 
200,000-10,000,000 บาท (ตามจำนวนทุนทรัพย์ของคดี) 

7) ค่าบริการ หรือค่าป่วยการ เจ้าพนักงานพิทักษ์ทรัพย์ ครั้งละ 50 - 100 บาท

1) พ.ร.บ. ล้มละลาย พุทธศักราช 2483 แก้ไขเพิ่มเติม พ.ศ. 2547 มาตรา 90/1-90 
2) พ.ร.บ.จัดตั้งศาลล้มละลายและวิธีพิจารณาคดีล้มละลาย พ.ศ. 2542 
3) กฎกระทรวงว่าด้วยการจดทะเบียนและการกำหนดคุณสมบัติผู้ทำแผนและ       
ผู้บริหารแผนฟื้นฟูกิจการ 

B

การแก้ไขปัญหา 
ล้มละลาย

B
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เอกสารแนบ 10-2

ระยะเวลาที่ใช้

รับคำสั่งศาล –  

การประกาศคำพิพากษาล้ม

ละลาย

การประกาศคำ 

พิพากษาล้มละลาย 

– ส่งทำบัญชี 

แสดงรายการรับจ่าย เพื่อปิดคดี  

ส่งทำบัญชี 

แสดงรายการรับจ่าย เพื่อปิดคดี 

– ศาลมีคำสั่งปิดคดี  

รวมทุกขั้นตอน

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

รวม 1,818 100.0 1,818 100.0 1,818 100.0 1,818 100.0

น้อยกว่า 1 ปี 350 19.3 1,472 81.0 1,771 97.4 17 0.9

>1 ปี – 2 ปี 1,116 61.3 119 6.5 22 1.2 816 44.9

>2 ปี – 3 ปี 243 13.5 99 5.5 15 0.9 543 29.9

>3 ปี – 4 ปี 57 3.1 50 2.8 2 0.1 138 7.6

>4 ปี – 5 ปี 42 2.3 39 2.1 5 0.3 152 8.4

>5 ปี – 10 ปี 9 0.5 35 1.9 2 0.1 147 8.1

มากกว่า 10 ปี - - 3 0.2 - - 4 0.2

ระยะเวลาที่ใช้ในการดำเนินการ สำหรับสำนวนบังคับคดีล้มละลายที่ไม่มีทรัพย์สิน พบว่า 
ร้อยละ 91.7 ใช้ระยะเวลาไม่เกิน 5 ปี 
ร้อยละ 8.1 ใช้ระยะเวลามากกว่า 5 ปี แต่ไม่เกิน 10 ปี 
ร้อยละ 0.2 ใช้ระยะเวลามากกว่า 10 ปี

1. ตารางระยะเวลาทั้งสิ้นในการบังคับคดีที่ไม่มีทรัพย์สิน จำแนกตามกระบวนงาน 

การแก้ไขปัญหา 
ล้มละลาย
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ข้อมูลทั่วไป รวม
ระยะเวลาทั้งสิ้น

น้อยกว่า 1 ปี >1 ปี – 2 ปี >2 ปี – 3 ปี >3 ปี – 5 ปี มากกว่า 5 ปี

ประเภทของเจ้าหนี้ผู้เป็นโจทก์ 100.0 - 4.6 13.6 31.8 50.0

• บุคคลธรรมดา 100.0 - - - - 100.0

• สถาบันการเงิน/บริษัทหลักทรัพย์ 100.0 - 5.9 5.9 35.3 52.9

• นิติบุคคลอื่นๆ 100.0 - - 66.7 33.3 -

ทุนทรัพย์ที่เจ้าหนี้ผู้เป็นโจทก์ฟ้อง   100.0 - 4.6 13.6 31.8 50.0

• 1,000,000  –  5,000,000 บาท 100.0 - 7.7 15.4 46.1 30.8

• 5,000,001  –  10,000,000 บาท 100.0 - - - - 100.0

• 10,000,001  –  20,000,000 บาท 100.0 - - - - 100.0

• 20,000,001  –  30,000,000 บาท 100.0 - - - - 100.0

• มากกว่า 30,000,000 บาท 100.0 - - 33.3 33.3 33.4

ประเภทของลูกหนี้ 100.0 - 4.6 13.6 31.8 50.0

• บุคคลธรรมดา 100.0 - 5.3 5.3 31.6 57.8

• นิติบุคคล 100.0 - - 40.0 40.0 20.0

เจ้าหนี้ยื่นคำขอรับชำระหนี้     100.0 - 4.6 13.6 31.8 50.0

• 1 ราย 100.0 - - 27.2 36.4 36.4

• 2 ราย 100.0 - 14.3 - 28.6 57.1

• 3 ราย 100.0 - - - - 100.0

• 4 ราย 100.0 - - - 100.0 -

2. ตารางระยะเวลาทั้งสิ้นในการบังคับคดีมีทรัพย์สิน จำแนกตามข้อมูลทั่วไปของสำนวน (ศาลพิพากษาล้มละลาย) จากรายงาน 
    ผลการวิจัยระยะเวลาในการบังคับคดีล้มละลาย พ.ศ. ๒๕๕๖ กรมบังคับคดี กระทรวงยุติธรรม

เอกสารแนบ 10-2 (ต่อ) การแก้ไขปัญหา 
ล้มละลาย
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เอกสารแนบ 10-3 : คุณสมบัติผู้ทำแผนและผู้บริหารแผนที่เป็นนิติบุคคล

ถ้าผู้ทำแผนและผู้บริหารแผนเป็นนิติบุคคล ต้องมีคุณสมบัติตามกฎกระทรวงว่าด้วยการจดทะเบียนและการกำหนดคุณสมบัติผู้ทำแผนและผู้บริหารแผนข้อ 14 และ 16 ดังนี้

ข้อ 14 นิติบุคคลซึ่งจะเป็นผู้ทำแผนต้องมีคุณสมบัติและไม่มีลักษณะต้องห้าม  

ดังต่อไปนี้  

!
1) มีวัตถุประสงค์ในการประกอบธุรกิจเป็นที่ปรึกษาทางการเงิน หรือที่ปรึกษาทาง

บัญชีหรือที่ปรึกษาทางกฎหมาย 

2) มีวัตถุประสงค์ในการประกอบธุรกิจรับจัดกิจการและทรัพย์สินของผู้อื่น 
3) มีสายงานที่รับผิดชอบการปฏิบัติหน้าที่เป็นผู้ทำแผนและจะต้องมีผู้ปฏิบัติงาน
เต็มเวลาไม่น้อยกว่าสามคนซึ่งเป็นคนสัญชาติไทยไม่น้อยกว่ากึ่งหนึ่ง และ      

ผู้ปฏิบัติงานดังกล่าวทั้งหมดจะต้องมีความรู้อย่างน้อยระดับปริญญาตรี โดยมี

ประสบการณ์ในการทำงานตาม 1) ไม่น้อยกว่าสามปี และอย่างน้อยหนึ่งคนจะ

ต้องมีความรู้ทางการเงินหรือการบัญชี 

4)  ผู้บริหารของนิติบุคคลนั้นมีจริยธรรมและมีความสามารถหรือมีประสบการณ์
ในธุรกิจที่จะดำเนินการ มีความซื่อสัตย์สุจริต ไม่มีประวัติเคยถูกไล่ออก     

ปลดออก ให้ออก ต้องคดี เนื่องจากกระทำทุจริต ทำงานอันส่อไปในทางไม่

สุจริต หรือบริหารงานหรือกระทำการอื่นใด อันเป็นเหตุให้เกิดการกระทำความ

ผิดตามกฎหมายหรือที่เป็นความผิดร้ายแรงอันแสดงถึงการขาดความรับผิดชอบ

หรือขาดความรอบคอบในการบริหารงาน 

5) มีหลักเกณฑ์และแนวทางการปฏิบัติงานที่รัดกุมและเชื่อถือได้ 
 

ข้อ 16 นิติบุคคลซึ่งจะเป็นผู้บริหารแผนต้องมีคุณสมบัติและไม่มีลักษณะต้องห้าม 

ดังต่อไปนี้ 

!
1) มีวัตถุประสงค์ในการประกอบธุรกิจเป็นที่ปรึกษาทางด้านการบริหารงาน 
2) มีวัตถุประสงค์ในการประกอบธุรกิจรับจัดกิจการและทรัพย์สินของผู้อื่น 
3) มีสายงานที่รับผิดชอบงานด้านการบริหารธุรกิจและจะต้องมีผู้ปฏิบัติงานเต็มเวลา
ไม่น้อยกว่าสามคนซึ่งเป็นคนสัญชาติไทยไม่น้อยกว่ากึ่งหนึ่ง และผู้ปฏิบัติงาน    

ดังกล่าวทั้งหมดจะต้องมีความรู้อย่างน้อยระดับปริญญาตรี โดยมีประสบการณ์ใน

การทำงานตาม 1) ไม่น้อยกว่าสามปี และอย่างน้อยหนึ่งคนจะต้องมีความรู้

ทางการบริหารธุรกิจ 

4) ผู้บริหารของนิติบุคคลนั้นมีจริยธรรมและมีความสามารถหรือมีประสบการณ์ใน
ธุรกิจที่จะดำเนินการ มีความซื่อสัตย์สุจริต ไม่มีประวัติเคยถูกไล่ออก ปลดออก  

ให้ออก ต้องคดีเนื่องจากกระทำทุจริต ทำงานอันส่อไปในทางไม่สุจริต หรือบริหาร

งานหรือกระทำการอื่นใดอันเป็นเหตุให้เกิดการกระทำความผิดตามกฎหมายหรือ

ที่เป็นความผิดร้ายแรงอันแสดงถึงการขาดความรับผิดชอบหรือขาดความ

รอบคอบในการบริหารงาน 

5) มีหลักเกณฑ์และแนวทางการปฏิบัติงานที่รัดกุมและเชื่อถือได้ 
 

ผู้ทำแผน ผู้บริหารแผน

การแก้ไขปัญหา 
ล้มละลาย
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